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Ομιλία του Δημάρχου Αλιάρτου-Θεσπιέων κου Ντασιώτη Γεώργιου
 στην ημερίδα:

                         «Πλαίσιο και πρακτικές επιτυχημένης ενσωμάτωσης Ρομά»

Διοργάνωση :Συνήγορος του Πολίτη

Θέμα : ΙΣΟΝΟΜΙΑ – ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ - ΟΙΚΙΣΤΙΚΗ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ

Αξιότιμε/η  κύριε/α Συνήγορε του Πολίτη,
Κυρίες και Κύριοι,
      Ευχαριστώ για την πρόσκληση να συμμετάσχω ως εισηγητής στην ημερίδα που η Ανεξάρτητη Αρχή διοργανώνει. Τη θεωρώ μεγάλη τιμή για τον Δήμο μου αλλά και για το πρόσωπό μου.
      Με το θέμα που επέλεξα ,θα αναφερθώ περισσότερο στην εμπειρία μου ως νέος Δήμαρχος, που στην πόλη του υπάρχει πληθυσμός Ρομά, αλλά και σε κάποιες προτάσεις που προκύπτουν από αυτή την εμπειρία.
      Ταυτόχρονα θα προσπαθήσω να προβάλλω και την αδυναμία που προκύπτει από την έλλειψη σχεδίου αλλά και βούλησης, κατά την άποψή μου, από την πολιτεία να δώσει λύσεις σε προβλήματα. Οι λόγοι αυτής της απροθυμίας για μένα είναι ακατανόητοι. 

      Θα επιχειρήσω εν τάχει να σας περιγράψω την  κατάσταση που επικρατεί στην Πόλη της Αλιάρτου σε σχέση με τους εγκατεστημένους Ρομά και αβίαστα θα προκύψει και η λύση που θα προτείνω.

      Οι Ρομά στην πόλη της Αλιάρτου ανέρχονται, σύμφωνα με τα στοιχεία που διαθέτουμε, σε 560 άτομα περίπου , οι οποίοι διαμένουν ως εξής: 

1. Υπάρχει μία συνοικία εντός της πόλης, η  οποία αποτελείται από κατοικίες που έχουν ολοκληρωθεί και κάποιες που ολοκληρώνονται. Πέριξ αυτής της συνοικίας, υπάρχουν αρκετά αυθαίρετα  παραπήγματα που κατοικούν συγγενείς των ιδιοκτητών.

2.  Υπάρχουν κάποιες οικογένειες διάσπαρτες σε άλλες συνοικίες  της πόλης .
3.  Υπάρχουν τρεις τουλάχιστον οικισμοί με παραπήγματα εκτός του οικιστικού ιστού της πόλης.

Για την πρώτη περίπτωση  τα όποια προβλήματα προκύπτουν: 

α) Από τις πολεοδομικές ή άλλες παραβάσεις, οι οποίες φυσικά δεν αφορούν μόνο τους Ρομά αλλά και οποιονδήποτε άλλο κάτοικο της πόλης, 
β) Από τον διαφορετικό τρόπο ζωής και συμπεριφοράς ( ώρες κοινής ησυχίας, κανόνες υγιεινής κτλ.) που έχουν οι Ρομά. 

      Οι μη Ρομά κάτοικοι της συνοικίας, σε πολύ συχνές επαφές που έχω μαζί τους, μου παραθέτουν τα προβλήματα ,τα οποία σε γενικές γραμμές έχουν σχέση με  την καθαριότητα και τη φασαρία που προκαλείται από τους διαμένοντες στα παραπήγματα.

      Οι ενέργειές μας στην περίπτωση αυτή, από την πρώτη μέρα που ανέλαβα ως Δήμαρχος (3-01-2011),  είναι οι εξής:

· Έχω έρθει προσωπικά σε επαφή με τους «επικεφαλής» των Ρομά αυτής της συνοικίας. Τους δέχτηκα στο Δημαρχείο, πήγα κι εγώ στον οικισμό τους και συμφωνήσαμε σε ορισμένες ενέργειες δεσμευτικές για όλους.

· Ο Δήμος ανέλαβε την υποχρέωση –και τα κάναμε άμεσα- να φτιάξει τους δρόμους ,ώστε να μη ζουν στη λάσπη, να επεκτείνει τον δημοτικό φωτισμό και το δίκτυο ύδρευσης, να τοποθετήσει κάδους απορριμμάτων .

· Αυτοί ανέλαβαν την υποχρέωση να κρατούν την περιοχή τους καθαρή, να σέβονται τους γείτονες, μη κάνοντας φασαρία και να γκρεμίσουν τα παραπήγματα.   

      Μπορώ να πω ότι οι δεσμεύσεις του Δήμου περίπου υλοποιήθηκαν, ενώ αυτοί ομολογώ , ότι αν και αρχικά κατέβαλαν προσπάθειες , θετικές μεν , ακόμη απαιτείται αρκετός δρόμος να διανυθεί. Κυριότερος ανασταλτικός παράγοντας είναι οι διαμένοντες στα παραπήγματα που δεν είναι πάντα οι ίδιοι. 

      Εκτιμώ πάντως, ότι είναι η περιοχή που πιο εύκολα ,σε σχέση με τις άλλες του Δήμου μας, θα ενταχθεί στον κοινωνικό ιστό. 

      Θα απαιτηθούν, βέβαια, και άλλες δράσεις (π.χ «διακριτική» κάλυψη ελεύθερων χώρων  με μικρά πάρκα ή παιδικές χαρές, ώστε να μην υπάρχει χώρος για παραπήγματα) αλλά αυτές έχουν οικονομικό  κόστος που ,αυτή τη στιγμή, ο Δήμος δεν μπορεί να καλύψει.

Για την δεύτερη  περίπτωση    Σε γενικές γραμμές, πλην μεμονωμένων περιπτώσεων, δεν υπάρχει πρόβλημα. Υπάρχουν οικογένειες , οι οποίες διαμένουν πολλά χρόνια, έχουν ενσωματωθεί απόλυτα, τα παιδιά τους τελείωσαν ή πηγαίνουν σε σχολεία ή σε Ανώτερα ιδρύματα και είναι καθ’όλα αξιοσέβαστοι συμπολίτες μας. Πιστεύω ότι σ’αυτό, έπαιξε καταλυτικό ρόλο η διασπορά τους σε συνοικίες, που δεν επέτρεψε την γκετοποίησή τους.

Για την Τρίτη  περίπτωση   Η κατάσταση σαφώς είναι σοβαρότερη. Η πλειοψηφία των κατοίκων  των οικισμών αυτών  μένει σε παραπήγματα.   

       Οι χώροι είναι ,κυρίως, ιδιοκτησία τους. Το πρόβλημα δημιουργείται, πρωτίστως, από το γεγονός ότι στην πλειοψηφία του  είναι πληθυσμός μεταβαλλόμενος και μη καταγεγραμμένος, με αποτέλεσμα να μην αισθάνονται έντονα και την ανάγκη δεσμεύσεων απέναντι στην υπόλοιπη τοπική κοινωνία. Ωστόσο, έχω αποκτήσει επαφή με κάποιους από αυτούς και σε βασικά θέματα έχουμε μια στοιχειώδη συνεννόηση.

      Βασικά τους αιτήματα ήταν η βελτίωση των δρόμων, η  σύνδεση με δίκτυο ύδρευσης, οι  κάδοι απορριμμάτων, τα οποία κατά το μεγαλύτερο μέρος τους επιλύθηκαν. Τοποθετήθηκαν από τον Δήμο και κοινόχρηστες βρύσες , ώστε να παρέχεται  νερό και  σε  όσους  δεν  έχουν σπίτι  και διαμένουν σε σκηνές. 
       Ένα τεράστιο ζήτημα που άπτεται της πρόθεσης της πολιτείας, αλλά και άλλων αρχών και φορέων, να συμβάλλουν στην ομαλή ενσωμάτωση, είναι το γεγονός πως  αγοράζουν γη για δημιουργία οικισμών οπουδήποτε. Η άγνοια των δεδομένων της κάθε περιοχής από τους ίδιους, αλλά και η μη αναζήτηση πληροφοριών από τις τοπικές αρχές τους καθιστούν εύκολα θύματα επιτηδείων, που τους πουλούν μη άρτια οικόπεδα, ρυμοτομούμενα ή άλλα που δε θα ενταχθούν ποτέ στο σχέδιο πόλης, λόγω των δεσμεύσεων που προκύπτουν από την υφιστάμενη νομοθεσία. Αποτέλεσμα αυτής της κατάστασης είναι η δημιουργία μιας μόνιμης πληγής και πολλών άλυτων προβλημάτων δεδομένου ότι οι οικισμοί αυτοί πάντα θα μειονεκτούν σε υποδομές, άρα και σε ποιότητα ζωής για τους κατοίκους τους.

       Εδώ προβάλλει επιτακτικά η ανάγκη ενός γενικού σχεδίου κοινωνικής και οικιστικής ενσωμάτωσης που πρέπει να   εκπονηθεί και να εφαρμοστεί άμεσα.
       Η Πολιτεία να αναλάβει τις ευθύνες της και να συνεργαστεί με όλους και φυσικά και με τους Δήμους.

· Άμεσα πρέπει να σταματήσει η δυνατότητα οικιστικής αναρχίας. Δεν μπορεί να χρηματοδοτούνται με δάνεια οικίες που δε θα αποκτήσουν ποτέ κοινωφελείς υποδομές, ή αγορά γης που δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί  για δημιουργία οικισμών. Ούτε μπορεί αυτό να προκύπτει από το πουθενά ως πρόβλημα των Δήμων.(Είναι τραγική η εμπειρία που έχω βιώσει να κατεδαφίζουμε παράγκες που κατοικούν οικογένειες.)

· Να ελέγχεται αυστηρά η καταλληλότητα οικοδόμησης ,αλλά και ένταξης στα σχέδια πόλεων των εκτάσεων, πριν αυτές αγοραστούν. Με αυτόν τον τρόπο δε θα πέφτουν θύματα εκμετάλλευσης, δε θα τους εφοδιάζουν επιτήδειοι με άκυρα συμφωνητικά - εκμεταλλευόμενοι την άγνοιά τους - και κυρίως δε θα δημιουργούν γκέτο, που επιβαρύνουν συγκεκριμένες συνοικίες με αποτέλεσμα την  έξαρση συγκρουσιακών καταστάσεων, που απομακρύνουν ολοσχερώς κάθε δυνατότητα ενσωμάτωσης.
· Να λαμβάνεται υπόψη η δυνατότητα της κάθε περιοχής για τον αριθμό του πληθυσμού που μπορεί να ενσωματώσει και τα κίνητρα να δίνονται με αυτό το δεδομένο
       Αυτή η άναρχη κατάσταση δημιουργεί ζητήματα που παραμένουν πάντα ανοιχτά και  δεν μπορώ να προβλέψω πως θα εξελιχθούν, όπως ο ανεξέλεγκτος αριθμός τους, που μεταβάλλεται, δεδομένου ότι έρχονται ή φεύγουν διάφοροι και κατά συνέπεια η παραβατικότητα που προκύπτει  εξ’ αυτού του λόγου.    

       Σημειώνω και θέλω να το τονίσω, ότι  από την πλευρά των μη Ρομά  κατοίκων της πόλης οι όποιες αντιδράσεις σε καμία περίπτωση δεν οφείλονται σε ρατσιστική προδιάθεση, αλλά σε ανησυχία που βλέπουν τον τρόπο ζωής τους να μεταβάλλεται και την ποιότητα της καθημερινότητάς τους να υποβαθμίζεται και την περιουσία τους να υποτιμάται. Στα αιτήματά τους είναι η εξασφάλιση καλύτερων συνθηκών για τους Ρομά, που αυτομάτως θα βελτιώσει και τη δική τους ζωή. 

       Το ζήτημα των Ρομά επομένως μας απασχολεί σοβαρά κι αυτό γιατί δεν μπορούμε να αγνοήσουμε την πραγματικότητα, η οποία επιβάλει την υποχρέωσή μας, στα πλαίσια της νομιμότητας, του σεβασμού των δικαιωμάτων προς κάθε πλευρά, αλλά και του πολιτικού ρεαλισμού, να επιλύουμε προβλήματα και όχι να τα κρύβουμε.

      Στα πλαίσια αυτά, έχουμε προβεί και σε άλλες κινήσεις, όπως :

· Σε συνεννόηση με το Κέντρο Υγείας Αλιάρτου καταρτίσαμε πρόγραμμα εμβολιασμού. Ο εμβολιασμός των παιδιών όμως δεν έγινε, παρά το γεγονός ότι υπήρξε προμήθεια των εμβολίων, γιατί κρίθηκε από τους γιατρούς ακατάλληλος ο χρόνος, εξαιτίας της μετακίνησής τους κατά τους θερινούς μήνες και της βεβαιότητας που συνάγεται ότι δε θα επαναληφθεί η επόμενη δόση. Τα παιδιά όμως που γράφτηκαν στο σχολείο εμβολιάστηκαν κανονικά και εξετάστηκαν. Τονίζω εδώ την έντονη αντίδραση των Ρομά στον εμβολιασμό.
· Eπίσης ήρθαμε σε επαφή με ομάδα ορθοπεδικών, οι οποίοι επισκέφτηκαν την πόλη μας και εξέτασαν   για μυοσκελετικές παθήσεις τα παιδιά. Η εξέτασή τους από την ομάδα ορθοπεδικών, έγινε κανονικά με μεγάλη προσπάθεια από μέρους μας (γενικώς είναι δύσπιστοι σε ιατρικές εξετάσεις ή εμβολιασμούς, που θεωρούν ότι δεν τα χρειάζονται) και θεωρώ με μεγάλη επιτυχία καθόσον εξετάστηκαν περίπου 50 παιδιά
· Με την ευκαιρία της γενικής απογραφής του πληθυσμού (10-24/5/2011),με δικά μας συνεργεία καταγράψαμε λεπτομερώς τον πληθυσμό, δίνοντας ιδιαίτερη βαρύτητα στα παιδιά, ώστε να  μελετήσουμε και να αποφασίσουμε τις παρεμβάσεις που θα κάνουμε.
· Συγκροτήσαμε ομάδα εθελοντών, εκπαιδευτικών κ.α για να εφαρμόσουμε ευέλικτες δράσεις  εκπαίδευσης σε στοιχειώδεις κανόνες υγιεινής κτλ ,με κύριους αποδέκτες τα παιδιά. Δυστυχώς το πρόγραμμα σταμάτησε λόγω μικρής συμμετοχής εθελοντών, αλλά και της δυσπιστίας των Ρομά, που σε κάποιες περιπτώσεις μας αντιμετώπισαν ως εισβολείς στη ζωή τους.
· Παράλληλα , ασκώντας όλη μας την επιρροή και σε συνεννόηση μαζί τους, καταφέραμε να εγγραφούν στο 1ο Δημοτικό Σχολείο Αλιάρτου (βρίσκεται πλησιέστερα στους καταυλισμούς) αρχικά 22 παιδιά, τώρα περίπου 30, με εντυπωσιακά μάλιστα αποτελέσματα ως προς την αποδοχή τους από τους άλλους συμμαθητές. Σε συνεργασία μάλιστα , με τη Δ/νση Α/θμιας Εκπ/σης Ν.Βοιωτίας, δημιουργήθηκε τάξη ένταξης, για να τα βοηθήσει κυρίως στο μάθημα της Eλληνικής γλώσσας. Σημειωτέον , ότι τα προηγούμενα χρόνια οι φοιτούντες ήταν ελάχιστοι, (2-3).
Ως προς αυτό θεωρούμε την παρέμβασή μας ιδιαιτέρως αποδοτική και πιστεύουμε πως δημιουργεί και μια «παράδοση» στον πληθυσμό αυτόν, την οποία θα θέλουν κι αυτοί να συνεχίσουν. 
Ανασταλτικοί παράγοντες στη φοίτηση είναι η ξαφνική προσωρινή μετακίνηση σε άλλη περιοχή και η χαμηλή προτεραιότητα που οι γονείς δίνουν στη μόρφωση των παιδιών τους.
Οπωσδήποτε όμως η παροχή κάποιων κινήτρων που θα στοχεύουν στον μαθητή (τσάντες, σχολικό υλικό, ίσως συσσίτιο) και όχι στον γονιό (δηλ.όχι χρήματα),θα μπορούσε να λειτουργήσει θετικά τόσο ως προς την επιθυμία φοίτησης, όσο και ως προς την παρουσία τους στη σχολική διαδικασία. Κυρίως όμως , θα συνέβαλε στην αλλαγή της νοοτροπίας πως δεν είναι οικονομική συναλλαγή η φοίτηση στο σχολείο. Ήδη υλοποιούμε  αρκετά από αυτά.
· Τέλος , κατά το τρέχον έτος , σε συνεργασία με τη γενική γραμματεία αθλητισμού, καταρτίσαμε πρόγραμμα άθλησης, με πενιχρά δυστυχώς αποτελέσματα, λόγω «εισβολής» στην κουλτούρα τους , που δεν προβλέπει κάτι τέτοιο.
       Βασικό  μέλημα  κάθε αρχής είναι  να διατηρήσει την ηρεμία και την ομαλότητα στο χώρο ευθύνης της και επειδή το θέμα αυτό είναι από εκείνα που μπορούν να πυροδοτήσουν άσχημες καταστάσεις, είμαστε σε συχνή επαφή με όλες τις πλευρές. Τους ακούμε προσεκτικά όλους και λειτουργούμε κατά περίπτωση , όπως αρμόζει. 

      Τα πρώτα αποτελέσματα δείχνουν ότι είμαστε σε καλό δρόμο. Σημειώνω όμως, ότι δεν αρκούν μόνο οι δικές μας καλές προθέσεις, που είναι δεδομένες, αλλά χρειάζεται μια κεντρική «επιθετική» πολιτική, εκπαίδευσης και ένταξης, με στοχευμένες δράσεις, μετρήσιμα αποτελέσματα και φυσικά χρηματοδότηση.

      Θεωρώ πως ένα πρόγραμμα τέτοιο , που θα λαμβάνει υπόψη τις διαφορετικές, σε κάθε τόπο, κοινωνικές και πολιτιστικές συνθήκες ,θα μπορούσε εύκολα να καταφέρει θεαματικά αποτελέσματα ένταξης  των ανθρώπων αυτών.

       Στην πόλη μου ,τουλάχιστον, ένας σοβαρότερος χωροταξικός σχεδιασμός και μια τέτοια παρεμβατική εκπαιδευτική  πολιτική, εάν είχαν γίνει την στιγμή που έπρεπε, θα είχαν προλάβει όλα τα προβλήματα που τώρα καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε.
      Η δύσκολη οικονομική συγκυρία, με την απρόβλεπτη εξέλιξή της καθιστά απαγορευτική για τον Δήμο οποιαδήποτε σκέψη που να αφορά την ενίσχυσή τους για δημιουργία σταθερών οικιών. Αυτό είναι θέμα που πρέπει να λυθεί από την κεντρική κυβέρνηση . Θα αφορά έναν γενικότερο, σοβαρό σχεδιασμό της τελικής επίλυσης όλων αυτών των ζητημάτων και θα οδηγεί στην κοινωνική τους ένταξη. Θα έλεγα, με την όποια γνώση έχω αποκτήσει  ασχολούμενος με το θέμα , πως άξονες μιας τέτοιας πολιτικής σε γενικότερο επίπεδο πρέπει να είναι:

· Κίνητρα διασποράς, έως το πολύ δημιουργίας πολύ μικρών οικισμών, ώστε να αναπτυχθεί το αίσθημα κοινωνικής ευθύνης και κοινωνικού ελέγχου, που οδηγεί άμεσα στην ενσωμάτωση στον κοινωνικό ιστό.( Η περίπτωση αυτή υπάρχει στην Αλίαρτο με θεαματικά αποτελέσματα, όπως παιδί σε  ΤΕΙ κ.α.)
· Προγράμματα επιμόρφωσης από ειδικούς (αν υπάρχουν Ρομά ακόμη καλύτερα) σε βασικά ζητήματα καθημερινότητας, όπως καθαριότητα, ατομική υγιεινή, σεβασμό στοιχειωδών κανόνων κοινωνικής συμπεριφοράς κ.α., που θα πρέπει να γίνουν στο χώρο τους για να τα αποδεχτούν.  (Το βουνό πρέπει να πάει στον Μωάμεθ). 
· Επιθετική πολιτική  με στόχο την ένταξη όλων των παιδιών στην εκπαιδευτική διαδικασία. Κανένα πρόγραμμα ένταξης δε θα έχει αποτέλεσμα, αν δε δημιουργήσουμε τη γενιά που θα το αποδεχτεί κι αυτή δεν μπορεί να είναι παρά μόνο η γενιά που θα εκπαιδεύσουμε. 
          Σημαντική προϋπόθεση όλων αυτών είναι η συνεργασία όλων των υπηρεσιών, οι οποίες αφενός πρέπει να τους εξυπηρετούν , όταν δικαιούνται, αλλά και να εφαρμόζουν τον νόμο με τον ίδιο τρόπο που τον εφαρμόζουν σε πολίτες που δεν είναι Ρομά. Να υπάρξει δηλαδή μια «εν τοις πράγμασιν» εκπαίδευσή τους στη νομιμότητα, η οποία θα τους καλλιεργήσει το αίσθημα της ισονομίας. 
         Η αίσθηση που υπάρχει σε κάποια μερίδα αυτού του πληθυσμού πως ο νόμος είναι ιδιαίτερα αυστηρός μαζί τους, ενώ σε κάποια άλλη ότι είναι υπεράνω του νόμου, αποτελεί κατά τη γνώμη μου, σοβαρό πρόβλημα για την συντεταγμένη πολιτεία η οποία δεν στέλνει το σωστό μήνυμα στους πολίτες της.  
        Η συνέργεια  του Δήμου σε όλα αυτά παίζει, κατά τη γνώμη μου, καθοριστικό ρόλο. Σε καμία περίπτωση όμως δεν μπορεί-και ειδικά ένας μικρός Δήμος όπως ο Αλίαρτου-Θεσπιέων -που στερείται κοινωνικών και άλλων σχετικών υπηρεσιών και δε θα μπορέσει να αποκτήσει, να τα σχεδιάσει και να τα υλοποιήσει μόνος του.

        Αν η πολιτεία κρίνει ότι υπάρχει κοινωνικό πρόβλημα και εκτιμά πως πρέπει να το επιλύσει, τότε άμεσα οφείλει να ενεργοποιήσει όλους τους μηχανισμούς-και τους Δήμους- και να το κάνει. Εμείς ,εκ των πραγμάτων, όντας οι άμεσοι αποδέκτες του κοινωνικού προβλήματος, θα προσπαθούμε, με τα ελάχιστα μέσα που διαθέτουμε, αλλά κυρίως με την ευαισθησία μας προς τις ευάλωτες ομάδες και την επιθυμία μας να κάνουμε την πόλη μας λειτουργική και όμορφη, να επιλύουμε όσα προβλήματα μπορούμε και να δημιουργούμε συνθήκες κοινωνικής ειρήνης και συναίνεσης. 
        Αυτό το αντιλαμβανόμαστε ως χρέος μας.

Κυρίες και Κύριοι,
      Αν υπάρχει ένα στοίχημα, που πρέπει άμεσα να κερδηθεί είναι η επανασυγκρότηση των κοινωνιών, μέσα από τον σεβασμό στα ατομικά δικαιώματα, τον σεβασμό της ανθρώπινης ύπαρξης και την καταβολή κάθε προσπάθειας προς αυτή την κατεύθυνση.

     Κάθε προσπάθειά μας πρέπει να οδηγεί σ’αυτόν τον στόχο. Το ζήτημα της κοινωνικής ένταξης των Ρομά αποτελεί «Πεδίον δόξης λαμπρό», στο οποίο όλοι πρέπει να πολεμήσουμε.

Σας Ευχαριστώ 



