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Θέμα: Προϋποθέσεις μετεγκατάστασης των αστέγων τσιγγάνων και υποχρεώσεις των αρμοδίων φορέων για αποτελεσματική τους προστασία
Αξιότιμοι Κύριοι,

Το παρόν έγγραφο σας αποστέλλεται, στο πλαίσιο των εκ των νόμων 3094/2003 και 3304/2005 αρμοδιοτήτων του Συνηγόρου του Πολίτη και της συνεχιζόμενης παρέμβασής του σχετικά με το ζήτημα της στεγαστικής αποκατάστασης και της κοινωνικής ένταξης των τσιγγάνων που κατοικούν εντός των διοικητικών ορίων των Δήμων της Περιφέρειάς σας. Η Αρχή μας  προκειμένου να συμβάλει στην ομαλή διευθέτηση του προβλήματος, το οποίο έχει ανακύψει με την μετεγκατάσταση πληθυσμών Ρομά, κρίνει σκόπιμο να σας ενημερώσει για τις βασικές αρχές, οι οποίες ισχύουν σύμφωνα με τις υφιστάμενες διατάξεις σε περίπτωση αποβολής του ανωτέρω πληθυσμού  από τις γαίες,  στις οποίες είναι εγκαταστημένοι. 
Η παρέμβαση αυτή κρίνεται απαραίτητη αφ’ ενός διότι ο Συνήγορος του Πολίτη δεν έχει μέχρι σήμερα ενημερωθεί εγγράφως για τις ενέργειες της υπηρεσίας  αναφορικά με το θέμα της μετεγκατάστασης των τσιγγάνων της περιοχής δικαιοδοσίας σας, αφετέρου διότι πρόσφατες πληροφορίες και δημοσιεύματα στον ημερήσιο τύπο καταδεικνύουν την αναγκαιότητα επίλυσης του ζητήματος αυτού. 
Όπως έχει ήδη επισημάνει και κατά το παρελθόν η Αρχή μας στο πλαίσιο διερεύνησης  περιπτώσεων, στις οποίες έχει υπάρξει ανάγκη μετεγκατάστασης του ανωτέρω πληθυσμού, οι αρμόδιοι φορείς οφείλουν να λαμβάνουν ειδική μέριμνα για την αντιμετώπιση των αναγκών του πληθυσμού αυτού. Συγκεκριμένα από τον Συνήγορο του Πολίτη έχει επισημανθεί ιδιαιτέρως «η αναγκαιότητα λήψης άμεσων μέτρων ομαλής μετεγκατάστασης σε κατάλληλο για την περίπτωση χώρο, καθώς επίσης και η αποφυγή κάθε βίαιου μέτρου αποβολής τους από την περιοχή, όπου αυτοί είναι ήδη εγκατεστημένοι, καθώς και οι υποχρεώσεις των κρατικών αρχών προς την κατεύθυνση της αποτελεσματικής προστασίας των μελών της κοινότητας αυτής και της κοινωνικής μέριμνας υπέρ αυτών, καθώς και της προστασίας του δημοσίου συμφέροντος». 
Οι ανωτέρω θέσεις του Συνηγόρου του Πολίτη (βλ. επίσης έγγραφα του Συνηγόρου του Πολίτη, τα οποία έχουν δημοσιευθεί  στην ιστοσελίδα του Συνηγόρου του Πολίτη για την ίση μεταχείριση http://www.synigoros.gr/diakriseis/proothisi_arxis_02_01.htm) στηρίζονται τόσο στις διατάξεις του εθνικού και διεθνούς δικαίου, όσο και στις θέσεις και γνωμοδοτήσεις των αρμοδίων για τα θέματα οργάνων διεθνών οργανισμών ( Συμβούλιο της Ευρώπης, Ευρωπαϊκή Ένωση), καθώς και στην νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΔΔΑ). (βλ. μεταξύ άλλων τις αποφάσεις  Buckley v. the United Kingdom, Chapman and Others v. the United Kingdom, Connors v. the United Kingdom, Moldovan and Others v. Romania). Τέλος θα πρέπει να αναφερθεί ότι για το θέμα της στέγασης των ρομά έχει εκδοθεί απόφαση κατά της Ελλάδας από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή Κοινωνικών Δικαιωμάτων ( βλ. European Committee for Social Rights στην υπόθεση European Roma Rights Center v. Greece, 8.12.2004).    
I. Θεσμικό πλαίσιο για την στεγαστική αποκατάσταση και την μετεγκατάσταση των Ρομά σε οργανωμένους χώρους

Συγκεκριμένα η υποχρέωση μέριμνας, την οποία ένα δημοκρατικό κοινωνικό κράτος δικαίου, όπως η χώρα μας, οφείλει να επιδεικνύει απέναντι σε τέτοιες ευαίσθητες κοινωνικές ομάδες απορρέει από την υποχρέωση προστασίας της αξίας του ανθρώπου ανεξαρτήτως ιθαγένειας, φύλου, καταγωγής και θρησκεύματος, όπως αυτή προβλέπεται στο Σύνταγμα και την Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΣΔΑ)   (πρβλ. αρ. 2 παρ. 1 και 5 παρ.1  του Συντάγματος και άρθρο 3, 8 και 14 της ΕΣΔΑ) . 

Περαιτέρω στο  άρθρο 21 παρ. 4 του Συντάγματος προβλέπεται ότι: «Η απόκτηση κατοικίας από αυτούς που την στερούνται ή που στεγάζονται ανεπαρκώς αποτελεί αντικείμενο ειδικής φροντίδας του Κράτους». Από την προαναφερόμενη διάταξη απορρέει η υποχρέωση της Πολιτείας για την θέσπιση του νομοθετικού πλαισίου προκειμένου να υλοποιήσει την υποχρέωση αυτή με την λήψη των αναγκαίων μέτρων και την απαραίτητη μέριμνα για τους πολίτες του που είναι άστεγοι ή διαβιούν υπό ανεπαρκείς συνθήκες.
Επιπλέον οι υποχρεώσεις των φορέων της τοπικής αυτοδιοίκησης για τα θέματα κοινωνικής μέριμνας, μεταξύ των οποίων και η στέγαση της ανωτέρω κατηγορίας, προβλέπονται στο άρθρο 75 παρ.1 του νέου Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων (Ν. 3463/2006).  Σύμφωνα με τις προαναφερόμενες διατάξεις ανάμεσα στις αρμοδιότητες του τομέα Κοινωνικής Προστασίας και Αλληλεγγύης του Δήμου είναι: «Η μέριμνα για τη στήριξη αστέγων και οικονομικά αδύνατων δημοτών, με την παραχώρηση δημοτικών και κοινοτικών οικοπέδων σε αυτούς ή με την παροχή χρηματικών βοηθημάτων, ειδών διαβίωσης και περίθαλψης σε κατοίκους που αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα διαβίωσης κατά τις προβλέψεις αυτού του Κώδικα» (υπ’ αρ. 3), «ο σχεδιασμός και εφαρμογή προγραμμάτων ή συμμετοχή σε προγράμματα και δράσεις για την ένταξη αθίγγανων, παλιννοστούντων ομογενών, μεταναστών και προσφύγων στην κοινωνική, οικονομική και πολιτιστική ζωή της τοπικής κοινωνίας» (υπ’ αριθ. 5), καθώς και «ο έλεγχος της τήρησης των διατάξεων που αφορούν τους χώρους προσωρινής εγκατάστασης μετακινούμενων πληθυσμιακών ομάδων» (υπ’ αριθμ. 10).
Αναφορικά δε με την υποχρέωση στεγαστικής αποκατάστασης προβλέπεται  στο άρθρο 185 του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων  η δωρεάν παραχώρηση κυριότητας και χρήσης δημοτικών και κοινοτικών ακινήτων για την κάλυψη στεγαστικών αναγκών των δημοτών. Συγκεκριμένα προβλέπεται ότι: «Με απόφαση του ίδιου οργάνου επιτρέπεται να παραχωρούνται δωρεάν, κατά πλήρη κυριότητα, δημοτικά ή κοινοτικά ακίνητα σε αθίγγανους και ομογενείς που εγκαθίστανται στην Ελλάδα και οι οποίοι έχουν ενταχθεί σε κρατικά προγράμματα στεγαστικής αποκατάστασης ή σε προγράμματα που χρηματοδοτούνται, καθ` οιονδήποτε τρόπο, από το κράτος» (παρ.3), καθώς και ότι «με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, καθορίζονται οι προϋποθέσεις και τα ειδικότερα κριτήρια παραχώρησης, καθώς και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια» (παρ. 4). Περαιτέρω σύμφωνα ο άρθρο 187 προβλέπεται επίσης η δυνατότητα εκποίησης οικοπέδων σε άστεγους δημότες. Όπως στο ανωτέρω άρθρο προβλέπεται: «Οι Δήμοι και οι Κοινότητες μπορούν με απόφαση που λαμβάνεται με την απόλυτη πλειοψηφία των μελών του συμβουλίου τους να εκποιούν απευθείας οικόπεδά τους σε άστεγους και οικονομικά αδύνατους δημότες, κατά προτίμηση εκείνους που κατοικούν στο Δήμο ή την Κοινότητα. Με άλλη απόφαση του δημοτικού ή του κοινοτικού συμβουλίου καθορίζονται οι κατηγορίες των δικαιούχων, σύμφωνα με κριτήρια, όπως το ύψος του ετήσιου εισοδήματος, ο αριθμός των ανήλικων τέκνων, η κατάσταση της υγείας των μελών της οικογένειας, οι καταστροφές από θεομηνίες κ.λπ.. Η επιλογή των δικαιούχων και η παραχώρηση των οικοπέδων γίνεται με απόφαση του δημοτικού ή του κοινοτικού συμβουλίου. Αν οι δικαιούχοι που πληρούν τις ίδιες προϋποθέσεις είναι περισσότεροι γίνεται δημόσια κλήρωση μεταξύ αυτών». (άρθρο 187 παρ. 1).
Παραπληρωματικά με τις ανωτέρω διατάξεις και μέχρι να ληφθούν τα απαραίτητα μέτρα για την στεγαστική αποκατάσταση των δικαιούχων εφαρμόζονται οι διατάξεις σχετικά με την εγκατάσταση πλανοδίων πληθυσμών, οι οποίες  περιέχονται  στην με αριθμό Γ.Π/23641/2003 (ΦΕΚ Β' 973/15.07.2003) Κ.Υ.Α., στην οποία επίσης υπάρχει πρόβλεψη ότι  οι υπάρχουσες, κατά τη δημοσίευση της απόφασης, πρόχειρες εγκαταστάσεις πλανοδίων παραμένουν μέχρι να καθορισθούν και δημιουργηθούν οργανωμένοι χώροι εγκατάστασής τους (άρθρο 5). Ειδικότερα για το ζήτημα της στεγαστικής αποκατάστασης προβλέπεται στις ανωτέρω διατάξεις ότι: «Μέχρι την ρύθμιση των θεμάτων που αφορούν στην μόνιμη εγκατάσταση των ανωτέρω, επιτρέπεται η   προσωρινή εγκατάσταση αυτών εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις των επόμενων άρθρων» (άρθρο 1 παρ. 2)., καθώς και ότι «οι υπάρχουσες κατά τη δημοσίευση της απόφασης αυτής, πρόχειρες εγκαταστάσεις πλανοδίων σε διάφορα σημεία, εφόσον πληρούν τις προϋποθέσεις που ορίζονται στο άρθρο 3 της παρούσας, παραμένουν μέχρι να καθορισθούν και δημιουργηθούν οι οργανωμένοι χώροι εγκαταστάσεως τους»(άρθρο 5).

Περαιτέρω, εκτός από τις ανωτέρω διατάξεις η υποχρέωση λήψης θετικών μέτρων για την ανωτέρω ομάδα προβλέπεται και στις σχετικές διατάξεις του Ν. 3304/2005, με τον οποίο ενσωματώνεται στην εθνική έννομη τάξη η οδηγία 2000/43 ΕΚ για την καταπολέμηση των διακρίσεων λόγω φυλετικής ή εθνοτικής καταγωγής επιτάσσει μεταξύ άλλων και την ειδική μέριμνα για την ομάδα αυτή με τη λήξη θετικών μέτρων.  
Τέλος, με την με αριθμ. 13756/04.04.2003 κοινή υπουργική απόφαση προβλεπόταν ως ένας από τους τρόπους στεγαστικής αποκατάστασης και η χορήγηση στεγαστικών δανείων. Σύμφωνα με την ανωτέρω υπουργική απόφαση καθορίζονταν οι προϋποθέσεις για την χορήγηση στεγαστικών δανείων σε Έλληνες ρομά. Η ανωτέρω υπουργική απόφαση στη συνέχεια συμπληρώθηκε με τη με αριθμ. 33165/29.06.2006 ΚΥΑ.
ΙΙ. Διαπιστώσεις και προτάσεις του Συνηγόρου του Πολίτη


Συνεπώς από το υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο συνάγεται ότι ο αρμόδιος ΟΤΑ έχει υποχρέωση όχι μόνο να απέχει από οποιαδήποτε ενέργεια βίαιης αποβολής της ανωτέρω κατηγορίας, αλλά ταυτόχρονα στο πλαίσιο των νομίμων αρμοδιοτήτων του υπέχει και υποχρέωση λήψης των αναγκαίων μέτρων προς επίλυση του προβλήματος στέγασης των κοινωνικά ευπαθών ομάδων, οι οποίες διαβιούν στην διοικητική του περιφέρεια. Με τα δεδομένα αυτά καθίσταται σαφές ότι η βασική αρχή που οφείλει να διέπει οποιοδήποτε εγχείρημα απομάκρυνσης των ρομά από τον χώρο όπου επί μακρόν διαβιούν, δεν μπορεί παρά να στοχεύει  είτε στην οριστική επίλυση του ζητήματος της μόνιμης εγκατάστασής τους, είτε στην προσωρινή λύση παροχής χώρου κατάλληλου για την άμεση μετεγκατάστασή τους μέχρι να καταστεί δυνατή η οριστική επίλυση της στέγασής του. 

Όπως ήδη αναφέρθηκε, η κατ’ αρχήν απαγόρευση απομάκρυνσης των ρομά από την περιοχή, στην οποία επί μακρόν διαβιούν δεν σημαίνει ότι οι ρομά ορισμένης περιοχής αποκτούν αυτοδικαίως δικαίωμα παραμονής στον συγκεκριμένο χώρο. Αντιθέτως σε περίπτωση, όπου η απομάκρυνση του πληθυσμού αυτού κρίνεται αναγκαία και επιβαλλόμενη για συγκεκριμένους λόγους, όπως π.χ. η εκτέλεση του έργου δημοσίας ωφελείας (βλ. ενδεικτικά διάνοιξη οδού, δημιουργία χώρου πρασίνου κλπ.), οι αρμόδιοι φορείς δεν επιτρέπεται να απομακρύνουν τον πληθυσμό αυτό από τον χώρο της προηγούμενης εγκατάστασής τους προτού να εξασφαλισθεί σε αυτούς στέγη, μόνιμη ή προσωρινή, σε συνθήκες αξιοπρεπούς διαβίωσης (πρβλ. σχετ. και τη με αριθμ. 373/2205 απόφαση του Ειρηνοδικείου Πατρών επί ανακοπής κατά πρωτοκόλλου διοικητικής αποβολής σε βάρος ρομά, οι οποίοι διαβιούσαν στην διοικητική περιφέρεια του Δήμου Πατρέων). Αυτό σημαίνει ότι εφόσον συντρέχουν λόγοι, που επιβάλλουν την απομάκρυνσή τους, αυτή διενεργείται νομίμως, μόνον εφόσον οι αρμόδιες αρχές υποδείξουν άλλο κατάλληλο χώρο για την άμεση μετεγκατάστασή τους. Σε αντίθετη περίπτωση, πράξη ή παράλειψη των αρμοδίων αρχών, η οποία θα προκαλέσει την απομάκρυνσή τους  από την περιοχή, θα θεωρηθεί εκδίωξη ή βίαιη αποβολή, καθώς προκύπτει ότι τα συγκεκριμένα άτομα διαβιούσαν εκεί αδιαλείπτως ή για μεγάλο χρονικό διάστημα. Επίσης με την λήψη των κατάλληλων μέτρων επιτυγχάνεται αφενός η παροχή της απαιτούμενης προστασίας, αφετέρου αποφεύγεται  η ανέλεγκτη μετακίνηση πληθυσμών και η αυθαίρετη εγκατάστασή τους σε άλλη περιοχή, φαινόμενα, τα οποία έχουν παρατηρηθεί στο παρελθόν, τα οποία συμβάλλουν στην διαιώνιση του προβλήματος αναπαράγοντας τις αιτίες που το προκαλούν. 
Σε συνέχεια των προαναφερομένων ο Συνήγορος του Πολίτη θεωρεί επίσης σκόπιμο να σας επισημάνει την υποχρέωση των εμπλεκόμενων Δήμων έναντι της ευπαθούς αυτής κοινωνικής ομάδας για την λήψη των απαραίτητων μέτρων για την πραγματική στεγαστική τους αποκατάσταση με την εποπτεία και τον έλεγχο της σχετικής διαδικασίας και την συνδρομή των αρμόδιων αρχών, όπου αυτή είναι αναγκαία. Επιπλέον, δεδομένων των ιδιαιτέρων συνθηκών διαβίωσης του πληθυσμού αυτού και των δυσκολιών, τις οποίες εξ αιτίας των ιδιαιτεροτήτων αυτών αντιμετωπίζει, θα πρέπει να λαμβάνονται υπ’ όψιν αυτές από τον αρμόδιο Δήμο πριν προβεί σε οποιαδήποτε ενέργεια αποβολής τους από τον χώρο, που είναι αυτοί εγκατεστημένοι, αν δεν έχει προηγουμένως ελεγχθεί και διαπιστωθεί ότι έχει  εξασφαλισθεί η στεγαστική τους αποκατάσταση εντός ευλόγου χρόνου.

Κατόπιν  των ανωτέρω, παρακαλούμε να μας ενημερώσετε άμεσα για τα ανωτέρω ζητήματα, καθώς και για τις ενέργειες των Δήμων σας σχετικά με την αντιμετώπιση των προβλημάτων των ρομά, που διαβιούν σε καταυλισμούς της διοικητικής σας περιφέρειας. 
Τέλος, το παρόν έγγραφο κοινοποιείται και στο Δήμο Μυτιλήνης, δεδομένων των  προβλημάτων, τα οποία φαίνεται να έχουν ανακύψει από την επιχειρούμενη μετεγκατάσταση ομάδων Ρομά, οι οποίοι διαβιούν στην διοικητική περιφέρεια του ανωτέρω δήμου. 

Θέλουμε να πιστεύουμε ότι οι ενέργειες, στις οποίες προτίθεσθε ούτως ή άλλως να προβείτε, θα είναι σύμφωνες με τις προαναφερόμενες αρχές, οι οποίες απορρέουν από το ισχύον δίκαιο. Σε τέτοια περίπτωση δε και εφ’ όσον η όλη διαδικασία εξελιχθεί ομαλά, οι Δήμοι σας θα είναι σε θέση να προβάλουν την διεκπεραίωση του ζητήματος ως δείγμα επιτυχούς κοινωνικής παρέμβασης της τοπικής αυτοδιοίκησης, δίνοντας την πλέον πειστική απάντηση σε όσους ενδεχομένως σπεύδουν να τους επικρίνουν.
Αναμένοντας την απάντησή σας, σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων για τη συνεργασία.

Με τιμή,

Βασίλη Καρύδη
Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη
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Δήμαρχο Μυτιλήνης 
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