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Το Αγρίνιο επισκέφτηκαν, τη Δευτέρα 3 Οκτωβρίου, η Συνήγορος του Πολίτη Καλλιόπη Σπανού, και αντιπροσωπεία της ανεξάρτητης αρχής με τη συμμετοχή των Βοηθών Συνηγόρων αρμόδιων για θέματα κοινωνικής προστασίας και δικαιωμάτων του ανθρώπου, Γιάννη Σακέλλη και Βασίλη Καρύδη. 

Σε συνάντηση εργασίας, στην αίθουσα του Δημοτικού Συμβουλίου, η Συνήγορος του Πολίτη παρουσίασε τις αρμοδιότητες και τη λειτουργία της ανεξάρτητης αρχής. Ακολούθησε συζήτηση με εκπροσώπους των τοπικών αρχών και στελεχών δημοσίων υπηρεσιών και φορέων της πόλης του Αγρινίου.

Στη συζήτηση συμμετείχαν ο αντιπεριφερειάρχης Βασίλης Αντωνόπουλος, η αναπληρώτρια δήμαρχος Κωνσταντούλα Κατσαρή, αντιδήμαρχοι και δημοτικοί σύμβουλοι, μέλη των σωμάτων ασφαλείας και του στρατού, διευθυντές υπηρεσιών, τοπικών φορέων και ΔΕΚΟ. Παράλληλα, η αντιπροσωπεία του Συνηγόρου του Πολίτη παρέλαβε αναφορές και ενημέρωσε τους πολίτες που προσήλθαν στην εκδήλωση, ενώ επίσης πραγματοποίησε επισκέψεις σε υπηρεσίες και αυτοψίες.

Ο Συνήγορος του Πολίτη έχει έδρα την Αθήνα και επισκέπτεται τακτικά πόλεις και περιοχές της περιφέρειας για να ενημερώσει τους δημόσιους φορείς και τους πολίτες για το έργο του.

Η επίσκεψη αυτή εντάσσεται στο πρόγραμμα ΙΡΙΣ που υποστηρίζεται από το πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής Κοινότητας για την απασχόληση και την κοινωνική αλληλεγγύη (2007 – 2013).
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Ο Συνήγορος του Πολίτη στο Αγρίνιο: ενημέρωση, συζήτηση και παραλαβή αναφορών πολιτών























Για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε στο:
Τμήμα Επικοινωνίας
Τζαβάρα Καλιρρόη τηλ.210 7289610 κιν. 6979448887
Παραγυιός Πέτρος τηλ 210 7289625 κιν. 6977366424

Παπαγεωργοπούλου Δημητρία τηλ.210 7289604 


