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Αρ. Πρωτ: 1956 
Πληροφορίες: Χάρης Σιμόπουλος

ΠΡΟΣ 

ΥΠΟΥΡΓΟ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ

κύριο ΜΙΧΑΛΗ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗ

Π. ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ 4

10177, ΑΘΗΝΑ

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,

ΘΕΜΑ:
Έκθεση αυτοψίας στα κρατητήρια του 7ου ορόφου του Αστυνομικού Μεγάρου Αττικής  

Σας διαβιβάζω την έκθεση της αυτοψίας που διενήργησα στα κρατητήρια του 7ου ορόφου του Αστυνομικού Μεγάρου Αττικής στις 7 Μαΐου 2001.

Στην έκθεση αναφέρονται οι λόγοι απόφασης της αυτοψίας, περιγράφονται συνοπτικά οι συνθήκες κράτησης στα προαναφερόμενα κρατητήρια και προτείνονται μέτρα για την αποσυμφόρηση των χώρων και για τη βελτίωση των συνθηκών κράτησης. 

Κατά την αυτοψία ο Συνήγορος του Πολίτη διαπίστωσε υπερδιπλάσιο αριθμό κρατουμένων από τον νομίμως προβλεπόμενο, ανεπαρκέστατες συνθήκες υγιεινής και καθαριότητας, ιδιαίτερα άσχημες γενικές συνθήκες κράτησης καθώς και την ύπαρξη αλλοδαπών οι οποίοι εκρατούντο υπό αυτές τις συνθήκες για χρονικό διάστημα που ξεπερνούσε τους έξι μήνες. 

Ο Συνήγορος του Πολίτη, λαμβάνοντας υπόψη τις σχετικές διατάξεις της έννομης τάξης μας (άρθρα 2 § 1 και 5 § 1 του Συντάγματος της Ελλάδας, άρθρο 3 Ευρωπαϊκής Σύμβασης Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, νόμο 2778/1999 περί Σωφρονιστικού Κώδικα και νόμο 2910/2001 περί εισόδου και παραμονής αλλοδαπών στην Ελλάδα), καθώς και το γεγονός ότι ως προς την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, οι συνθήκες κράτησης των αλλοδαπών έχουν προκαλέσει τόσο την καταδίκη της χώρας μας από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου όσο και τον στιγματισμό της σε διεθνή fora, κρίνει ότι οι συνθήκες κράτησης των υπό απέλαση αλλοδαπών θα πρέπει άμεσα να αναβαθμισθούν πλήρως. 

Η απρόσκοπτη εφαρμογή ορισμένων διατάξεων περί της διαδικασίας απέλασης αλλοδαπών
 του ν. 2910/2001 θα συμβάλει αποφασιστικά στην αναβάθμιση των συνθηκών κράτησης, καθώς θα περιορίσει σημαντικά τον χρόνο κράτησης και τον αριθμό των υπό διοικητική απέλαση κρατουμένων. 

Όμως, σε ό,τι αφορά την εφαρμογή των συγκεκριμένων διατάξεων, ο Συνήγορος του Πολίτη έχει διαπιστώσει ότι: α) στις περιπτώσεις που εκκρεμούν αποφάσεις  του Γ. Γ. Περιφέρειας επί της προσφυγής αλλοδαπού κατά της απόφασης διοικητικής απέλασής του ή επί των κωλυμάτων απέλασης, οι αρμόδιες αστυνομικές αρχές δεν εφαρμόζουν το ανώτατο χρονικό όριο διοικητικής κράτησης των τριών μηνών, αλλά η κράτησή παρατείνεται έως ότου εκδοθούν οι σχετικές αποφάσεις του Γ. Γ. και β) για όσο χρονικό διάστημα εκκρεμεί η απόφαση του Γ.Γ. Περιφέρειας επί προσφυγής κατά απόφασης διοικητικής απέλασης, οι αρμόδιες αστυνομικές αρχές δεν διαβιβάζουν την τυχόν σχετική εισήγηση περί κωλυμάτων απέλασης.

Οι προαναφερόμενες πρακτικές των αστυνομικών αρχών έχουν ως αποτέλεσμα οι υπό διοικητική απέλαση αλλοδαποί συχνά να κρατούνται για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα από το ελάχιστα αναγκαίο και επομένως να αυξάνεται ο αριθμός των εν λόγω κρατουμένων. Συνέπεια αυτών είναι η πρόσθετη στέρηση της ελευθερίας τους, η υποβάθμιση των συνθηκών κράτησής τους και επιπλέον η αύξηση της δημόσιας δαπάνης για τα έξοδα διαβίωσης και κράτησής τους, χωρίς να συντρέχει κανένας ουσιαστικός λόγος.

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, ο Συνήγορος του Πολίτη προτείνει τα ακόλουθα:

α)
ανάπτυξη συνεργασίας με τις Γ.Γ. Περιφερειών με σκοπό την ίδρυση ειδικών χώρων κράτησης αλλοδαπών,

β)
οι υπό διοικητική απέλαση αλλοδαποί, αμέσως μόλις συμπληρώσουν τρεις μήνες κράτηση, να αποφυλακίζονται πάραυτα με ενέργειες των αρμοδίων αστυνομικών αρχών,

γ)
οι αρμόδιες αστυνομικές αρχές, αμέσως μόλις διαπιστώσουν το ανέφικτο της διοικητικής απέλασης, να εισηγούνται σχετικώς στον Γ.Γ. Περιφέρειας, ανεξάρτητα από τις τυχόν ενέργειες του κρατουμένου (π.χ. άσκηση προσφυγής), 

Ελπίζω κύριε Υπουργέ, οι ανωτέρω προτάσεις του Συνηγόρου του Πολίτη να συμβάλουν στην αναβάθμιση των συνθηκών κράτησης των αλλοδαπών.

Ευχαριστώ εκ των προτέρων για τη συνεργασία.

Με τιμή,
Γιώργος Καμίνης

� Η κράτηση του υπό διοικητική απέλαση αλλοδαπού «δεν μπορεί να υπερβαίνει τους τρεις μήνες» (άρθρο 44 § 3, ν. 2910/2001).


«Αν δεν είναι εφικτή η άμεση απέλαση του αλλοδαπού από τη χώρα, ο Γενικός Γραμματέας Περιφέρειας, ύστερα από εισήγηση του οργάνου που είναι αρμόδιο να διατάξει την απέλαση και γνώμη της Επιτροπής Μετανάστευσης, μπορεί με απόφασή του, να επιτρέψει την προσωρινή παραμονή αλλοδαπού στη χώρα. Με όμοια απόφαση επιβάλλονται στον αλλοδαπό περιοριστικοί όροι» (άρθρο 45, ν. 2910/2001).
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