Αρ. Πρωτ. Αναφοράς :2864/23-02-06

Χειριστές : Ε. Μαυρομάτη,  Ν. Πετούση

                Δ. Χορμοβίτης
e-mail: Elmavromati@Synigoros.gr 

e-mail: Petousi@Synigoros.gr


Τηλ. : 210-7289820,-669, -726

Αρ.  Πρωτ. Επιστολής: 2864/06/2.3

28 Αυγούστου 2006

Προς το 

Δήμαρχο Λευκάδος

Κ. Γεώργιο Γληγόρη

Αγγ. Σικελιανού & Ν. Σβορώνου

31 100 Λευκάδα

Τηλ. 26450-23352-5, 23000

Φαξ. 26450-23353

Κυρία 

Χρυσούλα Παπαδάτου

Προϊσταμένη Διεύθυνσης Υγείας

Ν.Α. Λευκάδας

Υπ/γου Κατωπόδη & Καραβέλα

31 100 Λευκάδα

Τηλ. 26450-21748

Φαξ. 26450- 24748

Κύριο 

Αθανάσιο Γουρζή

Προϊστάμενο Τμήματος Περιβάλλοντος

Ν.Α.  Λευκάδας

Υπ/γου Κατωπόδη & Καραβέλα

31 100 Λευκάδα

Τηλ. 26450-21719


Κύριο

Βαγγέλη Βουκελάτο

Προϊστάμενο Τμήματος Βιομηχανίας

& Ορυκτού Πλούτου

Ν.Α.  Λευκάδας

Υπ/γου Κατωπόδη & Καραβέλα

31 100 Λευκάδα

Τηλ. 26450-21716

Θέμα: Η υπ’ αρ. 28564/23-02-06 Έγγραφη αναφορά προς το Συνήγορο του Πολίτη 

Σχετικά:

1. Η από 12-08-05 αυτοψία της Δ/νσης Υγείας της Ν.Α. Λευκάδας

2. Η από 17-05-2006 νέα αυτοψία της Δ/νσης Υγείας της Ν.Α. Λευκάδας

3. Η από 12-05-05 απόφαση του Τ.Σ. Δ.Δ. Απόλπαινας

4. Το υπ’ αρ. 7368/11-07-06 έγγραφο του Δήμου Λευκάδας

5. Το υπ’ αρ. Δ.Υ.Π 2779/17-07-06 έγγραφο της Δ/νσης Υγείας Πρόνοιας της Ν.Α. Λευκάδας

6. Το υπ’ αρ. 9259/18-07-06 έγγραφο της Δ/νσης Περιβάλλοντος & Χωροταξίας της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων

7. Το υπ’  αρ. Τ.Υ. 2126/20-07-06 έγγραφο του Τμήματος Περιβάλλοντος της Ν.Α. Λευκάδας

8. Το υπ’ αρ. 2864.2.2/21-06-2006 έγγραφο της Αρχής

Αξιότιμε κύριε Δήμαρχε, 

Αξιότιμη κυρία Διευθύντρια,

Αξιότιμοι κύριοι Προϊστάμενοι, 

Ο Συνήγορος του Πολίτη έλαβε τα  υπό στοιχ.  4, 5, 6 και 7 σχετικά με την υπ’ αρ. 2864/23-02-06 αναφορά των κ.κ. ***, με θέμα την δημιουργία εστίας μολύνσεως και την απειλή της Δημόσιας Υγείας, λόγω ανθυγιεινών συνθηκών διαβίωσης Ρομά σε παράπηγμα εντός οικοπέδου στην περιοχή Οδηγήτρια  Δ.Δ. Απόλπαινας Λευκάδας. 

Σε συνέχεια των παραπάνω σχετικών ο Συνήγορος του Πολίτη επιθυμεί να επισημάνει τα ακόλουθα:

Από τα  αναφερόμενα στα  ανωτέρω απαντητικά  έγγραφα επιβεβαιώνεται το περιεχόμενο της αναφοράς σχετικά με τη δημιουργία ανθυγιεινών καταστάσεων για τους περιοίκους και τη Δημόσια Υγεία, λόγω υγειονομικών παραβάσεων του ιδιοκτήτη του επίμαχου οικοπέδου και των λοιπών εγκατεστημένων σε αυτό κατοίκων  Ρομά.

Περαιτέρω, προκύπτουν κατ’ αρχήν  ενέργειες των συναρμοδίων φορέων χωρίς ωστόσο να συνεκτιμηθεί το γεγονός ότι πρόκειται για ιδιαίτερα ευαίσθητη πληθυσμιακή ομάδα,  που αντιμετωπίζει σοβαρά προβλήματα διαβίωσης και ένταξης στο οικονομικοκοινωνικό περιβάλλον. Ο Συνήγορος του Πολίτη έχει ήδη τονίσει την ανάγκη στεγαστικής αποκατάστασης των Ρομά με βιώσιμες λύσεις και  την άμεση βελτίωση των συνθηκών διαβίωσής τους ειδικά σε θέματα υγιεινής, βάσει της κοινής Υπουργικής Απόφασης Β-973/2003. Τα ανωτέρω δεν έχουν προφανώς ληφθεί υπόψη από τους συναρμόδιους φορείς.

Συγκεκριμένα: 

· Ο Δήμος  Λευκάδος, πέραν της δημοσιοποίησης μέσω των ειδοποιητηρίων της Ετ. Ύδρευσης της ήδη παλαιάς απόφασης του Τ.Σ. Δ.Δ. Απόλπαινας (12-05-2005), κατά όσων διοχετεύουν λύματα σε αγωγούς ομβρίων, αυλάκια ή κοινόχρηστους χώρους, δεν έχει ουσιαστικά μεριμνήσει στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, κατά το άρθρο 75 του Δ.Κ.Κ., περί στήριξης οικονομικά αδύνατων δημοτών «με την παροχή χρηματικών βοηθημάτων, ειδών διαβίωσης…» σε αυτούς. 
· Η Διεύθυνση Υγείας της Ν.Α. Λευκάδος προέβη στη διενέργεια νέου επιτόπιου ελέγχου και κατόπιν της διαπίστωσης περί μη βελτίωσης «των υφισταμένων συνθηκών [υγιεινής]…» και μη «συμμόρφωσης» των καταγγελλομένων στις συστάσεις της, ζήτησε την ποινική δίωξη του υπευθύνου, επισημαίνοντας παράλληλα την υποχρέωσή του ως ιδιοκτήτη για κατασκευή αποχωρητηρίων, βάσει του άρθρου 19 της Υ.Δ.  της 14/11/1938 «Υγειονομικός Κανονισμός Νομού Αττικοβοιωτίας» και του άρθρου 1 της Υ.Δ. Γ1γ/9900/27-11-74 όπως ισχύει σήμερα. 

· Η Διεύθυνση Περιβάλλοντος & Χωροταξίας της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων έχει ζητήσει από το κ. νομάρχη Λευκάδας την πιστοποίηση τυχόν περιβαλλοντικής επιβάρυνσης, λόγω των ανθυγιεινών συνθηκών και την επιβολή των σχετικών προστίμων, βάσει της οικείας περιβαλλοντικής νομοθεσίας (άρθρο 4 του ν. 3010/02)
· Τέλος, το Τμήμα Περιβάλλοντος της Ν.Α. Λευκάδος  επιχείρησε δύο φορές τη διενέργεια ηχομέτρησης, προκειμένου να διαπιστωθεί τυχόν ηχορύπανση από τη χρήση γεννήτριας, ανεπιτυχώς διότι η χρήση γίνεται κατά τις νυχτερινές ώρες. Ως εκ τούτου επίκειται νέος έλεγχος.
· Εκκρεμεί η απάντηση του Τμήματος Βιομηχανίας και Ορυκτού Πλούτου.
Ωστόσο, κατά τη δράση των συναρμοδίων υπηρεσιών δεν έχει ληφθεί υπόψη η  κοινωνική παράμετρος του ζητήματος και ο ιδιαίτερος χειρισμός που απαιτεί η συγκεκριμένη περίπτωση, όπως θα επέβαλε η  συνταγματική επιταγή για την προστασία  απόρων/αστέγων ατόμων και η εξάλειψη φυλετικών διακρίσεων και με θετικά μέτρα. Ο Συνήγορος του Πολίτη  ως  φορέας   εφαρμογής   της    Οδηγίας   2000/43/ΕΚ (ν. 3304/05) για την καταπολέμηση διακρίσεων λόγω φυλετικής καταγωγής παρακαλεί εκ νέου  όλες τις υπηρεσίες για τη συνεργασία τους, προκειμένου να επιτευχθεί βιώσιμη λύση στο πρόβλημα, το οποίο θεωρούμε ότι δεν αντιμετωπίζεται με την απλή επιβολή προστίμων και εκδίωξη των καταγγελλόμενων Ρομά. 

Εν όψει των ανωτέρω κρίνεται απαραίτητη η κοινή σύσκεψη των εμπλεκομένων φορέων, ενδεχομένως με πρωτοβουλία του Δήμου Λευκάδος, ο οποίος είναι επιφορτισμένος για την στήριξη αστέγων και οικονομικά αδύνατων δημοτών και για την εφαρμογή της Υγειονομικής διάταξης Α5/696/83 (όπως ισχύει σήμερα), με σκοπό τη συντονισμένη προσπάθεια επίλυσης του προβλήματος.

Κατόπιν τούτου αναμένουμε νέα έγγραφη ενημέρωση εκ μέρους σας, για την πρόοδο της υπόθεσης και υπενθυμίζουμε εκ νέου στο Τμήμα Βιομηχανίας και Ορυκτού Πλούτου της Ν.Α. Λευκάδος, ότι δεν έχει ανταποκριθεί έως σήμερα στο υπό στοιχ. 8 σχετικό έγγραφο της Αρχής.  

Τέλος, η Δ/νση Υγείας της Ν.Α. Λευκάδος, ειδικότερα, παρακαλείται και για την παροχή διευκρινίσεων, όσον αφορά την επίκληση Υ.Δ.  της 14/11/1938 «Υγειονομικός Κανονισμός Νομού Αττικοβοιωτίας», δεδομένου ότι αναφέρεται σε λήψη μέτρων στους νομούς Αττικής/Βοιωτίας και όχι εν προκειμένω της Λευκάδος.

Με τη βεβαιότητα ότι θα έχουμε την άμεση ανταπόκρισή σας και τη συνδρομή σας στο διαμεσολαβητικό μας έργο, παραμένουμε στη διάθεσή σας για κάθε περαιτέρω διευκρίνιση.







Με τιμή







Χρύσα Χατζή







Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη

Κοινοποίηση:

Προς τη

Διεύθυνση Περιβάλλοντος & Χωροταξίας

Της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων

Τμήμα Περιβαλλοντικού & Χωροταξικού Σχεδιασμού

Αλυκές Ποταμού

49100 Κέρκυρα

Υπόψη κ. Χρήστου Μάη

Τηλ. 26610-86519,86520

Προς τη

Διεύθυνση Υγείας & Πρόνοιας 

Της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων

Τμήμα Δημόσιας Υγείας

Αλυκές Ποταμού

49100 Κέρκυρα

Υπόψη κας Κυριακής Τσαμανδουράκη

Τηλ. 06610-86572

Κύριο 

***
Οδηγήτρια Απόλπαινας

31 100 Λευκάδα

