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Αθήνα, 7 Σεπτεμβρίου 2001

Αρ. πρωτ.: 5610.01.2.2

    ΠΟΡΙΣΜΑ

Έχοντας ολοκληρώσει τη διαμεσολάβησή του για σειρά αναφορών (αρ. πρωτ. 2947/99, 3108/99, 3274/99, 5357/99, 10732/99, 11428/99, 12323/99, 4389/99, 13590/2000, 15612/2000, 1945/2001, 2000/2001, 3099/2001, 5610/2001), σχετικών με την πρόσβαση στην αγορά εργασίας κατόχων τίτλων επαγγελματικής κατάρτισης, χορηγηθέντων από κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο Συνήγορος του Πολίτη συνέταξε και κοινοποιεί στους συναρμοδίους Υπουργούς το παρόν πόρισμα, σύμφωνα με το άρθρο 4 παρ. 6 ν. 2477/97. 

Το ζήτημα ανέκυψε όταν οι αρμόδιες ελληνικές αρχές κλήθηκαν να εφαρμόσουν τις διατάξεις του π.δ.231/98, βάσει του οποίου η ελληνική νομοθεσία εναρμονίστηκε προς τις διατάξεις της οδηγίας 92/51 ΕΟΚ. Η οδηγία αυτή αφορά στη δημιουργία ενός γενικού συστήματος αναγνώρισης τίτλων επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης. Με τις διατάξεις της οδηγίας 92/51 ΕΟΚ συμπληρώθηκαν οι διατάξεις της προγενέστερης οδηγίας 89/48 ΕΟΚ. 

Στόχος των ως άνω οδηγιών είναι η δημιουργία των κατάλληλων προϋποθέσεων και συνθηκών στην Ευρωπαϊκή αγορά, οι οποίες θα επιτρέψουν στον κοινοτικό υπήκοο, κάτοχο αλλοδαπού τίτλου επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης με τον οποίο πιστοποιείται ότι ο ενδιαφερόμενος διαθέτει τα απαιτούμενα προσόντα για να ασκήσει ένα νομοθετικώς κατοχυρωμένο επάγγελμα στο κράτος-μέλος που τον χορήγησε, να ασκήσει το επάγγελμα αυτό σε οποιοδήποτε άλλο κράτος-μέλος επιθυμεί. Ως νομοθετικώς κατοχυρωμένο επάγγελμα νοείται η επαγγελματική δραστηριότητα για την πρόσβαση στην οποία απαιτείται αμέσως ή εμμέσως σε ένα κράτος μέλος η κατοχή τίτλου εκπαίδευσης ή βεβαίωσης επάρκειας.

Οι επαγγελματικοί τίτλοι σπουδών των οποίων η αναγνώριση εμπίπτει στις διατάξεις του π.δ.231/98 είναι :

α) Δίπλωμα, με το οποίο πιστοποιείται ότι ο κάτοχός του διαθέτει τα απαιτούμενα επαγγελματικά προσόντα για να ασκήσει νομοθετικώς κατοχυρωμένο επάγγελμα στο κράτος-μέλος που το χορήγησε. Το Δίπλωμα αυτό χορηγείται ύστερα από επιτυχή παρακολούθηση κύκλου μεταδευτεροβάθμιων σπουδών διάρκειας τουλάχιστον ενός έτους ή ισοδύναμης διάρκειας, με ελαστική παρακολούθηση σε εκπαιδευτικό ίδρυμα κράτους μέλους ή ύστερα από παρακολούθηση ενός από τους κύκλους εκπαίδευσης που παρατίθενται στο παράρτημα Γ της οδηγίας.

β) Πιστοποιητικό, με το οποίο πιστοποιείται ότι ο κάτοχός του διαθέτει τα απαιτούμενα επαγγελματικά προσόντα για να ασκήσει νομοθετικώς κατοχυρωμένο επάγγελμα στο κράτος-μέλος που το χορήγησε. Το εν λόγω πιστοποιητικό χορηγείται ύστερα από παρακολούθηση κύκλου σπουδών δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και ολοκλήρωση των σπουδών αυτών σε εκπαιδευτικό ίδρυμα ή σε επιχείρηση του κράτους-μέλους. 

γ) Βεβαίωση Επάρκειας, με την οποία πιστοποιείται ότι ο κάτοχός της διαθέτει τα απαιτούμενα επαγγελματικά προσόντα για να ασκήσει νομοθετικώς κατοχυρωμένο επάγγελμα. Η εν λόγω «Βεβαίωση» χορηγείται από αρμόδια αρχή, χωρίς να απαιτείται η απόδειξη προηγούμενης εκπαίδευσης, ύστερα από εκτίμηση των ατομικών προσόντων, των ικανοτήτων και των γνώσεων που θεωρούνται απαραίτητες για την άσκηση του επαγγέλματος. 

Σύμφωνα με το άρθρο 13 του π.δ.231/98, αρμόδια αρχή να δέχεται τις αιτήσεις των ενδιαφερομένων και να εκδίδει αιτιολογημένες αποφάσεις αναγνώρισης του επαγγελματικού τίτλου εκπαίδευσης είναι το κατά περίπτωση αρμόδιο Υπουργείο για τη χορήγηση άδειας άσκησης ενός νομοθετικώς κατοχυρωμένου επαγγέλματος. Έτσι, για την αναγνώριση τίτλων εκπαίδευσης παραϊατρικών επαγγελμάτων (φυσιοθεραπευτές, οπτικοί, αισθητικοί κλπ.), αρμόδια αρχή για την παραλαβή των αιτήσεων και των απαιτουμένων δικαιολογητικών είναι το Υπουργείο Υγείας.

Ο ενδιαφερόμενος, προκειμένου να τύχει αναγνώρισης του τίτλου της επαγγελματικής του εκπαίδευσης, οφείλει, σύμφωνα με το άρθρο 15 του π.δ.231/98, να υποβάλει στο αρμόδιο Υπουργείο αίτηση συνοδευόμενη από τα σχετικά δικαιολογητικά σε επίσημη μετάφραση στην ελληνική γλώσσα. Ο φάκελος, αφού εξετασθεί, διαβιβάζεται με σχετική εισήγηση εντός μηνός στο «Συμβούλιο Επαγγελματικής Αναγνώρισης Τίτλων Εκπαίδευσης και Κατάρτισης» (ΣΕΑΤΕΚ). Το ΣΕΑΤΕΚ είναι συλλογικό όργανο που συστήθηκε στον Οργανισμό Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (Ο.Ε.Ε.Κ) σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 14 του π.δ.213/98. Στο εν λόγω συλλογικό όργανο έχουν ανατεθεί οι εξής αρμοδιότητες:

α) Ο συντονιστικός ρόλος στην εφαρμογή των διατάξεων του π.δ.231/98,

β) Η διατύπωση γνώμης προς το αρμόδιο Υπουργείο ως προς τη συνδρομή των προϋποθέσεων αναγνώρισης του τίτλου σπουδών. Η γνώμη αυτή, σύμφωνα με την παρ. 1 του άρθρου 14 του π.δ.231/98, δεσμεύει το αρμόδιο Υπουργείο για την έκδοση αιτιολογημένης απόφασης αναγνώρισης του επαγγελματικού τίτλου και τη χορήγηση άδειας άσκησης επαγγέλματος,

γ) Η επιβολή μέτρου αναπλήρωσης. Σύμφωνα με το άρθρο 5 του π.δ.231/98 παρέχεται η ευχέρεια στο αρμόδιο όργανο για την αναγνώριση των τίτλων επαγγελματικής εκπαίδευσης, να ορίσει μέτρο αναπλήρωσης το οποίο συνίσταται σε πρακτική άσκηση προσαρμογής ή δοκιμασία επάρκειας. Το μέτρο αναπλήρωσης επιβάλλεται στην περίπτωση που από την εξέταση του φακέλου προκύπτει επαγγελματική εκπαίδευση ή πρακτική άσκηση κατώτερη από αυτήν που απαιτείται για την άσκηση νομοθετικώς κατοχυρωμένου επαγγέλματος στην Ελλάδα. Η επιλογή του μέτρου αναπλήρωσης, σύμφωνα με την παρ. 2 του άρθρου 5, ανήκει στον αιτούντα. Το δικαίωμα της επιλογής, σύμφωνα με την παρ. 3 του άρθρου 5 του π.δ.231/98, δεν παρέχεται μόνο στις ακόλουθες περιπτώσεις :

α) στην περίπτωση επαγγέλματος η άσκηση του οποίου απαιτεί επακριβή γνώση του εθνικού δικαίου, καθώς η γνώση αυτή αποτελεί ουσιώδες και σταθερό στοιχείο της άσκησης των σχετικών επαγγελματικών δραστηριοτήτων,

β) στην περίπτωση κατά την οποία η πρόσβαση στο επάγγελμα εξαρτάται από την κατοχή διπλώματος που εμπίπτει στις διατάξεις της οδηγίας 89/48 ΕΟΚ, δηλαδή στην κατοχή διπλώματος μεταδευτεροβάθμιας εκπαίδευσης διάρκειας άνω των τριών ετών. 

Σύμφωνα με την παρ. 2 του άρθρου 15 του π.δ.231/98,  η διαδικασία από την υποβολή του αιτήματος έως την χορήγηση της άδειας άσκησης επαγγέλματος πρέπει να ολοκληρώνεται μέσα σε 4 μήνες. Η συγκρότηση του Συμβουλίου έγινε με την υπ’ αριθμ. Ε/12601/16.6.1999 απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, δηλαδή περίπου ένα χρόνο μετά τη θέση σε ισχύ του π.δ.231/98. Πρόεδρος του εν λόγω Συμβουλίου ορίστηκε ο Πρόεδρος του ΟΕΕΚ, που σύμφωνα με την παρ. 6 του άρθρου 14 του π.δ.231/98 είναι ο υπεύθυνος για τον ορισμό των ημερομηνιών συνεδρίασης του εν λόγω Συμβουλίου.

Ο Συνήγορος του Πολίτη, ήδη από τον Οκτώβριο του έτους 1999, δηλαδή τέσσερις μήνες μετά τη συγκρότηση του ΣΕΑΤΕΚ αλλά και κατά τη διάρκεια των ετών 1999, 2000 και 2001, έγινε αποδέκτης αναφορών, με τις οποίες οι ενδιαφερόμενοι, κάτοχοι αλλοδαπών τίτλων επαγγελματικής κατάρτισης, καταγγέλλουν την αδυναμία άσκησης από αυτούς νομοθετικώς κατοχυρωμένου επαγγέλματος στην Ελλάδα, λόγω της καθυστέρησης των εργασιών του ΣΕΑΤΕΚ. Οι αναφορές που υποβλήθηκαν στον Συνήγορο του Πολίτη αφορούν στην αναγνώριση τίτλων επαγγελματικής εκπαίδευσης της ειδικότητας οπτικού που έχουν χορηγηθεί στην Ιταλία, της ειδικότητας φυσικοθεραπευτού που έχουν χορηγηθεί στη Γερμανία, της ειδικότητας αισθητικού που έχουν χορηγηθεί στη Σουηδία και στη Γερμανία και της ειδικότητας οδοντοτεχνίτη που έχουν χορηγηθεί στη Γερμανία.

Ο Συνήγορος του Πολίτη, επιλήφθηκε των αιτημάτων των ενδιαφερομένων, κατ’ εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 3 του ν.2477/97, απευθύνοντας τον Οκτώβριο του έτους 1999 σχετικό έγγραφο προς τον Πρόεδρο του ΟΕΕΚ (υπ’ αρ. πρωτ.5357.2.3/13.10.99 έγγραφο), με το οποίο ζητούσε να πληροφορηθεί τους λόγους για τους οποίους, παρά την παρέλευση τεσσάρων μηνών από την ημερομηνία συγκρότησής του, το εν λόγω Συμβούλιο δεν είχε ακόμη συνεδριάσει. Με το υπ’ αρ. πρωτ.868/29.10.99 έγγραφό του, ο Πρόεδρος του ΣΕΑΤΕΚ πληροφόρησε τον Συνήγορο του Πολίτη ότι η παρατηρούμενη καθυστέρηση οφείλεται σε οργανωτικά προβλήματα που το ΣΕΑΤΕΚ αντιμετώπιζε ως νέος θεσμός. Η αιτιολογία αυτή κρίθηκε ανεπαρκής από τον Συνήγορο του Πολίτη καθώς από την αλληλογραφία που ακολούθησε, η οποία δεν περιορίστηκε σε ένα μόνο έγγραφο, ο Συνήγορος του Πολίτη διαπίστωσε ότι συνέτρεχαν φαινόμενα κακοδιοίκησης τόσο στη σύσταση όσο και στη λειτουργία του ΣΕΑΤΕΚ. Η άποψη του Συνηγόρου του Πολίτη βασίζεται στο γεγονός ότι χρειάστηκε να παρέλθει χρονικό διάστημα 12 μηνών από τη θέση σε ισχύ του π.δ.231/98 έως τη συγκρότηση του ΣΕΑΤΕΚ και 6 μήνες έως την έκδοση από το ΣΕΑΤΕΚ του καταλόγου με τα σχετικά δικαιολογητικά που οι ενδιαφερόμενοι όφειλαν να καταθέσουν προκειμένου να ελεγχθεί ο φάκελός τους. 

Τον Ιανουάριο του έτους 2000 εκπρόσωποι του ΣΕΑΤΕΚ κλήθηκαν από τον Συνήγορο του Πολίτη, προκειμένου να ενημερώσουν την Αρχή ως προς το χρονοδιάγραμμα εξέτασης των φακέλων των ενδιαφερομένων. Κατά τη συνάντηση, ο Συνήγορος του Πολίτη πληροφορήθηκε ότι οι φάκελοι των ενδιαφερομένων εκκρεμούσαν προς εξέταση στη Διεύθυνση Επαγγελμάτων Υγείας και Πρόνοιας του Υπουργείου Υγείας, καθώς αυτό δεν είχε προβεί στην προβλεπόμενη στο προαναφερθέν π.δ. εισήγηση. Ο Συνήγορος του Πολίτη, λαμβάνοντας υπόψη τον κατάλογο των απαιτουμένων δικαιολογητικών που εκδόθηκε από το ΣΕΑΤΕΚ, μεταξύ των οποίων συγκαταλέγονται δικαιολογητικά που ο ενδιαφερόμενος οφείλει να αναζητήσει εκ των υστέρων από αλλοδαπές αρχές (όπως βεβαίωση της αρμόδιας αλλοδαπής αρχής με την οποία να πιστοποιείται ότι ο τίτλος επαγγελματικής εκπαίδευσης επέχει θέση άδειας άσκησης επαγγέλματος, βεβαίωση με την οποία να πιστοποιείται ότι η πρόσβαση στο συγκεκριμένο επάγγελμα είναι ελεύθερη καθώς πρόκειται περί μη νομοθετικώς κατοχυρωμένου επαγγέλματος, βεβαίωση με την οποία να πιστοποιείται το έδαφος και η έκταση της επαγγελματικής δραστηριότητας, κ.τ.λ.), πρότεινε να αναζητούνται με ευθύνη του ΣΕΑΤΕΚ τα συγκεκριμένα δικαιολογητικά, όπως άλλωστε ορίζει η παρ.1.β του άρθρου 18 του π.δ.231/98 και εφαρμόζεται ως πρακτική από το ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α. Η πρόταση του Συνηγόρου του Πολίτη, η οποία δημοσιοποιήθηκε μέσω της ετήσιας έκθεσης του έτους 1999 (Ετήσια Έκθεση 1999 σελ.89, 3.6.2.3), έγινε αποδεκτή από το ΣΕΑΤΕΚ, όπως προκύπτει από σχετικό έγγραφο που απεστάλη στην Αρχή τον Ιανουάριο του 2001. Πάντως, από συζητήσεις του Συνηγόρου του Πολίτη με τους ενδιαφερόμενους διαπιστώθηκε ότι η προσκόμιση των απαιτουμένων δικαιολογητικών δεν αποτέλεσε ιδιαίτερο πρόβλημα. 

Επειδή οι φάκελοι των ενδιαφερομένων και μετά την υποβολή των απαιτουμένων δικαιολογητικών, παρέμεναν στο Υπουργείο Υγείας χωρίς αυτό να έχει προβεί στην προβλεπόμενη στο π.δ.231/98 σχετική εισήγηση, παραβιάζοντας έτσι τη ρητή διάταξη του άρθρου 15, η οποία ορίζει ότι το αρμόδιο Υπουργείο μετά την κατάθεση όλων των απαιτουμένων δικαιολογητικών οφείλει εντός μηνός να αποστείλει τον φάκελο με σχετική εισήγηση στο ΣΕΑΤΕΚ, ο Συνήγορος του Πολίτη απηύθυνε τον Ιούνιο του έτους 2000 σχετική επιστολή προς το Υπουργείο Υγείας, ζητώντας να πληροφορηθεί τους λόγους της καθυστέρησης και επεσήμανε ότι η παρατεινόμενη εκκρεμότητα συνιστά φαινόμενο κακοδιοίκησης καθώς παραβιάζει διάταξη του π.δ.231/98. Με το υπ’ αρ. πρωτ.Υ7γ/5247/26.09.2000 έγγραφό του, το Υπουργείο Υγείας γνωστοποίησε στον Συνήγορο του Πολίτη ότι η παρατεινόμενη εκκρεμότητα οφείλεται «…σε εθνικής σημασίας θέματα…» και όχι σε παραλείψεις υπηρεσιακών παραγόντων, ενισχύοντας έτσι την άποψη του Συνηγόρου του Πολίτη ότι οι λόγοι της καθυστέρησης υποκρύπτουν διαφωνίες ουσίας ως προς την επιβαλλόμενη από το κοινοτικό δίκαιο εξομοίωση σχολών και τη χορήγηση επαγγελματικών δικαιωμάτων σε κατόχους αλλοδαπών τίτλων επαγγελματικής εκπαίδευσης. 

Τον Νοέμβριο του έτους 2000, δηλαδή δύο και πλέον έτη μετά τη θέση σε ισχύ του π.δ.231/98, οι φάκελοι των ενδιαφερομένων με τις απαιτούμενες εισηγήσεις απεστάλησαν από το Υπουργείο Υγείας προς το ΣΕΑΤΕΚ. Τον Φεβρουάριο του 2001, το ΣΕΑΤΕΚ γνωστοποίησε εγγράφως στον Συνήγορο του Πολίτη (υπ’ αρ. πρωτ.Ε΄/3390/22.02.2001 έγγραφο) ότι οι φάκελοι των ενδιαφερομένων, με εξαίρεση αυτούς που αφορούν στην αναγνώριση τίτλων επαγγελματικής εκπαίδευσης της ειδικότητας οπτικού, έχουν εξετασθεί και ότι οι σχετικές γνωμοδοτήσεις έχουν αποσταλεί προς το Υπουργείο Υγείας. Οι γνωμοδοτήσεις αυτές αφορούν στην αναγνώριση επαγγελματικών τίτλων της ειδικότητας φυσικοθεραπευτού, οδοντοτεχνίτη, και παιδαγωγού από Γερμανία, καθώς και αισθητικού από Γερμανία και Ηνωμένο Βασίλειο με την επιβολή κατά περίπτωση πρακτικής άσκησης, ως μέτρου αναπλήρωσης, η οποία διαφοροποιείται ανάλογα με τα επαγγελματικά προσόντα του κάθε ενδιαφερόμενου. Επειδή όμως η προτεινόμενη από το ΣΕΑΤΕΚ επιβολή του μέτρου αναπλήρωσης κρίθηκε ως μη αιτιολογημένη από το Υπουργείο Υγείας, αποφασίστηκε, ύστερα από συνεννόηση του Γενικού Γραμματέα του Υπουργείου με εκπροσώπους του Συμβουλίου, να επαναδιατυπωθεί η γνώμη του ΣΕΑΤΕΚ, ώστε το επιβαλλόμενο μέτρο αναπλήρωσης να αιτιολογηθεί. Η διαδικασία της επαναδιατύπωσης έχει ολοκληρωθεί και ήδη έχουν αρχίσει να εκδίδονται οι πρώτες αποφάσεις αναγνώρισης αλλοδαπών τίτλων επαγγελματικής κατάρτισης. 

Η καθυστέρηση που παρατηρήθηκε στην εξέταση των φακέλων της ειδικότητας οπτικού, σύμφωνα με την προβαλλόμενη από το ΣΕΑΤΕΚ αιτιολογία, οφείλεται στο γεγονός ότι οι ενδιαφερόμενοι κατέχουν τίτλους σπουδών με εκπαίδευση η οποία υπολείπεται κατά πολύ της αντίστοιχης εκπαίδευσης που απαιτείται στην Ελλάδα για τη χορήγηση της άδειας άσκησης της προαναφερόμενης ειδικότητας. Επισημαίνεται, ότι για την απόκτηση άδειας άσκησης του επαγγέλματος οπτικού στην Ελλάδα απαιτείται η ολοκλήρωση σπουδών τριετούς διάρκειας σε ΤΕΙ καθώς και πρακτική άσκηση διάρκειας έξι μηνών. Το ΣΕΑΤΕΚ, αφού ζήτησε τη συνδρομή Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων (Τ.Ε.Ι.) της χώρας, προκειμένου να πληροφορηθεί την έκταση της υπολειπόμενης εκπαίδευσης, ώστε με την επιβολή του κατάλληλου μέτρου αναπλήρωσης να επιτρέψει στους κατόχους των τίτλων αυτών να ασκήσουν το επάγγελμα του οπτικού στην Ελλάδα, άρχισε να εξετάζει τις υποβληθείσες αιτήσεις κατόχων τίτλων επαγγελματικής κατάρτισης της ειδικότητας οπτικού, που έχουν χορηγηθεί από σχολές της Ιταλίας (Vinci και Deni), από τον Ιούλιο του 2001. Κατά τη διαμόρφωση των σχετικών κρίσεων, το ΣΕΑΤΕΚ έλαβε υπόψη του τόσο το γεγονός ότι ορισμένοι από τους αιτούντες είχαν ολοκληρώσει τις σπουδές τους σε Εργαστήρια Ελευθέρων Σπουδών, που λειτουργούν στην Ελλάδα, μεταβαίνοντας απλώς στην Ιταλία για τις πτυχιακές εξετάσεις, όσο και σχετική γνωμοδότηση της ολομέλειας του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους καθώς και την άποψη της Νομικής Υπηρεσίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Με βάση τα παραπάνω, το ΣΕΑΤΕΚ προέβη σε διατύπωση αρνητικής αιτιολογημένης γνώμης σε αίτημα αποφοίτου οπτικού Εργαστηρίου Ελευθέρων Σπουδών, αλλά και θετικής σε άλλη περίπτωση, θέτοντας τον όρο της πραγματοποίησης του μέτρου αναπλήρωσης της πρακτικής άσκησης προσαρμογής διάρκειας ενός έτους. 

Από τα προαναφερόμενα καθίσταται σαφές ότι η κοινοτική νομοθεσία, προς την οποία είναι υποχρεωμένη να συμμορφωθεί η Ελλάδα, αίρει τα όποια προστατευτικά μέτρα ίσχυαν κατά το παρελθόν στην ελληνική αγορά, ως προς την άσκηση νομοθετικώς κατοχυρωμένου επαγγέλματος από κατόχους αλλοδαπών τίτλων, καθώς στόχος της ευρωπαϊκής νομοθεσίας είναι να επιτρέψει, υπό ορισμένες προϋποθέσεις, σε πολίτες κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης να ασκήσουν με τους ίδιους όρους και με τα ίδια δικαιώματα νομοθετικώς κατοχυρωμένα επαγγέλματα σε οποιοδήποτε κράτος – μέλος επιθυμούν.

Ο Συνήγορος του Πολίτη θεωρεί ότι η ελληνική Διοίκηση οφείλει να συμμορφωθεί προς τις υποχρεώσεις που επιβάλλονται από το κοινοτικό δίκαιο. Συγκεκριμένα, οφείλει: α) να περιορίσει το έργο της στην αποτελεσματική αξιολόγηση των απαιτουμένων προϋποθέσεων για την αναγνώριση αλλοδαπών τίτλων επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης, ώστε νομοθετικώς κατοχυρωμένο επάγγελμα να ασκείται από άτομα που διαθέτουν τα απαιτούμενα προσόντα, β) να σεβαστεί και να εφαρμόσει το χρονοδιάγραμμα που θέτει το π.δ.231/98 ΕΟΚ, ως προς την ολοκλήρωση της απαιτούμενης διαδικασίας. ΄Αλλως, οποιαδήποτε κωλυσιεργία, πέραν της ηθικής και οικονομικής επιβάρυνσης που επιφέρει στους άμεσα ενδιαφερόμενους, εκθέτει τη χώρα διεθνώς. 

Κατόπιν της έρευνας που διεξήγαγε, ο Συνήγορος του Πολίτη θεώρησε ότι η παρατεινόμενη εκκρεμότητα στην αναγνώριση αλλοδαπών τίτλων επαγγελματικής κατάρτισης ενδέχεται να υποκρύπτει διαφωνίες ουσίας, οι οποίες οφείλονται τόσο σε αμφιβολίες που έχουν δημιουργηθεί ως προς την επάρκεια της εκπαίδευσης που έχει χορηγηθεί σε άλλα Κράτη-μέλη, όσο και σε πιέσεις που η Διοίκηση δέχεται από ημεδαπούς κατόχους αντίστοιχων τίτλων. Εξάλλου η Αρχή κατέγραψε τις ως άνω επισημάνσεις στην Ετήσια Έκθεση του έτους 2000 (Ετήσια Έκθεση 2000 σελ.96, 4.8), που κατατέθηκε τον Μάρτιο του τρέχοντος έτους στον Πρωθυπουργό και τον Πρόεδρο της Βουλής, δυνάμει των διατάξεων του άρθρου 3 παρ.5 του ν.2477/97. 

Πάντως, αξίζει να επισημανθεί ότι το ΣΕΑΤΕΚ έχει ανταποκριθεί με θετικό πνεύμα στην αποστολή που του έχει ανατεθεί με το π.δ.231/98 και έχει επιδείξει αξιέπαινη διάθεση συνεργασίας με τον Συνήγορο του Πολίτη ως προς το ζήτημα απεγκλωβισμού της διαδικασίας εξέτασης των εκκρεμουσών αιτήσεων, ήδη από την πρώτη συνάντηση εκπροσώπων του με εκπροσώπους της Αρχής. Εν τω μεταξύ, οι εργασίες του ΣΕΑΤΕΚ συνεχίζονται ομαλά, παρά τα οργανωτικά προβλήματα που αντιμετωπίζει κατά διαστήματα (π.χ. αποχωρήσεις μελών που απαιτούν ανασυγκρότησή του), ενώ παράλληλα, μέλη του Συμβουλίου έχουν συμβάλει καθοριστικά στην εξεύρεση λύσεων, απαραίτητων για την αποτελεσματική αντιμετώπιση των ανακυπτόντων προβλημάτων (π.χ. στην κατάρτιση πίνακα των απαιτούμενων δικαιολογητικών, κατά το στάδιο που οι κατατεθέντες φάκελοι των αιτούντων βρίσκονταν ακόμη στα καθ’ ύλην αρμόδια υπουργεία).

Έως την 23η Αυγούστου 2001, στο ΣΕΑΤΕΚ είχαν διαβιβαστεί διακόσιοι πενήντα πέντε (255) συνολικά φάκελοι υποψηφίων από τα καθ’ ύλην αρμόδια Υπουργεία, εκ των οποίων εκατόν σαράντα τέσσερις (144) αφορούν οπτικούς με επαγγελματικούς τίτλους από την Ιταλία, εξήντα δύο (62) φυσιοθεραπευτές, ως επί το πλείστον από τη Γερμανία, δεκαπέντε (15) οδοντοτεχνίτες από τη Γερμανία, έξι (6) παιδαγωγούς από τη Γερμανία, είκοσι πέντε (25) αισθητικούς από Γερμανία, Σουηδία και Ηνωμένο Βασίλειο, έναν απόφοιτο (1) σχολής ιατρικών εργαστηρίων, έναν (1) εργοθεραπείας και έναν (1) πλοίαρχο (όπως προκύπτει από το από 23.08.2001 έγγραφο του Ο.Ε.Ε.Κ.). 

Ο Συνήγορος του Πολίτη συνεχίζει να παρακολουθεί με αμείωτο ενδιαφέρον το ζήτημα της αναγνώρισης τίτλων επαγγελματικής κατάρτισης, καθώς οι αιτήσεις κατόχων τίτλων επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης ειδικότητας οπτικών και αισθητικών παραμένουν σε εκκρεμότητα.

       Γιώργος Καμίνης

Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη

Άρθρο 3

Πληροφορίες: Ισαβέλλα Μονιούδη, Αναστασία Ματανά 

Γνωστοποίηση (άρθρο 4 παρ. 6 ν. 2477/97):

· Υπουργό Εθνικής Παιδείας & Θρησκευμάτων

Κύριο Πέτρο Ευθυμίου

Μητροπόλεως 15, 101 85 – ΑΘΗΝΑ

· Υπουργό Υγείας & Πρόνοιας

Κύριο Αλ. Παπαδόπουλο

Αριστοτέλους 17, 101 87 – ΑΘΗΝΑ

· Οργανισμό Επαγγελματικής Εκπαίδευσης & Κατάρτισης (Ο.Ε.Ε.Κ.)

Δ/νση Επαγγελματικών Δικαιωμάτων και Ισοτιμιών

Λ. Ηλιουπούλεως 1, 172 36 –ΥΜΗΤΤΟΣ

· Υπουργείο Υγείας & Πρόνοιας

Διεύθυνση Επαγγελμάτων Υγείας 

Αριστοτέλους 17, 105 87  ΑΘΗΝΑ

Κοινοποίηση: Ως πίνακας αποδεκτών


