ΕΚΘΕΣΗ ΑΥΤΟΨΙΑΣ

ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

(άρθρο 4 παρ. 5 του Ν. 2477/1997)

Θ…, 22 Οκτωβρίου 1999


Στις 22 Ιουλίου 1999, υποβλήθηκε στον Συνήγορο του Πολίτη, η με αριθμό 7001/99 αναφορά, με την οποία οι Χριστιανοί Μάρτυρες του Ιεχωβά διαμαρτύρονταν για την παρεμπόδιση, από τρίτους, της ανέγερσης ευκτηρίου οίκου τους στην Κ… Χ…, παρόλη την ύπαρξη νόμιμης οικοδομικής άδειας (με αριθμό 406/95).


Κατόπιν αυτού, ο Συνήγορος του Πολίτη, ενεργώντας σύμφωνα με το άρθρο 4 §5 του ν. 2477/97 (ΦΕΚ 59/α΄/97), σύμφωνα με το οποίο «ο Συνήγορος του Πολίτη μπορεί να ζητά από τις δημόσιες υπηρεσίες κάθε πληροφορία, έγγραφο ή άλλο αποδεικτικό στοιχείο για την υπόθεση, να εξετάζει πρόσωπα, να ενεργεί αυτοψία και να παραγγέλλει πραγματογνωμοσύνη», παράγγειλε τη διενέργεια αυτοψίας στον χώρο ανέγερσης του εν λόγω ευκτηρίου οίκου από τους κ.κ. Ιωάννη Μόσχο και Ανδρέα Τάκη, ειδικούς επιστήμονες στον Κύκλο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου του Συνήγορου του Πολίτη. Η αυτοψία διενεργήθηκε σήμερα, ημέρα Πέμπτη 21 Οκτωβρίου 1999, μεταξύ των ωρών 07:00΄ και 19:30΄ . 

Οι διενεργούντες την αυτοψία μετέβησαν περί την 7η πρωινή στο χώρο ανέγερσης του ευκτήριου οίκου των Μαρτύρων του Ιεχωβά, όπου διαπίστωσαν τα εξής:

Στο χώρο υπήρχαν εργαζόμενοι και μηχανήματα και οι εργασίες προχωρούσαν κανονικά. Ήδη είχαν διανοιχθεί οι χώροι θεμελίωσης. Στον χώρο υπήρχε και αστυνομική δύναμη, της οποίας προΐστατο ο Αστυνομικός Υποδιευθυντής Χ…, κ. Ζ…, συνεπικουρούμενος από τον Διοικητή του τοπικού Αστυνομικού Τμήματος, κ. Τ…. Υπήρχαν περίπου 20 άνδρες άμεσης επέμβασης εντός αστυνομικού οχήματος («κλούβας») καθώς και 4-5 απλοί αστυνομικοί και τροχονόμοι, οι οποίοι ρύθμιζαν την ομαλή διέλευση των οχημάτων. Όπως πληροφορηθήκαμε στη συνέχεια, τα αστυνομικά όργανα εντός του οχήματος δεν αποτελούσαν ειδικές δυνάμεις αποκατάστασης τάξης αλλά προσωπικό των γειτονικών αστυνομικών τμημάτων του Νομού, που είχαν προσωρινώς διατεθεί για τη φύλαξη του χώρου των εργασιών.

Οι εργασίες έδειχναν να προχωρούν απρόσκοπτα. Στις 8:45 η ώρα περίπου, έφθασε στο χώρο ένας ιερέας και δύο κυρίες. Όπως πληροφορηθήκαμε, δεν επρόκειτο για τον ιερέα της τοπικής ενορίας, αλλά για αυτόν της ενορίας Π…. Τόσο ο ιερέας όσο και οι κυρίες προέβησαν σε έντονη και ζωηρή διαμαρτυρία κατά των υπευθύνων κατασκευής της οικοδομής καθώς και κατά των αστυνομικών οργάνων –κατά των τελευταίων, ειδικότερα, διότι προστάτευαν άτομα που επιδίωκαν παρανόμως να προσηλυτίσουν ορθόδοξους πιστούς. Τα γεγονότα κατέγραψε και τηλεοπτικό συνεργείο του τοπικού σταθμού «ΤV Χ…» που είχε καταφθάσει καθώς και φωτορεπόρτερ που παρίστατο επίσης. Στις 9:00 η ώρα περίπου προσήλθε στον χώρο και ο Αστυνομικός Διευθυντής Χ…, κ. Σ….

Στις 10:00 η ώρα περίπου, κατέφθασε ο Αντιδήμαρχος Κ…, κ. Δ… Μ…, ο οποίος καταφέρθηκε κατά των Μαρτύρων γενικώς, με το επιχείρημα ότι προβαίνουν σε παράνομες ενέργειες, επιδεικνύοντας μάλιστα το λασπωμένο οδόστρωμα, που οφείλετο στη διέλευση φορτηγών που διακινούσαν υλικό στην οικοδομή, απείλησε δε με πρόστιμο 1.000.000 δραχμών τους οδηγούς.

Στις 11:00 η ώρα, εκπρόσωποι των Μαρτύρων του Ιεχωβά παρουσίασαν στους διενεργούντες την αυτοψία, τον κύριο Ν… Κ…, έμπορο οικοδομικών υλικών ο οποίος είχε συμφωνήσει την προμήθεια τσιμέντου για την ανέγερση της οικοδομής. Ο κύριος Κ… δήλωσε ότι δεν του είναι δυνατόν να εκπληρώσει τη συμφωνία, λόγω της απροθυμίας του προσωπικού της επιχείρησής του να συνεργαστούν, μετά από την εν απουσία του επίσκεψη ιερωμένου και στελεχών του δήμου στο κατάστημά του. Ο κ. Κ… ζήτησε την κατανόηση των Μαρτύρων αλλά και του Συνήγορου του Πολίτη για την στάση την οποία εξαναγκάζεται να τηρήσει, λόγω πιθανών δυσμενών συνεπειών για την επιχείρησή του, απάντησε δε θετικά σε ερώτημα αν θα ήταν διατεθειμένος να επιβεβαιώσει και επισήμως τα όσα ανέφερε σχετικά. Αργότερα, οι εκπρόσωποι των Μαρτύρων ενημέρωσαν τους απεσταλμένους του Συνήγορου του Πολίτη, ότι παρόμοιες συστάσεις έγιναν σε όλα τα σημεία πώλησης τσιμέντου της περιοχής, με αποτέλεσμα να καταστεί αδύνατον να μεταφερθεί τσιμέντο με το ειδικό όχημα (μπετονιέρα) για τη συνέχιση των εργασιών. Για το λόγο αυτό αποφασίστηκε, οι Μάρτυρες να προχωρήσουν στην παραγωγή σκυροδέματος επιτόπου, με τον παραδοσιακό τρόπο.

Ο Αστυνομικός Διευθυντής αναχώρησε κατά τις 10:15 για να επανέλθει κατά τις 11:00. Κατά τη διάρκεια της απουσίας του, κατέφθασε στο χώρο συνεργείο του Δήμου και άρχισε τη διάνοιξη αύλακος παρακείμενου στο οικόπεδο των Μαρτύρων, με σκοπό, όπως δηλώθηκε, να τοποθετηθεί αγωγός νερού. Στο σημείο αυτό, εκφράστηκαν προς τους διενεργούντες την αυτοψία, φόβοι των Μαρτύρων ότι με την εγκατάσταση του αγωγού στο συγκεκριμένο σημείο, υπήρχε ενδεχόμενο να προκληθεί πλημμύρα στα έργα, με αποτέλεσμα τη ματαίωσή τους. Επιχειρώντας να διερευνήσει τους σκοπούς του Δήμου, ο κ. Ανδρέας Τάκης, από τους διενεργούντες την αυτοψία, πλησίασε το δημοτικό συνεργείο και ρώτησε τον επικεφαλής, τί κατασκευάζεται εκεί. Ο υπάλληλος του Δήμου αρνήθηκε να του απαντήσει, άλλοι δε εργάτες έβρισαν και απείλησαν τον κύριο Τάκη.

Μετά από τα γεγονότα αυτά, οι διενεργούντες την αυτοψία ζήτησαν σχετική ενημέρωση από τον υπεύθυνο της παρευρισκόμενης αστυνομικής δύναμης, ο Διοικητής της οποίας ανέφερε ότι στόχος της Αστυνομίας είναι να μην προκαλέσει όξυνση με τις ενέργειές της και πως προτιμάει να κρατήσει «στάση χαμηλών τόνων» παρόλα τα μικροεπεισόδια τα οποία, πάντως, δεν εμπόδίζαν την απρόσκοπτη συνέχιση των εργασιών στο οικόπεδο των Μαρτύρων. Οι διενεργούντες την αυτοψία συμφώνησαν κατ’ αρχήν στη σκοπιμότητα αποφυγής κάθε κίνησης που θα μπορούσε  να προκαλέσει περαιτέρω τις ήδη οξυμένες διαθέσεις αρκετών κατοίκων. Άλλωστε, στον χώρο των εργασιών δεν έπαψαν να προσέρχονται και να παραμένουν, έστω και για ελάχιστο χρόνο, μικρές ομάδες, κατά τα φαινόμενα κατοίκων της περιοχής, οι οποίοι δεν έκρυβαν τα αισθήματα ιδιαίτερης αγανάκτησης για την ανέγερση του ευκτηρίου οίκου. Επανερχόμενος ο Αστυνομικός Διευθυντής Χ…, επιβεβαίωσε στους διενεργούντες την αυτοψία την ομαλή συνέχιση των οικοδομικών εργασιών, παρ’ όλη την παρουσία των αντιδρώντων ορθόδοξων χριστιανών και έδωσε τις κατάλληλες οδηγίες στους άνδρες του για την ασφάλεια του χώρου.

Στις 14:00΄ περίπου η ώρα, οι διενεργούντες την αυτοψία προσέγγισαν τον Αντιδήμαρχο Κ.. και συζήτησαν το όλο θέμα, όπου τους εκτέθηκε η άποψη του Δήμου, η οποία συνοψίζεται στο ότι ο Δήμος και οι Μάρτυρες είχαν συμφωνήσει να κατασκευαστεί ο ευκτήριος οίκος σε άλλο σημείο, αλλά οι Μάρτυρες δεν σεβάστηκαν τη συμφωνία και αποφάσισαν να κτίσουν στο συγκεκριμένο κεντρικότατο σημείο του Δήμου. Η γενική εντύπωση του Δήμου είναι ότι η άλλη πλευρά δεν είναι πλέον αξιόπιστη και αποφάσισε να την εμποδίσει να συνεχίσει το οικοδομικό έργο. Πάντως, ο Αντιδήμαρχος έδειξε να αντιλαμβάνεται τον ρόλο και τον σκοπό της παρουσίας των ειδικών επιστημόνων του Συνήγορου του Πολίτη, σε αίτημά τους μάλιστα να τους εξηγήσει τον λόγο των παρακείμενων εργασιών, τους δήλωσε ότι αυτές αφορούν την τοποθέτηση αγωγού ύδατος σε παρακείμενο οικόπεδο, ύστερα από αίτηση του ιδιοκτήτη του, ότι ο αγωγός είναι ολοκαίνουργιος και άρα αποκλείεται η παραμικρή πιθανότητα διαρροής υδάτων, υποδείχτηκε δε –με ενέργειες του Αντιδημάρχου- στους διενεργούντες την αυτοψία ο διακόπτης παροχής ύδατος (βάνα), με την διαβεβαίωση ότι το υπεύθυνο δημοτικό συνεργείο μπορεί να επέμβει αμέσως και σε 24ωρη βάση. Δόθηκαν μάλιστα και τα τηλέφωνα επικοινωνίας με τα αρμόδια όργανα του Δήμου τα οποία κοινοποιήθηκαν με ευθύνη των διενεργούντων την αυτοψία στους παρευρισκόμενους Μάρτυρες.

Έως τις 15:00 περίπου, οι εργασίες στην οικοδομή συνεχίστηκαν στην ουσία απρόσκοπτα, οπότε και αποφασίστηκε από τον επικεφαλής της Αστυνομίας η μείωση των δυνάμεων στον χώρο, προκειμένου να είναι διαθέσιμες και την επόμενη ημέρα, αλλά και διότι τμήμα αυτών ήταν αναγκαίο για την απρόσκοπτη λειτουργία, κατά το υπόλοιπο της ημέρας, των γειτονικών τμημάτων, από τα οποία οι εν λόγω άνδρες είχαν διατεθεί. Παρά τις ενστάσεις των Μαρτύρων και των πληρεξουσίων δικηγόρων τους, οι οποίοι τόνιζαν την ανάγκη συνέχισης της φύλαξης του χώρου κατά το απόγευμα και το βράδυ, χρόνος που, όπως είχε καταφανεί και στο παρελθόν, ήταν ο προσφορότερος για την εκδήλωση δυναμικών αντιδράσεων, το αστυνομικό όχημα με τους 20 περίπου αστυνομικούς αποχώρησε, ενώ στον χώρο απέμειναν μόνον ο Προϊστάμενος του Αστυνομικού Τμήματος Κ… και 5-6 αστυνομικοί του τοπικού τμήματος, με επικεφαλής τον αστυνόμο Α’ της Διεύθυνσης Χ…, κ. Μ….

Στις 15:30΄ περίπου, αφίχθη στον χώρο ο Δήμαρχος Κ…. Με έντονο ύφος αναζήτησε τον επικεφαλής της αστυνομικής δύναμης και, εις επήκοον όλων –και των διενεργούντων την αυτοψία-, τον ρώτησε για το λόγο της παρουσίας αστυνομικών εκεί, γεγονός με το οποίο προφανώς διαφωνούσε. 

Στη συνέχεια ο Δήμαρχος, χωρίς να λάβει σχετική άδεια, εισήλθε στον –ιδιωτικό- χώρο των οικοδομικών εργασιών και άρχισε να περιεργάζεται την περιοχή. Υπεύθυνος των Μαρτύρων του ζήτησε να εξέλθει, όμως ο Δήμαρχος όχι μόνον αρνήθηκε, αλλά με έντονο τόνο –και σε χαρακτηριστική αντίθεση με όσα σχετικά είχε πει το πρωί ο αντιδήμαρχος και που αναφέρθηκαν παραπάνω- απάντησε ότι «εσείς μου ζητάτε να σας δώσω νερό και μπαίνω να κάνω αυτοψία του χώρου και μου ζητάτε να βγω;!». Και «ενώ εγώ ήδη εγκατέστησα συνεργείο κατασκευής αγωγού και παροχής ύδατος εσείς βάζετε μέχρι και τον εισαγγελέα για να μου πει τι θα κάνω;!». «Εφόσον θέλετε φασαρίες θα τις έχετε!».

Κατόπιν αυτών, ο Δήμαρχος, φανερά εκνευρισμένος, αναχώρησε. Η κατάσταση ησύχασε, οι εργασίες στην οικοδομή συνεχίστηκαν κανονικά και οι αστυνομικοί αποτραβήχτηκαν σε πιο διακριτική επιτήρηση.

Στις 16:30 περίπου οι διενεργούντες την αυτοψία αποσύρθηκαν προσωρινά για να γευματίσουν. Στον χώρο επικρατούσε ησυχία, οι εργασίες στην οικοδομή συνεχίζονταν και η παρουσία της αστυνομίας ήταν διακριτική και χαλαρή.

Στις 18:00 περίπου, οι διενεργούντες την αυτοψία ειδοποιήθηκαν ότι πλήθος κόσμου με επικεφαλής τον Δήμαρχο κατέφθασε στον χώρο ανέγερσης του ευκτηρίου οίκου. Οι διενεργούντες την αυτοψία μετέβησαν αμέσως στην περιοχή, όπου όντως πλήθος εκτιμώμενο στα 100-150 περίπου άτομα ήταν συγκεντρωμένο και διαπληκτίζονταν  με τους εργάτες των Μαρτύρων του Ιεχωβά. Τη στιγμή εκείνη ο Δήμαρχος κατήγγειλε τους Μάρτυρες, με ιδιαίτερα έντονο ύφος, επικαλούμενος τις προθέσεις τους να υποκλέψουν ηλεκτρικό ρεύμα από παρακείμενο στύλο ηλεκτροδότησης, απαιτούσε φωνάζοντας από τις αστυνομικές δυνάμεις να επιβάλουν τη διακοπή των εργασιών και να συλλάβουν τους παρευρισκόμενους Μάρτυρες επειδή «αυτοί είναι που παρανομούν και προκαλούν το τοπικό αίσθημα». Τα λεγόμενα του δημάρχου επέδρασαν προφανώς στο πλήθος (σημαντικό τμήμα του οποίου αποτελείτο από σχετικά ηλικιωμένες γυναίκες, οι οποίες μαζί με τρεις ιερωμένους πρωτοστατούσαν στις αντιδράσεις και εκδηλώσεις κατά των Μαρτύρων). Οι τελευταίοι, παραμένοντας εντός του οικοπέδου, διαχωρίζονταν από τους αντιδρώντες με σχηματισμό "κορδονιού" που δημιούργησαν οι εξαιρετικά ολιγάριθμες, τη στιγμή εκείνη, αστυνομικές δυνάμεις (8-9 άνδρες). Τους ιερωμένους και τις ηλικιωμένες γυναίκες, που εξαπέλυαν θρησκευτικού χαρακτήρα κατάρες και ύβρεις προς τους Μάρτυρες αλλά και προς τους διενεργούντες την αυτοψία (θεωρώντας τους ομόθρησκους των πρώτων), διαδέχονταν χωροταξικά άνδρες, μεταξύ των οποίων συγκαταλέγονταν φυσιογνωμίες οικείες από τα προαναφερθέντα συμβάντα του πρωινού. Κάποιοι από τους συμμετέχοντες παρακινούσαν αλλήλους να εφορμήσουν στον χώρο ανέγερσης ("ντου ρε!"). Για αρκετή ώρα ακούγονταν ύβρεις και απειλές και διαφαινόταν η σαφής τάση του πλήθους να εισβάλει στον χώρο οικοδομής. Αποδέκτες ύβρεων και απειλών από το πλήθος είχαν πλέον καταστεί, ολοένα και περισσότερο, και οι διενεργούντες την αυτοψία, σε σημείο που παρευρισκόμενος αστυνομικός να προβεί σε έντονες υποδείξεις προς τους υφισταμένους του προκειμένου αυτοί να προστατεύσουν τους εκπροσώπους του Συνήγορου του Πολίτη. Σημειώνουμε δε, ότι όταν ο επιθετικός παλμός του πλήθους είχε κορυφωθεί, ο δήμαρχος διακριτικά αποσύρθηκε.  

Όταν το πλήθος αντιλήφθηκε την παρουσία φωτορεπόρτερ που τραβούσε φωτογραφίες, του επιτέθηκε και με βίαιο τρόπο τον απομάκρυνε από τον χώρο.

Οι απειλές και οι διαπληκτισμοί με τους Μάρτυρες συνεχίστηκαν –με τους δεύτερους να μην αντιδρούν στις ύβρεις- όταν κάποιοι από το πλήθος κινήθηκαν βίαια προς τα εμπρός και εισέβαλαν στο χώρο εργασιών, με πρώτους του ιερωμένους και τις ηλικιωμένες γυναίκες, παρασύροντας το λεπτό «κορδόνι» των ολιγάριθμων αστυνομικών. Με φωνές και ύβρεις άρχισαν να ποδοπατούν οποιοδήποτε έργο είχε γίνει, να καταστρέφουν τις εκχωματώσεις και να διαλύουν τις σιδεροκολώνες που είχαν τοποθετηθεί, τις οποίες τράβηξαν από το χώρο εκσκαφής και πέταξαν δίπλα στον δρόμο, όπου τις ποδοπάτησαν. Η αστυνομική δύναμη που δεν είχε ενισχυθεί με περισσότερες δυνάμεις παρά την έκρυθμη κατάσταση, δεν ήταν πλέον σε θέση να επιβάλει την τάξη. Έτσι αποτραβήχθηκε στην άκρη του οικοπέδου, περικυκλώνοντας τους παρευρισκόμενους Μάρτυρες, σε μια προσπάθεια να τους προστατεύσει από τις πρόδηλες προθέσεις βιαιοπραγίας, από τις οποίες εμφορείτο το πλήθος. Παρά την επιτυχή αυτή κίνηση των δυνάμεων, δεν αποφεύχθηκαν πράξεις σωματικής βίας σε βάρος απομονωμένων Μαρτύρων, όπως γρονθοκοπήματα από αναγνωρίσιμους πρωταγωνιστές, χρήση καδρονιών κ.α. Όλες αυτές τις ενέργειες ο Δήμαρχος τις παρακολουθούσε από κάποια απόσταση, παραλείποντας να επιχειρήσει οτιδήποτε θα μπορούσε να συγκρατήσει ή να ηρεμήσει το μαινόμενο πλήθος.

Τα εν λόγω βίαια επεισόδια μαγνητοσκοπούνταν από εικονολήπτη τοπικού τηλεοπτικού σταθμού. Ο εικονολήπτης, μετά την καταγραφή της βίαιης εισόδου του πλήθους στο οικόπεδο και αντιλαμβανόμενος προφανώς εχθρικές απέναντί του διαθέσεις επιχείρησε να απομακρυνθεί, αλλά έγινε αντιληπτός από τον ιερέα Π…, ο οποίος τον ακολούθησε φωνάζοντας «πού φεύγεις, φέρε εδώ την κασσέτα!» (ή κάτι παραπλήσιο). Τον ιερέα ακολούθησε τμήμα του πλήθους που αποτελείωνε το καταστροφικό έργο του και επιτέθηκε κατά του εικονολήπτη προσπαθώντας να του αποσπάσει την κάμερα και τη βιντεοταινία. Οι αστυνομικοί, μετά από ειδοποίηση των διενεργούντων την αυτοψία, μετά βίας κατόρθωσαν να τον διασώσουν από άγριο ξυλοδαρμό, αυτός δε κατέφυγε σε παρακείμενη ιδιωτική κατοικία για να σωθεί. Το πλήθος έξαλλο απαιτούσε να του παραδοθεί η βιντεοταινία. Αρκετοί μάλιστα επιχείρησαν να εισέλθουν στην οικία και μετά βίας εμποδίστηκαν από αστυνομικούς. Προκειμένου να αποφευχθεί η μαζική εισβολή στην ιδιωτική κατοικία, η αστυνομία επέτρεψε στον δήμαρχο να εισέλθει μόνος, χωρίς να είμαστε σε θέση να γνωρίζουμε τι διαμείφθηκε μεταξύ τους. Τη στιγμή εκείνη κατέφθασε στην περιοχή και ο Αστυνομικός Διευθυντής Χ…, χωρίς να συνοδεύεται από άλλες δυνάμεις, ο οποίος προσπάθησε να προστατεύσει τον εικονολήπτη, εισερχόμενος και αυτός στον χώρο της ιδιωτικής οικίας και διαπληκτιζόμενος έντονα με τον δήμαρχο. Το παρακείμενο πλήθος ξανάρχισε τις ύβρεις και τις απειλές κατά πάντων και μάλιστα «γιούχαρε» τον Αστυνομικό Διευθυντή για την αρνητική του στάση έναντι του δημάρχου. Οι εργαζόμενοι στον χώρο Μάρτυρες του Ιεχωβά, διαβλέποντας, πλέον μεγάλο κίνδυνο για τη σωματική τους ακεραιότητα, αποσύρθηκαν ευσπευμένα από την περιοχή. Μερικοί πολίτες, που είχαν ήδη εντοπίσει την παρουσία των ειδικών επιστημόνων του Συνηγόρου του Πολίτη, οι οποίοι παρακολουθούσαν τα γεγονότα, άρχισαν να τους υβρίζουν και να τους απειλούν. Κάποιοι, τέλος, κινήθηκαν με σαφώς απειλητικές διαθέσεις κατά των διενεργούντων την αυτοψία, οι οποίοι κρίνοντας ότι κινδύνευε η σωματική τους ακεραιότητα, αποχώρησαν από τον χώρο και την περιοχή γενικότερα. Με την άφιξή τους σε ασφαλή χώρο, συνέταξαν την παρούσα έκθεση την οποία και υπογράφουν.

Οι διενεργήσαντες την αυτοψία

Ανδρέας Τάκης 


Γιάννης Μόσχος
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