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Δελτίο Τύπου

Το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, με την από 07 Ιουνίου 2011 απόφαση (υπόθεση «R.U.» κατά Ελλάδας), έκρινε πως η Ελλάδα επεφύλαξε εξευτελιστική μεταχείριση σε αλλοδαπό, αιτούντα άσυλο, αναφερόμενο στις συνθήκες υπό τις οποίες αυτός κρατείτο στο τμήμα συνοριακής φύλαξης στο Σουφλί και στην Διεύθυνση Αλλοδαπών Αθηνών,.

Το σκεπτικό της απόφασης του Δικαστηρίου, ακολουθώντας το σκεπτικό της από 11 Ιουνίου 2009 απόφασης (υπόθεση «S.D» κατά Ελλάδας» ) που αφορούσε συγκρατούμενο αλλοδαπό, επίσης αιτούντα άσυλο, έκρινε ότι οι συνθήκες κράτησης αλλά και οι ελλείψεις στην διαδικασία ασύλου και ο κίνδυνος επαναπροώθησης που πηγάζει από τις ελλείψεις αυτές παραβιάζουν το άρθρο 3 της Ευρωπαϊκής Σύμβασης των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (απαγόρευση κατά των βασανιστηρίων, της απάνθρωπης και εξευτελιστικής μεταχείρισης). 

Το Δικαστήριο καταδίκασε, εκ νέου, την Ελλάδα για την παραβίαση του δικαιώματος στην προσωπική ελευθερία και ασφάλεια (άρθρο 5 παρ.1 και 4) εστιάζοντας στην έλλειψη νομιμότητας της διοικητικής κράτησης αιτούντος άσυλο, η απέλαση του οποίου έχει ανασταλεί, αλλά και στην έλλειψη αποτελεσματικού ενδίκου μέσου προσβολής αυτής, παραπέμποντας ρητά στα ευρήματα σχετικής αυτοψίας του Συνηγόρου του Πολίτη. Ο Συνήγορος του Πολίτη είχε ιδιαιτέρως επισημάνει ότι η πρακτική της ταυτόχρονης επιβολής του μέτρου της απέλασης και της κράτησης δημιουργεί την εντύπωση ότι η πρώτη αποφασίζεται ώστε να καταστεί δυνατή η δεύτερη με σκοπό την άσκηση προληπτικού αστυνομικού ελέγχου, όσον αφορά το ζήτημα κατά πόσον ο αιτών άσυλο συνιστά κίνδυνο για τη δημόσια τάξη. Η πρακτική αυτή οδηγεί στον μη νόμιμο περιορισμό των εγγυήσεων που αφορούν την προσωπική ελευθερία των αιτούντων άσυλο και αυτών των οποίων η απέλαση  είναι ανέφικτη. 

Επιπροσθέτως, το Δικαστήριο διαπίστωσε, μεταξύ άλλων και την  παραβίαση του άρθρου 13 ( δικαίωμα σε αποτελεσματική προσφυγή), λόγω έλλειψης δυνατότητας προσφυγής κατά των συνθηκών κράτησης. Ενόψει της πρόσφατης αναμόρφωσης του θεσμικού πλαισίου περί ασύλου (π.δ 114/2010), ο Συνήγορος του Πολίτη εκτιμά ότι είναι επιτακτική η άμεση εφαρμογή του. Ιδιαίτερα υπογραμμίζεται ο προβλεπόμενος πλέον εξαιρετικός χαρακτήρας του μέτρου της κράτησης και η αναγκαιότητα για άμεση υιοθέτηση των εναλλακτικών της κράτησης μέτρων για τους αλλοδαπούς που ζητούν άσυλο. 
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Νέα καταδίκη της Ελλάδας από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου για την κράτηση αιτούντος άσυλο
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Για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε στο:
Τμήμα Επικοινωνίας
Τζαβάρα Καλιρρόη τηλ.210 7289610 
Παραγυιός Πέτρος τηλ 210 7289625 κιν. 6977366424

