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Θέμα: “Αναγκαστική κατάσχεση ακινήτων από την αρμόδια Δ.Ο.Υ λόγω μη εκπλήρωσης των συμβατικών υποχρεώσεων των δικαιούχων του Προγράμματος Στεγαστικής Αποκατάστασης Ελλήνων Ρομά ”
Αξιότιμοι κύριοι /κυρίες

Ι. Ιστορικό

Ο Συνήγορος του Πολίτη  στο πλαίσιο των προβλεπόμενων από τις διατάξεις των Ν. 3094/2003 και Ν. 3304/2005 αρμοδιοτήτων του διερευνά τις με Φ 129260/15850/11.6.2010 και Φ 124582/3319/2010 αναφορές, οι οποίες έχουν υποβληθεί από τον Σύλλογο Ρομ Ποντισμένου Σερρών «Η Παράδοση».  

Αντικείμενο των υπό διερεύνηση αναφορών είναι η αναγκαστική κατάσχεση ακινήτων, τα οποία έχουν αποκτηθεί από τους ιδιοκτήτες τους, μέλη του ανωτέρω συλλόγου, με τραπεζικό δάνειο με την εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου στο πλαίσιο προγράμματος στεγαστικής αποκατάστασης των Ελλήνων τσιγγάνων. Σύμφωνα με το περιεχόμενο των αναφορών αυτών τα χρέη προς το Ελληνικό Δημόσιο έχουν προκληθεί λόγω της μη εμπρόθεσμης καταβολής των δόσεων του στεγαστικού δανείου με αποτέλεσμα να καταστούν οι ανωτέρω οφειλές ληξιπρόθεσμες και απαιτητές από το Ελληνικό Δημόσιο  . Θα πρέπει επίσης να σημειωθεί ότι για το θέμα αυτό ο ανωτέρω σύλλογος είχε ήδη απευθύνει έγγραφο στην αρμόδια διεύθυνση του Υπουργείου Εσωτερικών ζητώντας  εκτός από την αναστολή της αναγκαστικής εκτέλεσης σε βάρος των αναφερομένων, κατά των οποίων είχε επιβληθεί αναγκαστική κατάσχεση των ακινήτων τους, και την αναπροσαρμογή των όρων των δανειακών συμβάσεων λόγω αδυναμίας των οφειλετών να εκπληρώσουν τις συμβατικές υποχρεώσεις. 

Όπως επίσης προκύπτει από τα στοιχεία της υπόθεσης, σε συνέχεια του ανωτέρω αιτήματος απεστάλη στον εν λόγω σύλλογο ρόμ το με αριθμ. πρωτ. 45328/30.10.2010 απαντητικό έγγραφο του Γενικού Γραμματέα του Υπουργείου Εσωτερικών, το οποίο κοινοποιήθηκε επίσης στο Γραφείο του κ. Υπουργού Οικονομικών και στην Γενική Γραμματεία Δημοσιονομικής Πολιτικής προκειμένου να εξεταστούν από τις αρμόδιες υπηρεσίες τα αιτήματα των αναφερομένων «στο πλαίσιο της πορείας υλοποίησης του Προγράμματος σε συνεργασία με το συναρμόδιο Υπουργείο Οικονομικών και εντός των υφιστάμενων δημοσιονομικών υποχρεώσεων της χώρας και των όρων του Μνημονίου Οικονομικής και Χρηματοπιστωτικής Πολιτικής». Το έγγραφο αυτό διαβιβάσθηκε  περαιτέρω από την Γενική Γραμματεία Δημοσιονομικής Πολιτικής και στην Δ.Ο.Υ. Ηράκλειας Σερρών προκειμένου η αρμόδια υπηρεσία  να ενημερωθεί και να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες. Αξίζει, όμως, να σημειωθεί ότι παρά την ενημέρωση των αρμοδίων υπηρεσιών του Υπουργείου Οικονομικών  για τα ανωτέρω ζητήματα, δεν φαίνεται να έχει γίνει από μέρους τους οποιαδήποτε ενέργεια προκειμένου να αντιμετωπισθούν τα προβλήματα, τα οποία ανακύπτουν από την μη εκπλήρωση των συμβατικών υποχρεώσεων των δικαιούχων του ανωτέρω προγράμματος.  

Περαιτέρω, προκύπτει ότι οι αρμόδιες υπηρεσίες δεν φαίνεται να έλαβαν ειδική μέριμνα ούτε για την άμεση αντιμετώπιση της αναγκαστικής κατάσχεσης των ακινήτων των ανωτέρω δικαιούχων. Αντιθέτως, από τα στοιχεία, τα οποία έχουν προσκομισθεί στον Συνήγορο του Πολίτη, προκύπτει ότι η προαναφερόμενη Δ.Ο.Υ. εξακολουθεί να προβαίνει σε αναγκαστικές κατασχέσεις ακινήτων, τα οποία έχουν αποκτηθεί στο πλαίσιο του ανωτέρω προγράμματος, για ληξιπρόθεσμες οφειλές έναντι του Ελληνικού Δημοσίου. Αξίζει επίσης  να αναφερθεί ότι οι οφειλές, για τις οποίες έχει επιβληθεί αναγκαστική κατάσχεση των ακινήτων των αναφερομένων, κυμαίνονται μεταξύ 1.500 έως 3.500  ευρώ σε σχέση με το παρασχεθέν δάνειο των 60.000 ευρώ ή την συνολική αξία του οικήματος (εμπορική και αντικειμενική), που συχνά υπερβαίνει κατά πολύ το ποσό αυτό. Χαρακτηριστική περίπτωση αποτελεί η αναγκαστική κατάσχεση ακινήτου ενός εκ των αναφερομένων από την Δ.Ο.Υ. Ηράκλειας Σερρών σύμφωνα με την με αρ. 3458/22.10.2010 έκθεση  αναγκαστικής κατάσχεσης για το ½ εξ αδιαιρέτου της αξίας του ακινήτου (πρώτης κατοικίας, η οποία αποτιμάται στο ποσό των 90.000 ευρώ και κατασχέθηκε για οφειλή χρηματικής αξίας μόλις 3.016,63 ευρώ. 

Τέλος, θα πρέπει να επισημανθεί ότι ενώ οι καθ’ών η εκτέλεση οφειλέτες είχαν ζητήσει από την αρμόδια Δ.Ο.Υ. την αναστολή της πληρωμής του βεβαιωμένου χρέους για διάστημα πέντε (5) μηνών λόγω αποδεδειγμένης πρόσκαιρης αδυναμίας, το αίτημά τους αυτό  απερρίφθη από τον Προϊστάμενο της Δ.Ο.Υ Ηράκλειας με την αιτιολογία ότι «σύμφωνα με το άρθρο 65 παρ. 3 ν. 3842/2010 για να χορηγηθεί πεντάμηνη αναστολή πληρωμής πρέπει αποδεδειγμένα να αντιμετωπίζουν πρόσκαιρη οικονομική αδυναμία (θεομηνία – ασθένεια σοβαρή κλπ.)». 

ΙΙ. Νομοθετικό πλαίσιο για την χορήγηση στεγαστικών δανείων σε Έλληνες τσιγγάνους

α) Στεγαστικά δάνεια με την εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου 

Όπως ήδη αναφέρθηκε οι όροι για την χορήγηση και την εξόφληση των  ανωτέρω στεγαστικών δανείων χορηγήθηκαν στους αναφερομένους σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. 33165/2006 (ΦΕΚ Β’ 80/29.6.2006) κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης & Αποκέντρωση και Οικονομίας & Οικονομικών «Ανακαθορισμός και συμπλήρωση των υφιστάμενων όρων χορήγησης στεγαστικών δανείων σε Έλληνες Τσιγγάνους, οι οποίοι διαβιούν σε καταυλισμούς της χώρας, μέσα σε σκηνές, παράγκες ή άλλες κατασκευές που δεν πληρούν τις ελάχιστες προϋποθέσεις μόνιμης κατοικίας».  Σύμφωνα με την προαναφερόμενη κοινή υπουργική απόφαση δικαιούχοι των στεγαστικών δανείων είναι «Έλληνες Τσιγγάνοι οι οποίοι διαβιούν σε καταυλισμούς της χώρας, μέσα σε σκηνές, παράγκες ή άλλες κατασκευές που δεν πληρούν τις ελάχιστες προϋποθέσεις μόνιμης κατοικίας» (άρθρο 2 παρ. 1). Επίσης ανάμεσα στις άλλες τυπικές προϋποθέσεις για την υποβολή της σχετικής αίτησης ορίζεται ότι οι δικαιούχοι  «έχουν καθαρό οικογενειακό εισόδημα από 3.000 έως και 12.000 ευρώ ετησίως, συμπεριλαμβανομένου κάθε είδους προνοιακού επιδόματος. Τα καθοριζόμενα όρια εισοδήματος - ως προς το μέγιστο - προσαυξάνονται κατά 1.600 ευρώ για κάθε προστατευόμενο μέλος». Σε περίπτωση ληξιπρόθεσμων οφειλών προβλέπεται στο άρθρο 6 της ανωτέρω ΚΥΑ ότι : « Η βεβαίωση των ληξιπρόθεσμων οφειλών (κεφαλαίου και τόκων), στην περίπτωση που το δάνειο καταστεί ληξιπρόθεσμο και απαιτητό, θα γίνεται στη Δ.Ο.Υ. στην οποία υπάγεται η χρηματοδοτούμενη κατοικία.  Η διακοπή της επιδότησης, εφόσον έχουν βεβαιωθεί στην αρμόδια Δ.Ο.Υ. πάνω από πέντε (5) ληξιπρόθεσμες εξαμηνιαίες δόσεις ή μέρος αυτών και ανεξάρτητα από τυχόν καταβολή στη Δ.Ο.Υ., ορισμένων δόσεων, θα γίνεται από την Τράπεζα». (παρ. 1). Σύμφωνα με τις ανωτέρω διατάξεις προβλέπεται επίσης ότι : «Οι συνέπειες της μη τήρησης της υποχρέωσης εξόφλησης των τόκων και δόσεων του δανείου, θα αντιμετωπίζονται με την προβλεπόμενη από την παράγραφο 12 του άρθρου 5 της παρούσας, απόφαση εγγύησης του Ελληνικού Δημοσίου». (άρθρο 6 παρ. 3) .


Τα ειδικότερα ζητήματα της παροχής της εγγύησης του Ελληνικού Δημοσίου ρυθμίζονται από τις διατάξεις του  Ν. 2322/1995 «  Παροχή της εγγύησης του Ελληνικού Δημοσίου για τη χορήγηση δανείων και πιστώσεων και άλλες διατάξεις». Σύμφωνα με το άρθρο 1 παρ. 7 προβλέπεται ότι: «Σε περίπτωση κατάπτωσης των εγγυήσεων εξετάζονται από το Ελληνικό Δημόσιο (Υπουργείο Οικονομικών), που ως εγγυητής εξυπηρετεί πλέον τα δάνεια, οι λόγοι και οι ενδεχόμενες παραλείψεις που συνετέλεσαν στην αδυναμία κανονικής εξόφλησης του δανείου από τους υπόχρεους φορείς. Το Υπουργείο Οικονομικών δύναται να θέσει σε ειδικό καθεστώς διαχείρισης τα πάσης φύσεως έσοδα και τις δαπάνες των φορέων και να επιβάλλει περιορισμούς στη διαχείριση της περιουσίας των φορέων αυτών, προς το σκοπό συνέχισης αποπληρωμής των δανείων από τους ίδιους και εξόφλησης των όσων έχει καταβάλει το Ελληνικό Δημόσιο. Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονομικών, που δημοσιεύονται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, τίθενται σε ειδικό καθεστώς διαχείρισης φορείς του προηγούμενου εδαφίου και ρυθμίζονται κατά περίπτωση όλες οι σχετικές με την εφαρμογή των διατάξεων της παρούσας παραγράφου αναγκαίες λεπτομέρειες."


Περαιτέρω με την υπ’ αριθμ. 2/41730/0025/2007 (ΦΕΚ Β΄ 1749/31.8.2007) απόφαση του Υπουργού  Οικονομικών «Παροχή της εγγύησης του Δημοσίου για τη χορήγηση 2.500 στεγαστικών δανείων, σε Έλληνες Τσιγγάνους» ορίζεται ότι παρέχεται «η εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου προς τις Τράπεζες, για τη χορήγηση 2.500 στεγαστικών δανείων, και μέχρι ύψους 60.000 το καθένα, σε Έλληνες Τσιγγάνους οι οποίοι διαβιούν σε καταυλισμούς της χώρας, μέσα σε σκηνές παράγκες ή άλλες κατασκευές που δεν πληρούν τις ελάχιστες προϋποθέσεις μιας μόνιμης κατοικίας, σύμφωνα με τους όρους και τις προϋποθέσεις που αναφέρονται στην υπ` αριθμ. 33165/23.6.2006 απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Οικονομίας και Οικονομικών. Η εγγύηση αυτή καλύπτει κατά 100% τα παραπάνω δάνεια, το ύψος των οποίων δεν θα υπερβαίνει το ποσό των 60.000 ευρώ». Σύμφωνα με την προαναφερόμενη υπουργική απόφαση ορίζεται ότι η συνολική διάρκεια των εν λόγω δανείων είναι 22 χρόνια, καθώς και ότι  «η εξόφληση των δανείων αυτών  θα πραγματοποιηθεί με τη μέθοδο των τοκοχρεωλυτικών δόσεων σε εξαμηνιαίες δόσεις, η πρώτη από τις οποίες θα καταβληθεί 24 μήνες μετά την υπογραφή της δανειακής σύμβασης».


Ειδικότερα για τις υποχρεώσεις του Ελληνικού Δημοσίου ως εγγυητή στις ανωτέρω δανειακές συμβάσεις προβλέπεται με την ανωτέρω απόφαση του Υπουργού Οικονομικών ότι «με την εγγύηση αυτή το Ελληνικό Δημόσιο αναλαμβάνει την υποχρέωση να εξοφλεί τις προερχόμενες από τις ανεξόφλητες δόσεις των ανωτέρω δανείων απαιτήσεις της Τράπεζας». Προβλέπεται επίσης ότι «σε περίπτωση που οι πρωτοφειλέτες δεν εξοφλήσουν τις ληξιπρόθεσμες δόσεις τους ή μέρος αυτών, μέσα ένα τρίμηνο από τη λήξη της ανεξόφλητης δόσης οι Τράπεζες, προκειμένου να εξοφληθούν από το Δημόσιο, οι εγγυημένες απαιτήσεις τους, θα πρέπει να υποβάλουν τα δικαιολογητικά που ορίζονται στην υπ` αριθμ. 2/478/0025/4.1.2006 ΦΕΚ 16/τ.Β`/13.1.2006) απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών. Οι προαναφερόμενες Τράπεζες πρέπει να επιδιώκουν μέσα στον ανωτέρω οριζόμενο χρόνο των τριών (3) μηνών για τον οποίο το Δημόσιο καλύπτει με την εγγύηση του τους τόκους υπερημερίας, την είσπραξη από τους πρωτοφειλέτες των ληξιπρόθεσμων εγγυημένων από το Δημόσιο δόσεων με την ίδια επιμέλεια που δείχνουν και για τα δάνεια που χορηγούν χωρίς την εγγύηση του Δημοσίου. Το Ελληνικό Δημόσιο, ως εγγυητής, αναλαμβάνει την υποχρέωση εξόφλησης των εγγυημένων απαιτήσεων των Τραπεζών, που θα περιλαμβάνουν το ανεξόφλητο εγγυημένο ποσό κεφαλαίου, τους ανεξόφλητους τόκους (συμβατικούς και υπερημερίας μέχρι ενός τριμήνου) και τέλος, τα έξοδα επίδοσης της αναγγελίας κλεισίματος λογαριασμού». Για τον σκοπό αυτό προβλέπεται ότι : «Οι δανείστριες Τράπεζες υποχρεούνται να υποβάλλουν στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους - Δ.25 - Β`: 1. κάθε μήνα, σε ηλεκτρονική μορφή, κατάσταση στην οποία να αναφέρονται τα δάνεια που χορηγήθηκαν τον προηγούμενο μήνα με τα παρακάτω στοιχεία: (…), καθώς και ότι «κάθε τρίμηνο, κατάσταση στην οποία να αναφέρονται τα ανεξόφλητα υπόλοιπα, των εν λόγω δανείων κατά κοινή υπουργική απόφαση και απόφαση εγγύησης. Ο έλεγχος της εφαρμογής των διατάξεων της παρούσας απόφασης, καθώς και η αντιμετώπιση στα πλαίσια αυτής των προβλημάτων που θα ανακύπτουν κατά την υλοποίηση, ανατίθεται στη Διεύθυνση Κίνησης Κεφαλαίων, Εγγυήσεων, Δανείων και Αξιών (Γ.Λ.Κ. - Δ.25 - Β`). Τέλος ορίζεται ότι «σε περίπτωση κατάπτωσης της εγγύησης του Ελληνικού Δημοσίου η δαπάνη θα καλυφθεί από τον ειδικό λογαριασμό GR1301000230000000002340 396 "Γ.Λ.Κ Δ25 -Κεφάλαιον Ασφαλίσεως Χρηματοδοτήσεων εκ Κεφαλαίων ή Εγγυήσει του Ελληνικού Δημοσίου".

β) Είσπραξη των ληξιπρόθεσμων οφειλών από το Ελληνικό Δημόσιο 

Από τα ανωτέρω συνάγεται ότι σε περίπτωση κατάπτωσης της εγγύησης και εξόφληση των ανωτέρω οφειλών από το Ελληνικό Δημόσιο για την είσπραξη των ανωτέρω ποσών από τους πρωτοφειλέτες εφαρμογή έχουν οι ισχύουσες διατάξεις για την είσπραξη δημοσίων εσόδων. Θα πρέπει όμως να σημειωθεί ότι και κατά την διαδικασία της είσπραξης δημοσίων εσόδων το Ελληνικό Δημόσιο οφείλει να εφαρμόζει την αρχή της αναλογικότητας, όπως αυτή αποτυπώνεται και στις οικείες διατάξεις. 

Αυτό σημαίνει ότι σε περίπτωση ληξιπρόθεσμων οφειλών έναντι του Ελληνικού Δημοσίου η αναγκαστική κατάσχεση, αποτελεί  το ύστατο μέσο για την είσπραξη αυτών και επιβάλλεται μόνο αν έχουν εξαντληθεί ηπιότερα μέσα ή αυτά έχουν αποδειχθεί αναποτελεσματικά [πρβλ. τις σχετικές διατάξεις του  Ν.Δ.356/1974 «Περί Κώδικος Εισπράξεως Δημοσίων Εσόδων» (Κ.Ε.Δ.Ε.), όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει]. Επίσης σύμφωνα και με την πάγια νομολογία των αρμοδίων δικαστηρίων έχει κριθεί ότι «μετά την έκδοση και  κοινοποίηση της ατομικής ειδοποιήσεως που προβλέπεται στην παρ. 1 του άρθρου 4 του ΚΕΔΕ, μέσω της οποίας οι οφειλέτες πληροφορούνται την ύπαρξη, το ύψος και την αιτία του χρέους τους,  τους παρέχεται η δυνατότητα είτε να αμυνθούν αποτελεσματικά, ασκώντας την ανακοπή της παρ. 1 του άρθρου 73 του ΚΕΔΕ κατά της ατομικής ειδοποιήσεως, με την οποία θεωρείται συμπροσβαλλομένη και η ταμειακή βεβαίωση, είτε να προβούν σε ρύθμιση του χρέους τους» (πρβλ. Σ.τ.Ε. 3219/2003, 1639/2003, 708/2008). 

Θα πρέπει ιδιαιτέρως να αναφερθεί ότι οι πρόσφατες τροποποιήσεις του Κ.Ε.Δ.Ε., θεσπίζουν μεταξύ των άλλων ειδικές διαδικασίες, οι οποίες στοχεύουν τόσο στην είσπραξη οφειλών από το Ελληνικό Δημόσιο, όσο και την διευκόλυνση των οφειλετών κατά την εξόφληση χρεών προς το Ελληνικό Δημόσιο. Συγκεκριμένα σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 3888/2010 (ΦΕΚ Α 175/30.9.2010)  «Εκούσια κατάργηση φορολογικών διαφορών, ρύθμιση ληξιπρόθεσμων χρεών, Διατάξεις για την αποτελεσματική τιμωρία της φοροδιαφυγής και άλλες διατάξεις», με τις οποίες τροποποιήθηκε μεταξύ των άλλων και το άρθρο 9 του  Κ.Ε.Δ.Ε. «Απαρίθμηση αναγκαστικών μέτρων» προβλέπεται ότι : «Τα αναγκαστικά μέτρα που εφαρμόζονται για την είσπραξη των δημοσίων εσόδων είναι τα εξής: …2) Κατάσχεση ακινήτων :  «Η χρήση αναγκαστικών μέτρων εναπόκειται στην κρίση του Προϊσταμένου Δ.Ο.Υ. ή του Τελωνείου που είναι βεβαιωμένο το έσοδο, ο οποίος μπορεί να λάβει σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος, είτε αθροιστικά είτε καθένα χωριστά κατά την ελεύθερη κρίση του. Τα αναγκαστικά μέτρα του άρθρου αυτού,…μπορεί να λαμβάνονται…και από διοικητικό όργανο που ορίζεται με απόφαση του Υπουργού Οικονομικών …» (βλ. άρθρο 15 παρ.2 του Ν. 3888/2010).

Από τα ανωτέρω συνάγεται ότι πριν την επιβολή αναγκαστικών μέτρων από το Ελληνικό Δημόσιο για την είσπραξη βεβαιωμένων οφειλών προβλέπεται ειδική διαδικασία ρύθμισης της οφειλής. Επίσης, σε περίπτωση αδυναμίας  καταβολής του χρέους από τον οφειλέτη  προβλέπεται η δυνατότητα χορήγησης αναστολής της είσπραξης της οφειλής για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα . Συγκεκριμένα, για την χορήγηση αναστολής προβλέπεται σύμφωνα με την διάταξη της παρ. 3 του άρθρου 65 του ν. 3842/2010, με την οποία τροποποιείται η προγενέστερη ρύθμιση του άρθρου 14 του Ν. 2648/1998 «Pυθμίσεις δασμολογικού και φορολογικού περιεχομένου,  τροποποίηση του κώδικα Φορολογικής Δικονομίας και άλλες διατάξεις»   ότι: «Τα ανωτέρω όργανα (σημ.: ο Προϊστάμενος της αρμόδιας Δ.Ο.Υ στην συγκεκριμένη περίπτωση) δύνανται να χορηγούν άπαξ αναστολή πληρωμής μέρους ή του συνόλου συγκεκριμένης οφειλής για χρονικό διάστημα πέντε (5) μηνών, εφόσον ο οφειλέτης αντιμετωπίζει αποδεδειγμένα πρόσκαιρη αδυναμία καταβολής οποιουδήποτε ποσού της οφειλής του». 

ΙΙΙ. Διαπιστώσεις του Συνηγόρου του Πολίτη 

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι ο Συνήγορος του Πολίτη και κατά το παρελθόν είχε υπάρξει αποδέκτης σημαντικού αριθμού αναφορών με αντικείμενο προβλήματα, τα οποία είχαν ανακύψει κατά την υλοποίηση του ανωτέρω προγράμματος στεγαστικής αποκατάστασης των Ελλήνων τσιγγάνων. Συγκεκριμένα, κατά την διερεύνηση των αναφορών αυτών είχαν διαπιστωθεί σοβαρές δυσλειτουργίες σε όλα τα στάδια της διαδικασίας έγκρισης και χορήγησης των δανείων αυτών, οι οποίες οφείλονταν κυρίως τόσο στον ανεπαρκή αρχικό σχεδιασμό της συγκεκριμένης δράσης, όσο και στην έλλειψη συντονισμού των εμπλεκομένων φορέων. Ο Συνήγορος του Πολίτη είχε επίσης επισημάνει και την έλλειψη εποπτείας κατά την  υλοποίηση του ανωτέρω προγράμματος στεγαστικής αποκατάστασης, η οποία σε συνδυασμό με τις προαναφερόμενες ελλείψεις της διαδικασίας, είχε συμβάλει σε μεγάλο βαθμό στην αποτυχία εκπλήρωσης των στόχων του προγράμματος στεγαστικής αποκατάστασης .

Αυτό, όμως, που διαφοροποιεί κατ’αρχήν τις παρούσες αναφορές από τις προηγούμενες, τις οποίες είχε διερευνήσει κατά το παρελθόν η Αρχή μας, είναι ότι στις περιπτώσεις αυτές φαίνεται να έχει επιτευχθεί αρχικά ο σκοπός του προγράμματος με την κτήση κατοικίας από τους αναφερομένους. Ειδικότερα, στις συγκεκριμένες αναφορές  αντικείμενο είναι η μη εκπλήρωση των συμβατικών υποχρεώσεων των δικαιούχων κατά το στάδιο της αποπληρωμής του στεγαστικού δανείου με αποτέλεσμα να επιβληθεί  αναγκαστική κατάσχεση των ακινήτων αυτών για την είσπραξη των απαιτήσεων αυτών από το Ελληνικό Δημόσιο, το οποίο ήταν εγγυητής στην ανωτέρω δανειακή σύμβαση. Είναι προφανές ότι η  επιλογή της διαδικασίας της αναγκαστικής κατάσχεσης από το Ελληνικό Δημόσιο σε βάρος των αναφερομένων θα έχει ως άμεση συνέπεια να απωλέσουν οι δικαιούχοι στεγαστικής αποκατάστασης την κατοικία, την οποία απέκτησαν στο πλαίσιο του ανωτέρω προγράμματος, σε περίπτωση κατά την οποία η αρμόδια Δ.Ο.Υ προβεί σε αναγκαστικό πλειστηριασμό των ακινήτων αυτών. 

Υπενθυμίζουμε ότι και η αρμόδια  Διεύθυνση του Υπουργείου Εσωτερικών με το με αρ. πρωτ.45328/30.8.2010 έγγραφο, το οποίο και  κοινοποίησε στις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονομικών, είχε  επίσης επισημάνει ότι «… το Ελληνικό Δημόσιο, μπορεί σύμφωνα με τις διατάξεις της γενικής νομοθεσίας να προχωρήσει στην είσπραξη της οφειλής από τους δανειολήπτες. Προς την κατεύθυνση αυτή πάντως κρίνεται σκόπιμη η συναξιολόγηση των ειδικότερων συνθηκών διαβίωσης των οφειλετών, κυρίως όταν η προς κατάσχεση κατοικία αποτελεί πρώτη κατοικία των ιδίων και των μελών της οικογένειάς τους και έχει αποκτηθεί στο πλαίσιο κοινωνικών προγραμμάτων που βρίσκουν έρεισμα στην καταπολέμηση των διακρίσεων και του κοινωνικού αποκλεισμού». 

Ο Συνήγορος του Πολίτη οφείλει επίσης να επισημάνει ότι οι αναφερόμενοι ανήκουν σε κοινωνική ευπαθή ομάδα και επελέγησαν από τις αρμόδιες αρχές βάσει συγκεκριμένων κοινωνικών και οικονομικών κριτηρίων. Αντιλαμβάνεται κανείς ότι τα ιδιαίτερα αυτά χαρακτηριστικά των δικαιούχων θα πρέπει να ληφθούν ιδιαιτέρως υπ’όψιν σε περίπτωση αδυναμίας εκπλήρωσης των συμβατικών τους υποχρεώσεων προκειμένου να αποτραπεί ο κίνδυνος να στερηθούν την μοναδική τους κατοικία. Επιπλέον η παρούσα δυσμενής οικονομική συγκυρία , η οποία πλήττει ιδιαιτέρως άτομα, τα οποία ανήκουν σε ευπαθείς ομάδες, όπως οι αναφερόμενοι, επιβάλλει την υποχρέωση στους  αρμόδιους φορείς να επιδείξουν μέριμνα ώστε να λάβουν τα αναγκαία μέτρα για την προστασία τους, όπως στην συγκεκριμένη περίπτωση. 

Περαιτέρω, σε περίπτωση, που διαπιστώνεται αδυναμία των δικαιούχων στεγαστικής αποκατάστασης να εκπληρώσουν τις συμβατικές τους υποχρεώσεις,  ο Συνήγορος του Πολίτη θεωρεί ότι είναι αναγκαίο να υπάρξουν ειδικές ρυθμίσεις για την αναπροσαρμογή των όρων των δανειακών συμβάσεων προκειμένου οι δικαιούχοι  να είναι σε θέση να τις εκπληρώσουν και να αποτραπεί ο κίνδυνος να στερηθούν την κατοικία τους. Είναι επίσης αναγκαίο να ληφθεί ειδική μέριμνα και για τους δικαιούχους, οι οποίοι έχουν ήδη καταστεί ληξιπρόθεσμοι οφειλέτες έναντι του Ελληνικού Δημοσίου,  ώστε να χορηγηθεί αναστολή της είσπραξης των οφειλών αυτών για ορισμένο χρονικό διάστημα ή να προβλεφθεί ειδική διαδικασία διακανονισμού με τμηματική εξόφληση των ληξιπρόθεσμων οφειλών. 

Εξυπακούεται ότι οι υποχρεώσεις των αναφερομένων παραμένουν ενεργές και οποιεσδήποτε απαιτήσεις του Ελληνικού Δημοσίου θα πρέπει να ικανοποιηθούν από τους αναφερομένους οφειλέτες. Θα πρέπει, όμως, να επισημανθεί ότι και για την εκπλήρωση των υποχρεώσεων των οφειλετών και την είσπραξη των ληξιπρόθεσμων οφειλών από το Ελληνικό Δημόσιο είναι αναγκαία η συνεργασία των συναρμοδίων Υπουργείων Εσωτερικών και Οικονομικών και η λήψη από μέρους τους μέτρων  προκειμένου οι δικαιούχοι του ανωτέρω προγράμματος να μην στερηθούν την κατοικία, που απέκτησαν στο πλαίσιο του προγράμματος στεγαστικής αποκατάστασης. 

Κατόπιν των ανωτέρω ο Συνήγορος του Πολίτη κρίνει αναγκαία την ύπαρξη ειδικών ρυθμίσεων σχετικά με  :

 α) την αναπροσαρμογή των όρων της εξόφλησης του στεγαστικού δανείου από τις δανείστριες τράπεζες για τους οφειλέτες, για τους οποίους διαπιστώνεται αδυναμία εξόφλησης αυτών,

 β) την εξόφληση των ήδη ληξιπρόθεσμων οφειλών έναντι του Ελληνικού Δημοσίου με διακανονισμό προκειμένου να καταστεί εφικτή η αποπληρωμή αυτών, και

 γ) την αναστολή της αναγκαστικής εκτέλεσης υπέρ του Ελληνικού Δημοσίου σε περίπτωση, που έχει επιβληθεί αναγκαστική κατάσχεση των ακινήτων, τα οποία αποκτήθηκαν μέσω του προγράμματος στεγαστικής αποκατάστασης, και την είσπραξη των οφειλών αυτών με ηπιότερα μέσα (π.χ. δόσεις ανάλογα με το εισόδημα των οφειλετών, επιμήκυνση του χρόνου εξόφλησης κλπ). 

Η Αρχή μας θεωρεί ότι τα μέτρα αυτά θα συμβάλουν τόσο στην εκπλήρωση των συμβατικών υποχρεώσεων των οφειλετών και την διατήρηση των κατοικιών τους, όσο και στην είσπραξη των ήδη ληξιπρόθεσμων οφειλών από το Ελληνικό Δημόσιο. Δεδομένου του γεγονότος ότι οι ανωτέρω οφειλέτες θα κληθούν να εκπληρώσουν τις υποχρεώσεις τους σύμφωνα με τα οικονομικά μέσα, που διαθέτουν θα αποφευχθεί στο μέλλον και το ενδεχόμενο της κατάπτωσης της εγγύησης του Ελληνικού Δημοσίου και της ανάληψης από μέρους του της εκπλήρωσης των υποχρεώσεων στο πλαίσιο της δανειακής σύμβασης .

Τέλος, ο Συνήγορος του Πολίτη στο πλαίσιο της αρμοδιότητας του σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 3304/2005 ως φορέας της προώθησης της αρχής της ίσης μεταχείρισης θα ήθελε επίσης να ενημερωθεί από τις αρμόδιες υπηρεσίες των Υπουργείων Εσωτερικών και Οικονομικών για την εν γένι  έκβαση του προγράμματος στεγαστικής αποκατάστασης των Ελλήνων τσιγγάνων και ειδικότερα για τα προβλήματα, τα οποία φαίνεται να έχουν ανακύψει κατά την εκπλήρωση των συμβατικών υποχρεώσεων των δικαιούχων στεγαστικών δανείων, για τα οποία εγγυητής είναι το Ελληνικό Δημόσιο. Συγκεκριμένα, η Αρχή μας θα ήθελε να ενημερωθεί :

Α) Τον συνολικό αριθμό των δανειακών συμβάσεων, για τις οποίες το Ελληνικό Δημόσιο, ως εγγυητής, έχει ήδη αναλάβει την υποχρέωση εξόφλησης των εγγυημένων απαιτήσεων ,

Β) Τον συνολικό αριθμό των  δικαιούχων, για τους οποίους έχουν ήδη βεβαιωθεί ληξιπρόθεσμες οφειλές έναντι του Ελληνικού Δημοσίου λόγω της μη εμπρόθεσμης εκπλήρωσης των συμβατικών τους υποχρεώσεων,

Γ) Τον συνολικό αριθμό των δικαιούχων, για τους οποίους έχουν επιβληθεί αναγκαστικά μέτρα για την είσπραξη των ανωτέρω οφειλών ,

Δ) Για τις ενέργειες, στις οποίες έχουν προβεί οι αρμόδιες υπηρεσίες των Υπουργείων Εσωτερικών και Οικονομικών προκειμένου να αποφευχθεί η αναγκαστική εκτέλεση για τα άτομα, τα οποία αντιμετωπίζουν οικονομική αδυναμία για την εξόφληση των οφειλών αυτών, καθώς και 

Ε) Αν, σε περίπτωση, που έχει διαπιστωθεί από τις αρμόδιες υπηρεσίες πρόβλημα εκπλήρωσης των συμβατικών υποχρεώσεων των δικαιούχων του ανωτέρω προγράμματος, έχουν υπάρξει ενέργειες από την πλευρά του Ελληνικού Δημοσίου για επαναδιαπραγμάτευση των όρων των συμβάσεων αυτών με τα πιστωτικά ιδρύματα, τα οποία έχουν χορηγήσει τα ανωτέρω στεγαστικά δάνεια. 

Αναμένοντας, το συντομότερο δυνατόν, τις απόψεις σας επί των προαναφερομένων, σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων για τη συνεργασία.
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