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Αξιότιμοι κύριοι, 

Ο Συνήγορος του Πολίτη, στο πλαίσιο των εκ του νόμου 3094/2003 και 3304/2005 αρμοδιοτήτων του, διερευνά την υπ’ αριθμ. πρωτ. 10501/27.04.2010αναφορά του κυρίου χχχχ κατοίκου του καταυλισμού τσιγγάνων Ν. Αλικαρνασσού, Ηρακλείου Κρήτης, σχετικά με το αν το πρόχειρο παράπηγμα του στον εν λόγω χώρο εμπίπτει στις διατάξεις του Π.Δ.267/98 «περί διαδικασίας χαρακτηρισμού και κατεδάφισης αυθαιρέτων κατασκευών». Επί του συγκεκριμένου αιτήματος εκκρεμεί απάντηση σε ένσταση του ενδιαφερομένου κατά της από 19.10.2009 απόφασης της Δ/νσης Πολεοδομίας/Τμήμα Αυθαιρέτων της Νομαρχίας Ηρακλείου να καταχωρήσει το παράπηγμά του, καθώς και άλλων κατοίκων του καταυλισμού, ως αυθαίρετο για το οποίο, αφενός θα πρέπει να καταβληθεί πρόστιμο ανέγερσης και διατήρησης, αφετέρου θα πρέπει να κατεδαφιστεί. 

Με αφορμή την αναφορά αυτή ο Συνήγορος του Πολίτη, στο πλαίσιο των προαναφερομένων αρμοδιοτήτων του, κρίνει αναγκαία την διερεύνηση όχι μόνο της υπόθεσης του αναφερομένου στην Αρχή αλλά και για το γενικότερο ζήτημα της στέγασης των ελλήνων τσιγγάνων που είναι εγκατεστημένοι στη περιοχή της Νέας Αλικαρνασσού, καθότι φαίνεται ότι, παρά τις προηγούμενες και υφιστάμενες επεμβάσεις της Πολιτείας, έχει εξελιχθεί σε ένα χρόνιο και δισεπίλυτο πρόβλημα, χωρίς να έχει σημειωθεί επ’ αυτού κάποια σημαντική πρόοδος. Για το σκοπό αυτό η Αρχή προτίθεται να διερευνήσει σε βάθος το θέμα που έχει προκύψει στον καταυλισμό του Δήμου Νέας Αλικαρνασσού, παρά το γεγονός ότι, σύμφωνα με τις πληροφορίες που έχουμε λάβει από τη Δ/νση Αναπτυξιακών προγραμμάτων του Υπουργείου Εσωτερικών, έχουν εγκριθεί δάνεια για όλες τις οικογένειες που κατοικούν εκεί. Η εκταμίευση των δανείων αυτών φαίνεται να έχει πραγματοποιηθεί ή να βρίσκεται σε ενδιάμεσο στάδιο εκταμίευσης για το μεγαλύτερο ποσοστό εξ αυτών. 

Παράλληλα όμως, κύρια προτεραιότητα και μέλημά μας είναι, ενόσω πραγματοποιείται αυτή η διερεύνηση και αποτίμηση της κατάστασης, να αποτραπεί η αυθαίρετη εκδίωξη των τσιγγάνων από την περιοχή και η καταστροφή των παραπηγμάτων τους καθόσον μια τέτοια ενέργεια αφενός θα επιτείνει το υφιστάμενο πρόβλημα στέγασής τους αφετέρου θα «μεταφέρει» ενδεχομένως το πρόβλημα αυτό σε άλλη περιοχή. Επομένως η Αρχή μας προκειμένου να συμβάλει στην ομαλή διευθέτηση του προβλήματος κρίνει σκόπιμο α) να σας ενημερώσει για τις βασικές αρχές, οι οποίες ισχύουν, σύμφωνα με τις υφιστάμενες διατάξεις, σε περίπτωση απόφασης αποβολής του ανωτέρω πληθυσμού από τις γαίες στις οποίες είναι εγκαταστημένοι, β) να διατυπώσει τις εκτιμήσεις της Αρχής για την υφιστάμενη κατάσταση στον καταυλισμό βάσει των δεδομένων της αναφοράς του κ. Βασιλείου και να ζητήσει συγκεκριμένα στοιχεία για την κατάσταση των τσιγγάνων της περιοχής Νέας Αλικαρνασσού. 

Α. Από τον Συνήγορο του Πολίτη έχει επισημανθεί, σε παρόμοιες περιπτώσεις αυθαίρετης εγκατάστασης τσιγγάνων,

«…η αναγκαιότητα λήψης άμεσων μέτρων ομαλής μετεγκατάστασης σε κατάλληλο για την περίπτωση χώρο, καθώς επίσης και η αποφυγή κάθε βίαιου μέτρου αποβολής τους από την περιοχή, όπου αυτοί είναι ήδη εγκατεστημένοι, καθώς και τις υποχρεώσεις των κρατικών αρχών προς την κατεύθυνση της αποτελεσματικής προστασίας των μελών της κοινότητας αυτής και της κοινωνικής μέριμνας υπέρ αυτών, καθώς και της προστασίας του δημοσίου συμφέροντος». 

Οι ανωτέρω θέσεις του Συνηγόρου του Πολίτη (βλ. επίσης έγγραφα του Συνηγόρου του Πολίτη, τα οποία έχουν δημοσιευθεί στην ιστοσελίδα του Συνηγόρου του Πολίτη για την ίση μεταχείριση http://www.synigoros.gr/diakriseis/proothisi_arxis_02_01.htm) στηρίζονται τόσο στις διατάξεις του εθνικού και διεθνούς δικαίου, όσο και στις θέσεις και γνωμοδοτήσεις των αρμοδίων για τα θέματα οργάνων διεθνών οργανισμών ( Συμβούλιο της Ευρώπης, Ευρωπαϊκή Ένωση), καθώς και στην νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΔΔΑ). (βλ. μεταξύ άλλων τις αποφάσεις Buckley v. the United Kingdom, Chapman and Others v. the United Kingdom, Connors v. the United Kingdom, Moldovan and Others v. Romania). Τέλος θα πρέπει να αναφερθεί ότι για το θέμα της στέγασης των Ρομά έχει εκδοθεί απόφαση κατά της Ελλάδας από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή Κοινωνικών Δικαιωμάτων ( βλ. European Committee for Social Rights στην υπόθεση European Roma Rights Center v. Greece, 8.12.2004). 

Επομένως, μέχρι να ληφθούν τα απαραίτητα μέτρα για την στεγαστική αποκατάσταση των δικαιούχων εφαρμόζονται οι διατάξεις σχετικά με την εγκατάσταση πλανοδίων πληθυσμών, οι οποίες περιέχονται στην με αριθμό Γ.Π/23641/2003 (ΦΕΚ Β' 973/15.07.2003) Κ.Υ.Α., στην οποία επίσης υπάρχει πρόβλεψη ότι οι υπάρχουσες, κατά τη δημοσίευση της απόφασης, πρόχειρες εγκαταστάσεις πλανοδίων παραμένουν μέχρι να καθορισθούν και δημιουργηθούν οργανωμένοι χώροι εγκατάστασής τους (άρθρο 5). Ειδικότερα για το ζήτημα της στεγαστικής αποκατάστασης προβλέπεται στις ανωτέρω διατάξεις ότι: «Μέχρι την ρύθμιση των θεμάτων που αφορούν στην μόνιμη εγκατάσταση των ανωτέρω, επιτρέπεται η   προσωρινή εγκατάσταση αυτών εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις των επόμενων άρθρων» (άρθρο 1 παρ. 2)., καθώς και ότι «οι υπάρχουσες κατά τη δημοσίευση της απόφασης αυτής, πρόχειρες εγκαταστάσεις πλανοδίων σε διάφορα σημεία, εφόσον πληρούν τις προϋποθέσεις που ορίζονται στο άρθρο 3 της παρούσας, παραμένουν μέχρι να καθορισθούν και δημιουργηθούν οι οργανωμένοι χώροι εγκαταστάσεως τους»(άρθρο 5).


Συνεπώς από το υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο συνάγεται ότι ο αρμόδιος ΟΤΑ έχει υποχρέωση όχι μόνο να απέχει από οποιαδήποτε ενέργεια βίαιης αποβολής της ανωτέρω κατηγορίας, αλλά ταυτόχρονα στο πλαίσιο των νομίμων αρμοδιοτήτων του υπέχει και υποχρέωση λήψης των αναγκαίων μέτρων προς επίλυση του προβλήματος στέγασης των κοινωνικά ευπαθών ομάδων, οι οποίες διαβιούν στην διοικητική του περιφέρεια. Με τα δεδομένα αυτά καθίσταται σαφές ότι η βασική αρχή που οφείλει να διέπει οποιοδήποτε εγχείρημα απομάκρυνσης των Ρομά από τον χώρο όπου επί μακρόν διαβιούν, δεν μπορεί παρά να στοχεύει είτε στην οριστική επίλυση του ζητήματος της μόνιμης εγκατάστασής τους, είτε στην προσωρινή λύση παροχής χώρου κατάλληλου για την άμεση μετεγκατάστασή τους μέχρι να καταστεί δυνατή η οριστική επίλυση της στέγασής του. 

Όπως ήδη αναφέρθηκε, η κατ’ αρχήν απαγόρευση απομάκρυνσης των τσιγγάνων από την περιοχή, στην οποία επί μακρόν διαβιούν δεν σημαίνει ότι οι ίδιοι αποκτούν αυτοδικαίως δικαίωμα παραμονής στον συγκεκριμένο χώρο. Αντιθέτως σε περίπτωση, όπου η απομάκρυνση του πληθυσμού αυτού κρίνεται αναγκαία και επιβαλλόμενη για συγκεκριμένους λόγους, όπως π.χ. η εκτέλεση του έργου δημοσίας ωφελείας (βλ. ενδεικτικά διάνοιξη οδού, δημιουργία χώρου πρασίνου κλπ.), οι αρμόδιοι φορείς δεν επιτρέπεται να απομακρύνουν τον πληθυσμό αυτό από τον χώρο της προηγούμενης εγκατάστασής τους προτού να εξασφαλισθεί σε αυτούς στέγη, μόνιμη ή προσωρινή, σε συνθήκες αξιοπρεπούς διαβίωσης (πρβλ. σχετ. και τη με αριθμ. 373/2205 απόφαση του Ειρηνοδικείου Πατρών επί ανακοπής κατά πρωτοκόλλου διοικητικής αποβολής σε βάρος Ρομά, οι οποίοι διαβιούσαν στην διοικητική περιφέρεια του Δήμου Πατρέων). Αυτό σημαίνει ότι εφόσον συντρέχουν λόγοι, που επιβάλλουν την απομάκρυνσή τους, αυτή διενεργείται νομίμως, μόνον εφόσον οι αρμόδιες αρχές υποδείξουν άλλο κατάλληλο χώρο για την άμεση μετεγκατάστασή τους. Σε αντίθετη περίπτωση, πράξη ή παράλειψη των αρμοδίων αρχών, η οποία θα προκαλέσει την απομάκρυνσή τους από την περιοχή, θα θεωρηθεί εκδίωξη ή βίαιη αποβολή, καθώς προκύπτει ότι τα συγκεκριμένα άτομα διαβιούσαν εκεί αδιαλείπτως ή για μεγάλο χρονικό διάστημα. Επίσης με την λήψη των κατάλληλων μέτρων επιτυγχάνεται αφενός η παροχή της απαιτούμενης προστασίας, αφετέρου αποφεύγεται η ανέλεγκτη μετακίνηση πληθυσμών και η αυθαίρετη εγκατάστασή τους σε άλλη περιοχή, φαινόμενα, τα οποία έχουν παρατηρηθεί στο παρελθόν, τα οποία συμβάλλουν στην διαιώνιση του προβλήματος αναπαράγοντας τις αιτίες που το προκαλούν. 

Β) Έχοντας υπόψη τα παραπάνω, ως προς το ζήτημα για το οποίο υποβλήθηκε η συγκεκριμένη αναφορά, για το αν δηλαδή το στήσιμο παραπήγματος, κατασκευασμένου με ευτελή υλικά, εντός χώρου ο οποίος έχει προσδιοριστεί με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου ως κατάλληλος για τη προσωρινή εγκατάσταση των τσιγγάνων της περιοχής της Αλικαρνασσού, εμπίπτει στις διατάξεις του Π.Δ.267/98 «περί διαδικασίας χαρακτηρισμού και κατεδάφισης αυθαιρέτων κατασκευών», όπως εκτιμά με την αρχική από 19.10.09, και εν συνεχεία με την, σύμφωνα με τον αναφερόμενο, ιδίου περιεχομένου από 10.3.2010 έκθεση αυτοψίας του το(α/α 23 ) της Διεύθυνσης Πολεοδομίας της Ν.Α. Ηρακλείου, ο Συνήγορος του Πολίτη θα ήθελε να επισημάνει τα ακόλουθα:

Κατ’ αρχήν, όπως προαναφέρθηκε, κατά και της από 10.3.2010 προαναφερόμενης απόφασης, οι ενδιαφερόμενοι υπέβαλαν ένσταση η έκβαση της οποίας δεν μας έχει μέχρι στιγμής γνωστοποιηθεί. Ωστόσο σημειώνεται ότι, σύμφωνα με το με αρ. πρωτ. 2411/2010 απαντητικό έγγραφο της Δ/νσης ΠΕ.ΧΩ της Γενικής Δ/νσης Περιφέρειας της Περιφέρειας Κρήτης στο από 22.4.2010 αίτημα του αναφερομένου επί της ουσίας της ως άνω έκθεσης αυτοψίας, η κρίση της υπηρεσίας αυτής είναι ότι « Κατά τη άποψή μας και σύμφωνα με την με αρ. Α5/696/83 υγειονομική διάταξη (ΦΕΚ 243/Β/1983) άρθρο 1 παρ. 2, είναι δυνατόν να εγκαθίστανται, προσωρινά, πρόχειρα προστεγάσματα (σκηνές, στεγάσματα με ευτελή υλικά, κτλ.) εντός καταυλισμών, χωρίς να απαιτείται οικοδομική άδεια. Για την εγκατάσταση μονίμων κατασκευών απαιτείται αδειοδότηση σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία». Η Αρχή κρίνει ότι η γνώμη αυτή είναι σύμφωνη τόσο με την ισχύουσα νομοθεσία όσο και με τις εν τοις πράγμασι ανάγκες του εν λόγω πληθυσμού για προσωρινή στέγαση καθόσον κανένα από τα παραπήγματα τα οποία κατασκευάζουν για να προφυλαχτούν από τα στοιχεία της φύσης, και τα οποία δεν είναι μόνιμες κατασκευές, δε θα μπορούσαν να πληρούν τις προϋποθέσεις έκδοσης για αυτές οικοδομικής άδειας.  

Ενόψει των ανωτέρω, ο Συνήγορος του Πολίτη καλεί, υπό το πρίσμα των προαναφερόμενων παρατηρήσεων, όλες τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες να απέχουν από οποιαδήποτε ενέργεια βίαιης αποβολής των τσιγγάνων από το χώρο στον οποίο έχουν εγκατασταθεί. Επιπλέον προκειμένου να διαμορφώσει ολοκληρωμένη εικόνα για την πραγματική κατάσταση των τσιγγάνων της Νέας Αλικαρνασσού, τις ενέργειες της διοίκησης και την αποτελεσματικότητα αυτών των ενεργειών, η Αρχή θα ήθελε, σε πρώτο στάδιο, να ενημερωθεί, το ταχύτερο δυνατόν, λεπτομερώς και εγγράφως, σχετικά με τον αριθμό των προσώπων που διαβιούν στον καταυλισμό της Νέας Αλικαρνασσού για τα οποία έχει εγκριθεί στεγαστικό δάνειο από το Υπουργείο Εσωτερικών, παραθέτοντας τα ονόματα, πατρώνυμο και τους αριθμούς ταυτοτήτων τους. Ομοίως θα θέλαμε να μας γνωρίσετε πόσοι και ποιοι εξ αυτών είναι δημότες του οικείου Δήμου και ποιοι έχουν υποβάλει αίτηση μέσω του Δήμου Αλικαρνασσού ενώ δεν είναι δημότες. Επιπλέον παρακαλούμε το Δήμο Αλικαρνασσού να μας γνωρίσει τις ενέργειες στις οποίες έχει προβεί για την στεγαστική αποκατάσταση των τσιγγάνων που διαβιούν εντός των διοικητικών ορίων του Δήμου του (όλες τις σχετικές αποφάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου, συμπεριλαμβανομένων αυτών για τη χρήση και τη διαμόρφωση του χώρου προσωρινής εγκατάστασης τους, την προώθηση καταλόγου για χορήγηση στεγαστικού δανείου στο πλαίσιο του ολοκληρωμένου προγράμματος στεγαστικής αποκατάστασης των ελλήνων τσιγγάνων, κτλ.). Επιπροσθέτως, στο πλαίσιο της συνεργασίας για βέλτιστα αποτελέσματα επί του συγκεκριμένου ζητήματος, ο Συνήγορος του Πολίτη επιθυμεί να λάβει γνώση της απόψεως του Δήμου Ν. Αλικαρνασσού σχετικά με το ποια είναι τα προβλήματα εκείνα τα οποία αποτελούν τα σημαντικότερα εμπόδια στην στεγαστική αποκατάσταση των τσιγγάνων στη Νέα Αλικαρνασσό καθώς και τις λύσεις που η δημοτική Αρχή προτείνει. 

Θεωρώντας ότι οι ενέργειες όλων των εμπλεκομένων στο ζήτημα αυτό υπηρεσιών απορρέουν από το ισχύον δίκαιο και στοχεύουν στην επίτευξη του σκοπού της στεγαστικής αποκατάστασης και κοινωνικής ένταξης των τσιγγάνων στην περιοχή της Νέας Αλικαρνασσού, αναμένουμε την εντός ευλόγου χρόνου απάντησή σας και σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων για τη συνεργασία. Οι συνεργάτες μου παραμένουν στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση.

Με τιμή

Βασίλης Καρύδης
Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη
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