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Μέτρα επί προσφύγων, αστέγων, αλητών επαιτών και αθιγγάνων
Αρθρον 25. 
Οι εν τη πόλει πρόσφυγες, άστεγοι, αλήται, επαίται, και αθίγγανοι, υποβάλλονται υποχρεωτικώς υπό του απολυμαντικού συνεργείου άπαξ τουλάχιστον της εβδομάδος, εις καθαρισμόν του σώματος και των ενδυμάτων αυτών από των φθειρών κατά τα αναγραφόμενα εν τω δευτέρω παραρτήματι τω προσηρτημένω εν το Δ/μα τούτο.
Ορίζεται το μέρος της διαμονής αυτών, το μέρος της εργασίας των, περιοριζομένου όσον το δυνατόν του συγχρωτισμού αυτών μετά των άλλων κατοίκων. Επιτηρούνται δε όπως μη διαμένωσιν εις τα πανδοχεία, τα άσυλα των αστέγων, τα κρατητήρια της αστυνομίας και εις παρόμοια μέρη εν συνωστισμώ, αλλά και αραιώνται εν ανάγκη, οριζομένων ειδικών επί τούτων οικιών ή τοποθετουμένων σκηνών. Απαγορεύεται η εν καιρώ επιδημίας μετάβασις τούτων από μίας εις ετέραν πόλιν άνευ αδείας του Νομάρχου.
Ανάλογα μέτρα λαμβάνονται και επί των προσφύγων.
Απαγορεύεται η εις την Επικράτειαν είσοδος αλλοδαπών  αθιγγάνων, προερχομένων εκ μερών υπόπτων μεμολυσμένων υπό εξανθηματικού τύφου.
Τα πρακτορεία των ατμοπλοϊκών εταιρειών οφείλουσι να ειδοποιώσι τας σχετικάς εταιρείας όπως μη δέχονται επί των πλοίων αυτών τοιούτους αθιγγάνους.
