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Πληροφορίες: κ. ***
Προς: 

- κ. Γεώργιο Γλώσση

Δήμαρχο Δήμου Δέλτα

Ν. Πλαστήρα 13 

57400 Σίνδος Θεσσαλονίκης 
- κ. Λάζαρο Καμπουρίδη

Προϊστάμενο Διεύθυνσης Υδρευσης

ΕΥΑΘ

Εγνατίας 127

54635 Θεσσαλονίκη 


- κ. ***
Κοιν.:

- Αποκεντρωμένη Διοίκηση Μακεδονίας Θράκης 

Δ/νση: Καθ. Ρωσσίδη 11 

54655 Θεσσαλονίκη 

- Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας

Β. Ολγας 198

54110 Θεσσαλονίκη

Θέμα: Υδροδότηση – Αποχέτευση ομβρίων οικισμού Ρομά Αγίας Σοφίας. Καταληκτικές παρατηρήσεις και συστάσεις της Αρχής

Αξιότιμοι κύριοι,

Ο Συνήγορος του Πολίτη, στο πλαίσιο της διερεύνησης των αναφορών με αρ. Φ. 130908 και 130909 σχετικά με την ελλιπή υδροδότηση και αποχέτευση ομβρίων του οικισμού Ρομά στην περιοχή Αγίας Σοφίας του Δήμου Δέλτα,  αφού επικοινώνησε με τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες και τοπικές αρχές, πραγματοποίησε αυτοψίες και καταγραφές της υφιστάμενης κατάστασης στο χώρο του οικισμού και τέλος διαθέτοντας γνώση της ιστορικής διαδρομής των προβλημάτων του οικισμού όπως αποτυπώνονται στα δημόσια έγγραφα που έχουν διαχρονικά συλλεχθεί από την Αρχή μας, καταλήγει στις ακόλουθες βασικές διαπιστώσεις: 

Α. Χρήση του χώρου εγκατάστασης Αγίας Σοφίας 

Ο οικισμός Αγίας Σοφίας αποτελείται από λυόμενες κατοικίες, με περιβάλλοντα χώρο, που παραχωρήθηκαν το 2000 για χρήση κατοικίας σε συνολικά 257 οικογένειες ελλήνων Ρομά της Θεσσαλονίκης. Η εγκατάσταση χαρακτηρίστηκε ως προσωρινή, δηλαδή θεωρητικά αποτελούσε ένα στάδιο στην πορεία ομαλής ένταξης των άστεγων οικογενειών Ρομά στην υπόλοιπη ελληνική κοινωνία ή τουλάχιστον μέχρις ότου μπορέσουν να μετακινηθούν, με δικά τους μέσα και την βοήθεια του κράτους (δάνεια), σε δικές τους ιδιοκτησίες εκτός του οικισμού. Δεν φαίνεται να υπήρξε κάποιο χρονοδιάγραμμα ή άλλη περιγραφή των προϋποθέσεων διατήρησης της παραμονής της κάθε οικογένειας σε αυτό το χώρο. Συνέπεια αυτού ήταν ο οικισμός να μετεξελίσσεται ραγδαία, λαμβάνοντας τα χαρακτηριστικά μόνιμης εγκατάστασης, όπου επιπλέον εγκαθίστανται δεκάδες νέες οικογένειες επεκτείνονται αυθαίρετα οι υπάρχουσες κατασκευές και καταλαμβάνονται κοινόχρηστοι χώροι για χρήση κατοικίας ενός πληθυσμού που φαίνεται να κυμαίνεται εποχικά.  Ενδεικτικό είναι ότι η απογραφή του 2011 καταγράφει 1.253 πρόσωπα ως διαμένοντα στο χώρο και σε μελέτη της ΜΚΟ «Οικοκοινωνία» του προηγούμενου χρόνου αναφέρονται 1.480 κάτοικοι (ή 305-313 οικογένειες), ενώ εκτιμήσεις των ίδιων των Ρομά (εκπρόσωποι «συλλόγου ΑΓIΣΟ» και «Ομοσπονδίας Μακεδονίας Μ. Αλέξανδρος»), καθώς και της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, ανεβάζουν τον πληθυσμό ως τις 2.500 άτομα, εάν συνυπολογιστούν οι διερχόμενοι ή προσωρινά εγκατεστημένοι.

Β. Χρήση των πόρων που διατίθενται στην εγκατάσταση
Οι υποδομές και τα κοινωφελή δίκτυα που κατασκευάστηκαν με την ίδρυση του οικισμού σχεδιάστηκαν για να εξυπηρετούν επαρκώς τους αρχικούς ενοίκους των λυομένων κατασκευών. Μάλιστα η ΕΥΑΘ εξαρχής αντιμετωπίζει όλο τον οικισμό ως μοναδικό πελάτη, όπως π.χ ένα ξενοδοχείο ή ένα κάμπινγκ, χωρίς να εξατομικεύει τις χρεώσεις. Αυτή η προσέγγιση είναι συνεπής προς τον αρχικό χαρακτήρα του οικισμού ως χώρος οργανωμένης προσωρινής εγκατάστασης αλλά δεν ανταποκρίνεται στην σημερινή οικιστική εικόνα. Οι δε υπηρεσίες ύδρευσης και αποχέτευσης παρέχονταν και εν πολλοίς συνεχίζουν να παρέχονται χωρίς επιβάρυνση σε όλες τις οικογένειες των ενοίκων, ανεξάρτητα από την πραγματική τους οικονομική δυνατότητα. 

Οι ίδιοι οι κάτοικοι αναφέρουν ότι δεν αντιμετώπιζαν τέτοια προβλήματα με τις υποδομές του οικισμού κατά τα πρώτα χρόνια της παραμονής τους. Προβλήματα με την πίεση του νερού που εντοπίζονται στο βόρειο τμήμα του οικισμού και σοβαρά προβλήματα παροχέτευσης των ομβρίων υδάτων τα οποία λιμνάζουν κυρίως στο νοτιότερο (και χαμηλότερο υψομετρικά) μέρος του οικισμού, αρχίζουν να αναφέρονται από πολίτες και καταγράφονται σε αυτοψίες της Αρχής μας κυρίως μετά το 2011, οπότε έχουν επέλθει οι παράτυπες επεκτάσεις των οικιστικών χρήσεων και κατά συνέπεια η επιβάρυνση των υποδομών καθώς και οι παρεμβάσεις των κατοίκων σε αυτές. Παράλληλα στην επικοινωνία της ΕΥΑΘ αναφέρεται  και αλόγιστη χρήση νερού. Σε ερώτηση της Αρχής εάν ευσταθούν οι αιτιάσεις κατοίκων και ΜΚΟ (Rom Alert - 2012) για εσκεμμένη μείωση της πίεσης του νερού τα τελευταία χρόνια προκειμένου να περιοριστεί η χρήση του αγαθού από μέρους των Ρομά, η ΕΥΑΘ απάντησε (με το αρ.πρωτ. 4510/20.3.2012 έγγραφό της) ότι, βάσει της γενικής τυπολογίας που εφαρμόζει, η πίεση και η ποσότητα του νερού στην είσοδο του οικισμού υπερβαίνει κατά πολύ τις ανάγκες του πληθυσμού της εγκατάστασης.

Γ. Διαχείριση του οικισμού
Τα όργανα της πολιτείας σταδιακά παραιτήθηκαν από τη συμμετοχή τους σε ζητήματα επιτόπιας διαχείρισης και υποστήριξης της λειτουργίας του οικισμού. Παράλληλα οι ίδιοι οι κάτοικοι Ρομά δεν έχουν αναπτύξει κάποιο αξιόπιστο σύστημα αυτοδιαχείρισης των ζητημάτων που αφορούν την συλλογική τους ζωή. Σύμφωνα με τους ίδιους τους Ρομά, ο τοπικός σύλλογος ΑΓIΣΟ δεν έχει την δυνατότητα να επιβάλει κανόνες συμβίωσης ούτε μπορεί να ελέγξει παράτυπες ή οχληρές συμπεριφορές από μέρους των κατοίκων. 

Στα σημαντικά ευρήματα της διερεύνησής μας συγκαταλέγουμε την εγκατάλειψη της αρχικής ιδέας της συνδιαχείρισης του χώρου της Αγίας Σοφίας, με την συνεργασία Ρομά και τοπικών αρχών, όπως προέβλεπε η «Χάρτα» συνεννόησης μεταξύ των οικιστών και της Νομαρχίας Θεσσαλονίκης
. Αυτό σημαίνει ότι ήδη από την ίδρυση του οικισμού οι κάτοικοι και η τοπική αυτοδιοίκηση απώλεσαν το πλαίσιο αναφοράς των σχέσεών τους, των δικαιωμάτων και των υποχρεώσεων τους, τους όρους της συνύπαρξής τους και τους όρους διαμονής κάθε οικογένειας στον οικισμό. Έκτοτε οι συναλλαγές των μερών ορίζονται κυρίως από ad hoc διαπραγματεύσεις μεταξύ τους. 

Ο δεύτερος σταθμός που φαίνεται να σηματοδότησε την απόσυρση της πολιτείας από τον οικισμό ήταν η αναστολή λειτουργίας του τοπικού ιατροκοινωνικού κέντρου, περί τα μέσα του 2008. Η δομή αυτή εκτός από τις στενές αρμοδιότητές της, όπου λειτούργησε αποτελεσματικά, αποτέλεσε επίσης το συχνότερο σημείο επαφής των κοινοτήτων Ρομά με τη διοίκηση και συχνά άσκησε διαμεσολαβητικό ρόλο στα άμεσα αιτήματά τους. Στην περίπτωση της Αγ. Σοφίας, η εγκατάλειψη της δομής συνοδεύτηκε από εκτεταμένους βανδαλισμούς και χρειάστηκε να παρέλθουν 5 χρόνια και η έλευση στα ταμεία της αυτοδιοίκησης ενός νέου ευρωπαϊκού προγράμματος (ΕΣΠΑ) ώστε να ληφθεί μέριμνα για την ανακαίνιση των κτηρίων και την επαναλειτουργία του θεσμού.

Σε σχέση με τα ανωτέρω και έχοντας ως γνώμονα αφενός την προσπάθεια ύπαρξης μιας λυσιτελούς διαδικασίας ενσωμάτωσης των Ρομά και αφετέρου την ύπαρξη πρόνοιας για την βέλτιστη αξιοποίηση των δημοσίων πόρων, ο Συνήγορος του Πολίτη καταλήγει στις παρακάτω συστάσεις προς τα αρμόδια όργανα:

· Η ΕΥΑΘ οφείλει να διατηρήσει και να ενισχύσει την υφιστάμενη πρακτική της για την επαρκή υδροδότηση του οικισμού, στο βαθμό που το αγαθό που διαχειρίζεται αποτελεί προαπαιτούμενο για την διατήρηση της αξιοπρεπούς διαβίωσης των άπορων κατοίκων της Αγ. Σοφίας. Στην κατεύθυνση αυτή, αξιολογούμε ως ιδιαίτερα θετική την πληροφορία για την επικείμενη αντικατάσταση του υπάρχοντος αγωγού ύδρευσης με μεγαλύτερου διαμετρήματος, όπως γνωστοποιήθηκε από τον Δήμαρχο του Δήμου Δέλτα και παρευρισκόμενα μέλη του συλλόγου ΑΓΙΣΟ προς τους εκπροσώπους της Αρχής κατά την επίσκεψη τους στο οικισμό στις 22.1.2014, γεγονός που αναμένεται να συμβάλει στην επίλυση του προβλήματος της πίεσης στην παροχή νερού. Επιπλέον, η εγκατάσταση υδρομέτρων σε κάθε κατοικία θα συμβάλει στον ορθότερο έλεγχο της κατανάλωσης των νοικοκυριών και την αποφυγή αιτιάσεων κατά του συνόλου των κατοίκων για την αναφερόμενη κατασπατάληση των πόρων.

· Η ΕΥΑΘ, με την συνδρομή των δημοτικών αρχών, οφείλει να εντοπίσει και να εφαρμόσει άμεσα την κατάλληλη λύση για την αποστράγγιση των ομβρίων υδάτων που λιμνάζουν στον οικισμό (ιδιαίτερα στο νοτιότερο άκρο του) και προσδίδουν εικόνα που προσομοιάζει με συνθήκες διαβίωσης πρόχειρου καταυλισμού. Σημειώνουμε ότι η ανεξέλεγκτη συγκέντρωση υδάτων εγκυμονεί σοβαρούς κινδύνους για την υγεία των κατοίκων αλλά και των περιοίκων εργαζομένων. 
· Ο Δήμος Δέλτα, ως διάδοχος του Δήμου Εχεδώρου,  κύριος της έκτασης του οικισμού Αγία Σοφία (με το από 11.6.2008 παραχωρητήριο της ΚΕΔ), πρέπει να έλθει σε συνεννόηση με την ΕΥΑΘ για το ζήτημα των συσσωρευμένων οφειλών της κατανάλωσης νερού, οι  οποίες ανέρχονταν, σύμφωνα με την ΕΥΑΘ, σε ποσό που ξεπερνά το 1 εκατομμύριο ευρώ.  
· Θα πρέπει με την εφαρμογή των περιφερειακών επιχειρησιακών σχεδίων για την ενσωμάτωση των Ρομά, που αποτελούν εξειδίκευση της Εθνικής Στρατηγικής 2010-2020, να διαμορφωθούν πρακτικές αρωγής από τις τοπικές αρχές προς τις νέες οικογένειες που δημιουργούνται στον οικισμό μέσω της ωρίμανσης του πληθυσμού, ώστε να αναζητήσουν κατοικία εκτός των ορίων του οικισμού. Η σημερινή πρακτική της αυθαίρετης επέκτασης του οικισμού δεν μπορεί παρά να οδηγήσει σε περαιτέρω απαξίωση των υποδομών και των δικτύων και τις οικογένειες σε ασφυξία, καθώς θα μειώνεται διαρκώς ο ζωτικός τους χώρος.

· Μια σημαντική συγκέντρωση πληθυσμού όπως αυτή της Αγίας Σοφίας, δεν μπορεί να λειτουργήσει αποτελεσματικά χωρίς την παρουσία ενός μόνιμου θεσμικού οργάνου συντονισμού και διοίκησης. Από την πλευρά της η Πολιτεία (Δήμος, Περιφέρεια, Αποκεντρωμένη Διοίκηση) δεν μπορεί να είναι μόνο περιστασιακά παρούσα στο συγκεκριμένο εγχείρημα ενσωμάτωσης των Ρομά, π.χ. μέσω δομών που στηρίζονται σε προγράμματα με ορισμένο χρονικό ορίζοντα και να εποπτεύει εξ αποστάσεως τις υποδομές που συντηρεί στην περιοχή.  Τα αποτελέσματα αυτών των πολιτικών, όχι μόνο στην Αγία Σοφία αλλά και σε άλλες προσωρινές εγκαταστάσεις Ρομά ανά την χώρα που έχουν ελεγχθεί από το ΣτΠ, είναι η εξαρχής θέση αντιπαράθεσης μεταξύ Πολιτείας και των Ρομά, η έλλειψη ελέγχου των υποδομών που παραδίδονται προς χρήση και με την πάροδο του χρόνου η απαξίωση των δημοσίων επενδύσεων. Υπό τους όρους αυτούς, η επίτευξη του τελικού στόχου της κοινωνικής ενσωμάτωσης παραμένει μακρινή και αμφίβολη προοπτική. Για τον λόγο αυτό υπάρχει απόλυτη ανάγκη να υπάρξει μια νέα συμφωνία συνύπαρξης ανάμεσα στις τοπικές αρχές και τους Ρομά της περιοχής Αγίας Σοφίας. Η συμφωνία αυτή μπορεί να μετουσιωθεί σε έναν φορέα ή όργανο συνδιαχείρησης των θεμάτων που αφορούν την λειτουργία του οικισμού. Το όργανο αυτό θα πρέπει να έχει αποφασιστικές αρμοδιότητες, να υφίσταται ως παρουσία εντός του οικισμού και να συμμετέχουν σε αυτό τόσο οι Ρομά όσο και εντεταλμένα στελέχη της αυτοδιοίκησης. Στη σχετική διαβούλευση, η Αρχή μας προσφέρεται να εισφέρει, εφόσον αυτό κριθεί σκόπιμο και χρήσιμο.
Καταλήγοντας, ο Συνήγορος του Πολίτη ευχαριστεί τους εμπλεκόμενους φορείς για την συνεργασία τους και παραμένει στη διάθεση όλων των μερών για την προώθηση πολιτικών και πρακτικών που θα κατατείνουν στην επίλυση των προβλημάτων περιθωριοποίησης των Ρομά. 

Με τιμή,
	Ιωάννης Π. Σαγιάς


	Βασίλης  Καρύδης

	Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη


	Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη




� Υπόμνημα ΜΚΟ Οικοκοινωνία προς φορείς, 15/7/2010 με τίτλο «Οικισμός Αγία Σοφία. Ένα Ανολοκλήρωτο πείραμα κοινωνικής κατοικίας και οικιστικής αποκατάστασης αστέγων Ρομά… Σε προοπτική διάλυσης…» 





Χατζηγιάννη Μέξη 5, 115 28 Αθήνα  Τηλ: 2131306600  Φαξ: 2107292129
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