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Αξιότιμε κύριε Δήμαρχε,
Σας ευχαριστούμε για την ενημέρωση που μας προσφέρατε, στο πλαίσιο της διερεύνησης της Αρχής της με αρ. πρωτ. 15083/08 αναφοράς, σχετικά με τα προβλήματα που υφίστανται στο Δήμο σας λόγω της εγκατάστασης, σε πρόχειρα παραπήγματα, οικογενειών Ρομά. Από το έγγραφό σας προκύπτει ότι, μολονότι η αναφορά που υποβλήθηκε στην Αρχή αφορούσε τα προβλήματα που αντιμετώπιζε η αναφερόμενη λόγω της γειτνίασής της με οικογένειες τσιγγάνων σε συγκεκριμένη, εντός της πόλης της Αλιάρτου, συνοικία, το έγγραφό σας μας μεταφέρει μια πιο συνολική εικόνα για την εγκατάσταση περισσοτέρων οικογενειών Ρομά, διάσπαρτα, σε διάφορες συνοικίες της πόλης σας. Ταυτόχρονα, προβάλλει τη βούλησή σας, παρά τις υφιστάμενες δύσκολες οικονομικά συνθήκες, να αναζητήσετε τρόπους βελτίωσης των συνθηκών διαβίωσης τους και έτσι να συμβάλετε ουσιαστικότερα στην κοινωνική ένταξή τους. 
Ειδικότερα, η εικόνα που μας παραθέτετε, φαίνεται να παρουσιάζει σε μικρογραφία αυτό που πραγματικά ισχύει σε όλη την ελληνική επικράτεια, αναφορικά με την κατάσταση των τσιγγάνων. Έτσι, ως προς την εγκατάσταση τους και τον εν γένει συγχρωτισμό τους με την ευρύτερη κοινωνία, στην Αλίαρτο φαίνεται ότι υπάρχουν τρεις διαβαθμίσεις: 
Η πρώτη αφορά την ουσιαστική κοινωνική ένταξη των τσιγγάνων σε συγκεκριμένη συνοικία της πόλης. Στην περίπτωση αυτή, πλην μεμονωμένων περιπτώσεων, οι τσιγγάνοι, έχοντας εγκατασταθεί εκεί επί πολλά έτη, έχουν ικανοποιητικά ενσωματωθεί: «…τα παιδιά τους τελείωσαν ή πηγαίνουν στα σχολεία και είναι καθ’ όλα αξιοσέβαστοι…». Κρίνετε δε ότι αυτό είναι αποτέλεσμα της «διασποράς» τους εντός του οικιστικού ιστού, ως μεμονωμένες οικογένειες εντός της συνοικίας, γεγονός «που δεν επέτρεψε την γκετοποίησή τους». 

Η δεύτερη αφορά μόνιμη εγκατάσταση, σε σταθερώς κατασκευασμένες οικίες, σε ιδιόκτητα οικόπεδα, σε συνοικία εντός της πόλης όπου, πέριξ αυτών, «υπάρχουν κάποια παραπήγματα που κατοικούν συγγενείς αυτών». Στην περίπτωση αυτή έχουν διαπιστωθεί «…πολεοδομικές ή άλλες παραβάσεις, οι οποίες φυσικά δεν αφορούν μόνο τους Ρομά αλλά και οποιονδήποτε άλλο κάτοικο της πόλης, δηλ. δεν υπάρχει καμία επιλεκτική μεταχείριση» ως προς τον προσδιορισμό του παραβάτη με βάση τα χαρακτηριστικά της ομάδας στην οποία ανήκει. Επιπλέον, τα προβλήματα που δημιουργούνται μεταξύ των κατοίκων, κατά τη γνώμη σας, πηγάζουν από «…τον διαφορετικό τρόπο ζωής και συμπεριφοράς (ώρες κοινής ησυχίας, κανόνες υγιεινής κτλ,) που έχουν οι Ρομά» ενώ «…σε γενικές γραμμές έχουν σχέση με την καθαριότητα και τη φασαρία που προκαλείται από τους διαμένοντες στα παραπήγματα»
.  
Για την εξάλειψη των προβλημάτων αυτών μας ενημερώνετε ότι:
α) Προβήκατε στην εγκαθίδρυση «πρόσωπο με πρόσωπο» επαφών με τους «επικεφαλής» των Ρομά κατοίκων της συνοικίας, προκειμένου να υπάρξει αλληλοδέσμευση περί τήρησης ορισμένων κοινώς αποδεκτών κανόνων συμπεριφοράς. 

β) «Ο Δήμος ανέλαβε την υποχρέωση – και τα κάναμε άμεσα- να φτιάξει τους δρόμους, ώστε να μην ζουν στη λάσπη, να επεκτείνει το δημοτικό φωτισμό και το δίκτυο της ύδρευσης, να τοποθετήσει κάδους σκουπιδιών».  
γ) Οι τσιγγάνοι «…ανέλαβαν να κρατούν την περιοχή τους καθαρή, να σέβονται τους γείτονες και να γκρεμίσουν τα (πέριξ των οικιών) παραπήγματα». 
Η εκτίμησή σας δε είναι ότι υπάρχει πρόοδος και ότι, με επιπρόσθετες δράσεις που πρέπει να αναληφθούν (π.χ. «διακριτική» κάλυψη ελεύθερων χώρων με μικρά πάρκα ή παιδικές χαρές»
 προκειμένου να μην υπάρχει χώρος για τη δημιουργία παραπηγμάτων), αυτή «είναι η περιοχή που πιο εύκολα, σε σχέση με τις άλλες του Δήμου μας, θα ενταχθεί στον κοινωνικό ιστό». 
Η τρίτη περίπτωση κατά τη γνώμη σας είναι «σαφώς η σοβαρότερη», ως προς τα υφιστάμενα προβλήματα, με κύρια αιτία τη διαβίωση των κατοίκων σε πρόχειρα παραπήγματα. Μολονότι, όπως μας ενημερώνετε, οι χώροι στους οποίους κατοικούν είναι ιδιοκτησίας τους, οι κάτοικοι αυτοί «δεν είναι καταγεγραμμένοι» (δηλαδή προφανώς δεν έχουν εγγραφεί στα δημοτολόγια) και επομένως «δεν αισθάνονται έντονα την ανάγκη δεσμεύσεων απέναντι στην υπόλοιπη τοπική κοινωνία». 
Τα προβλήματα που αυτή η περίπτωση αναδεικνύει είναι:

α) η αυξομείωση του πληθυσμού, σε διαφορετικές χρονικές περιόδους λόγω εποχιακών εργασιών, δεν επιτρέπει τον προγραμματισμό και την υλοποίηση δράσεων που θα είχαν ως στόχο την πρόληψη φαινομένων που θα οδηγούσαν σε κοινωνικές προστριβές, 
β) η έλλειψη υποδομών για αξιοπρεπή διαβίωση (π.χ. σύνδεση με δίκτυο ύδρευσης,) έχει επιπτώσεις όχι μόνο για τους ίδιους αλλά και για τους περιοίκους, καθώς η ποιότητα της ζωής των περιοίκων επηρεάζεται από τις συνθήκες που επικρατούν στη γειτονιά τους, 
γ) η αύξηση της παραβατικότητας, που περιλαμβάνει διάφορους τομείς (π.χ. αυθαίρετη ανέγερση παραπηγμάτων, ρύπανση, ηχορύπανση, ανάρμοστη συμπεριφορά, οδήγηση χωρίς δίπλωμα, κτλ…)
Για τη μείωση των φαινομένων αυτών, μας ενημερώνετε ότι προβήκατε: 
Στη βελτίωση των δρόμων, στη σύνδεση τους με δίκτυο ύδρευσης, στην τοποθέτηση κάδων απορριμμάτων και κοινόχρηστων βρυσών γνωρίζοντας ότι  «…η εξασφάλιση καλύτερων συνθηκών διαβίωσης για τους Ρομά…αυτομάτως θα βελτιώσει και τη δική τους (των περιοίκων) ζωή». 
Επιπροσθέτως, χωρίς να αναφέρεσθε σε ποια από τις ανωτέρω περιπτώσεις αφορά ή αν περιλαμβάνει όλο το πληθυσμό που κατοικεί εντός των διοικητικών σας ορίων, μας ενημερώνετε για επιπλέον μέτρα τα οποία λάβατε. Συγκεκριμένα αναφέρεσθε: 
(Στο σχεδιασμό, σε συνεργασία με το Κέντρο Υγείας Αλιάρτου, προγράμματος εμβολιασμού, που πρόκειται να τεθεί σε εφαρμογή.
(Στην πρωτοβουλία σας να εξετάσει τα παιδιά Ρομά ομάδα ορθοπεδικών ιατρών προκειμένου να εντοπισθούν τυχόν μυοσκελετικές παθήσεις τους.
(Στην γενική απογραφή του πληθυσμού. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στον πληθυσμό των παιδιών προκειμένου να αποτιμηθούν οι ανάγκες τους και να γίνει προγραμματισμός σχετικών παρεμβάσεων σας.
(Στον σχεδιασμό δράσης για την διαπαιδαγώγηση τους –κυρίως των παιδιών- σε στοιχειώδεις κανόνες υγιεινής από ομάδα εθελοντών, εκπαιδευτικών κ.α. που επίσης πρόκειται να υλοποιηθεί.
Τέλος, στο έγγραφό σας γίνεται μνεία των γενικότερων παρεμβάσεων που πρέπει να αναληφθούν, με τη συνδρομή της κεντρικής διοίκησης, όσον αφορά τη χωροταξία, την εκπαίδευση, την απασχόληση και την αλλαγή νοοτροπίας και συμπεριφοράς των κατοίκων. 
Ενόψει των ανωτέρω, ο Συνήγορος του Πολίτη, επικροτεί κατ’ αρχήν τη βούληση της δημοτικής αρχή να αναζητήσει πρακτικές διεξόδους στα προβλήματα που παρουσιάζονται από την παρουσία στο Δήμο σας αυτής της κοινωνικό-οικονομικά ευάλωτης ομάδας, οι οποίες μπορούν να λάβουν χώρα χωρίς την απαίτηση μεγάλων κονδυλίων. Θα ήθελε ωστόσο να πληροφορηθεί περαιτέρω για τα χαρακτηριστικά και τις ανάγκες του πληθυσμού, καθώς και τον προγραμματισμό, εκ μέρους σας, σταδιακά έστω, των δράσεων που και εσείς ιεραρχείτε ως απολύτως απαραίτητες. 
Πρωτίστως θα θέλαμε να μας ενημερώσετε για την υλοποίηση και τα αποτελέσματα των ανωτέρω αναφερομένων παρεμβάσεων που έχετε ήδη προγραμματίσει. Επιπλέον, θα θέλαμε να πληροφορηθούμε, όσον αφορά τον πληθυσμό Ρομά στην περιοχή σας:

(Πρόκειται για έλληνες τσιγγάνους ή, στην πλειοψηφία τους, οι κατοικούντες σε παραπήγματα είναι αλλοδαποί Ρομά;
(Ποιά είναι τα αποτελέσματα της καταγραφής του πληθυσμού;
(Κατά την αποτίμησή σας, ποιές είναι οι ανάγκες των παιδιών Ρομά όσον αφορά τη συμμετοχή τους στην εκπαιδευτική διαδικασία;
(Ποιές είναι οι ενέργειες στις οποίες προτίθεστε να προβείτε, σε συνεργασία με τους ιδίους ενόψει των οικονομικών δυσκολιών του Δήμου, όσον αφορά την εξάλειψη των πρόχειρων καταλυμάτων, τη δημιουργία πιο σταθερών οικιών ή τη μετεγκατάστασή τους; 
( Ποιές είναι οι ενέργειες στις οποίες προτίθεστε να προβείτε προκειμένου να αντιμετωπίζονται οι ανάγκες του διερχόμενου από την πόλη σας πληθυσμού Ρομά (π.χ. κατασκευή κατασκηνωτικών χώρων για ολιγοήμερη διαμονή).   

Από την εικόνα την οποία μας παρουσιάσατε προκύπτει ότι τα περισσότερα προβλήματα που δημιουργούνται στις σχέσεις μεταξύ των προσωρινά εγκατεστημένων τσιγγάνων και των κατοίκων της περιοχής πηγάζουν από δύο κύριες αιτίες: την διαβίωσή τους σε πρόχειρα παραπήγματα, όπου υπάρχει απουσία βασικών υποδομών που θα διασφάλιζαν, έστω υποτυπωδώς, αξιοπρεπή ανθρώπινη διαβίωση (π.χ. νερό, τουαλέτες, αποκομιδή σκουπιδιών) και την μη «καταγραφή» τους, δηλαδή, τη μη καταχώριση τους σε δημοτικούς καταλόγους (κατοχή ταυτότητας, ιδιότητας του δημότη, κτλ). Η λήψη επομένως μέτρων σε τοπικό αλλά και εθνικό επίπεδο που θα εξάλειφαν αυτές τις αιτίες, σε συνδυασμό με πολιτικές μη γκετοποίησης των τσιγγάνων, φαίνεται ότι θα μπορούσαν να αποτελέσουν, σε όλες τις περιοχές της χώρας όπου υπάρχει εγκατεστημένος τέτοιος πληθυσμός, το κλειδί για την άρση του αποκλεισμού του. 
Αναμένοντας εκ νέου την ανταπόκριση σας για τα προαναφερόμενα, σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων για την καλή συνεργασία.  
Με εκτίμηση,


Βασίλης Καρύδης

Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη

Κοινοποίηση:
1.Υπουργείο Εσωτερικών 
Γενική Δ/νση Αναπτυξιακών Προγραμμάτων 

Δ/νση Αναπτυξιακών Προγραμμάτων &Διεθνών Οργανισμών

Σταδίου 27,

101 83 ΑΘΗΝΑ

2. Υπουργείο Εσωτερικών 

Γενική Γραμματεία Πληθυσμού & Κοινωνικής Συνοχής

Σταδίου 27

101 83 ΑΘΗΝΑ

� Αυτό σημαίνει ότι υπάρχει διαφοροποίηση ως προς τη συμπεριφορά και μεταξύ των ίδιων των Ρομά, δηλαδή μεταξύ αυτών που διαβιούν σε παραπήγματα και αυτών που κατοικούν σε σπίτια.  


� Αυτό άλλωστε είχε προτείνει και η πολίτης που προσέφυγε στην Αρχή.





PAGE  
4

