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ΕΚΘΕΣΗ ΑΥΤΟΨΙΑΣ


Στις 20 Αυγούστου 1999, ο κύριος Ν. Μ. και η κυρία Ε. Δ., κάτοικοι Αθηνών, υπέβαλαν την με αριθμό 7905 αναφορά στον Συνήγορο του Πολίτη, διαμαρτυρόμενοι για τις συνθήκες διαβίωσης των προσωρινώς κρατουμένων στο Αστυνομικό Τμήμα Ομόνοιας, στην οδό Σωκράτους 58, στην Αθήνα.


Κατόπιν αυτού, ο Συνήγορος του Πολίτη, ενεργώντας σύμφωνα με το άρθρο 4 §5 του ν. 2477/97, παράγγειλε τη διενέργεια αυτοψίας στο ανωτέρω κατάστημα για να διαπιστωθούν οι συνθήκες διαβίωσης των εκεί προσωρινώς κρατουμένων. Η αυτοψία παραγγέλθηκε να διενεργηθεί από τον Βοηθό Συνήγορο του Πολίτη κύριο Γεώργιο Καμίνη, επίκουρο καθηγητή του Συνταγματικού Δικαίου του Τμήματος Νομικής του Πανεπιστημίου Αθηνών, και από τους κ.κ. Ιωάννη Μόσχο και Ανδρέα Τάκη, ειδικούς επιστήμονες στον Κύκλο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου του Συνήγορου του Πολίτη..


Η αυτοψία διενεργήθηκε σήμερα, ημέρα Δευτέρα 23 Αυγούστου 1999, μεταξύ των ωρών 12.00 και 14.30.


Η αυτοψία ξεκίνησε με την ενημέρωση του διοικητή του Τμήματος κυρίου Γ. Π., στον οποίο υποβλήθηκε η με αριθμό 7905/23-8-99 παραγγελία αυτοψίας από τον Συνήγορο του Πολίτη και από τον οποίο ζητήθηκαν πληροφορίες για τις επί μέρους κατηγορίες και τον αριθμό των προσωρινώς κρατουμένων. Ο Διοικητής με προθυμία έδωσε εμπεριστατωμένες απαντήσεις. Κατά τον έλεγχο των αιθουσών, οι διενεργούντες την αυτοψία συνοδεύτηκαν από τον Αστυνόμο Α΄ κύριο Μ. Α.


Στη συνέχεια, οι διενεργούντες την αυτοψία προέβησαν  στην εξέταση των χώρων κράτησης, σύμφωνα με τα οριζόμενα στα άρθρα 180 επόμενα του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας, τα οποία, ελλείψει ειδικών διατάξεων, εφαρμόζονται αναλόγως στις αυτοψίες που διενεργεί ο Συνήγορος του Πολίτη.  Για την οπτική αποτύπωση της κατάστασης των χώρων κράτησης και των εκεί κρατουμένων προσώπων, ελήφθησαν φωτογραφίες, διαπιστώθηκαν δε τα εξής :


Το κτίριο, στο οποίο στεγάζεται το Αστυνομικό Τμήμα Ομόνοιας, είναι πεπαλαιωμένο, η συντήρησή του κακή έως ανύπαρκτη, αδυνατεί δε σαφώς να καλύψει, έστω και στο ελάχιστο, τις ανάγκες ενός σύγχρονου αστυνομικού καταστήματος του κέντρου των Αθηνών.


Οι χώροι κράτησης των προσωρινώς κρατουμένων, αποτελούνται από 6 διαμορφωμένες αίθουσες, που βρίσκονται στον 1ο και 3ο όροφο του κτιρίου. Μια από αυτές χρησιμεύει για φύλαξη των γυναικών, οι υπόλοιπες, των ανδρών.  Επίσης, σε μια από αυτές έχει προβλεφθεί ειδική εγκατάσταση για την καθήλωση δύστροπων κρατουμένων, όπως δηλώθηκε. Η εγκατάσταση αποτελείται από σιδηρές λαβές, πακτωμένες στον τοίχο της αίθουσας, επί των οποίων προσδένονται χειροπέδες. 


Οι αίθουσες είναι υπερβολικά μικρές για τις ανάγκες που καλούνται να εξυπηρετήσουν. Η μεγαλύτερη αίθουσα δεν υπερβαίνει τα 15-20 μέτρα σε εμβαδόν, όλες δε είναι σκοτεινές. Μόνη είσοδο φωτός ημέρας αποτελεί φεγγίτης διαστάσεων περίπου ενός μέτρου επί 20 εκατοστά, ο οποίος βρίσκεται σε ύψος 2 μέτρων περίπου και επί του οποίου έχει τοποθετηθεί κιγκλίδωμα. Το εισερχόμενο φως ημέρας είναι ελάχιστο. Εξαίρεση αποτελεί ο θάλαμος γυναικών, στον οποίον υπάρχει κανονικό παράθυρο (με κιγκλίδωμα επίσης).  Οι αίθουσες φωτίζονται και από λυχνίες χαμηλής έντασης φωτός, με αποτέλεσμα να επικρατεί διαρκώς σχεδόν σκότος. Οι τοίχοι των αιθουσών είναι κακοσυντηρημένοι, με άφθονες σημειώσεις διαφόρων κρατουμένων. Κρεβάτια δεν υπάρχουν, πέραν των 1-2 «κρεβατιών - κρατητηρίου», παρά μόνον πάγκοι για να κάθονται οι κρατούμενοι., αλλά οι περισσότεροι προτιμούν να ξαπλώνουν χάμω, σε κουβέρτες και αυτοσχέδια στρώματα αμφίβολης έως ανύπαρκτης καθαριότητας. Η θερμοκρασία στο εσωτερικό των αιθουσών είναι ιδιαίτερα υψηλή και η ατμόσφαιρα αποπνικτική. Το επικρατούν ημίφως και η δυσοσμία επιτείνουν τη δυσφορία. Οι περισσότεροι κρατούμενοι φορούν μόνον το κάτω εσώρουχο.


Οι αίθουσες κράτησης, όπως είναι διαμορφωμένες,  μπορούν να υποδεχθούν, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της επιτροπής, αλλά και κατά ρητή δήλωση του Διοικητή,  κατά μέγιστο όριο περί τα 30 άτομα για μικρό χρονικό διάστημα. Εντούτοις, κατά τη διάρκεια της αυτοψίας υπήρχαν 55 κρατούμενοι, ενώ μόλις την προηγούμενη ημέρα, υπήρχαν 115 άτομα! Ο χρόνος κράτησης κυμαίνεται από 24 ώρες έως μήνες! Όπως δηλώθηκε από τον Διοικητή, έχει συμβεί να παραμείνει κρατούμενος στις αίθουσες αυτές έως και έξη μήνες!  Ο συνωστισμός των κρατουμένων είναι τόσο μεγάλος ώστε είναι αδύνατη οποιαδήποτε προσπάθεια διαχωρισμού τους κατά κατηγορία ή άλλου είδους κατανομή, γεγονός που δεν επιτρέπει ούτε καν την κράτηση σε ιδιαίτερο χώρο δύο ανηλίκων που κρατούνται εκεί.


Διαπιστώνοντας τις συνθήκες υπό τις οποίες κρατούνταν οι ανήλικοι, οι διενεργούντες την αυτοψία πήραν ενυπόγραφη κατάθεση και από τους δύο, προκειμένου να διαπιστωθεί εάν έχει παραβιαστεί κάποιο ατομικό τους δικαίωμα ή γενικώς εάν έχει επέλθει παράνομη προσβολή της προσωπικότητάς τους. Από την κατάθεση δεν προέκυψε κάποιο ιδιαίτερο στοιχείο είτε σε βάρος των φυλάκων είτε σε βάρος των συγκρατουμένων των ανηλίκων.


Πολλοί κρατούμενοι εμφανίζουν έντονα σημάδια δερματικών λοιμώξεων, μερικές από τις οποίες πιθανόν να είναι και μολυσματικές (έρπης π.χ.). Δεν μπορεί να αποκλειστεί η πιθανότητα ύπαρξης σοβαροτέρων λοιμώξεων μεταξύ των κρατουμένων, ιδίως αν ληφθεί υπόψη ότι στους θαλάμους συγχρωτίζονται κατηγορούμενοι για ποικίλα αδικήματα, όπως χρήση/εμπορία ναρκωτικών και παράνομη παραμονή στη χώρα. Σε σχετική ερώτηση προς τον Διοικητή, δόθηκε ως απάντηση ότι εάν κάποιος κρατούμενος παρουσιάσει συμπτώματα ασθένειας, καλείται το Κέντρο Άμεσης Βοήθειας (166) και ο κρατούμενος διακομίζεται στο εκάστοτε εφημερεύον νοσοκομείο. 


Οι κρατούμενοι, κατά δήλωση των αστυνομικών, οδηγούνται σε λουτρό κάθε βράδυ. Υπάρχουν δύο τουαλέτες σε κάθε όροφο που εξυπηρετούν τις ανάγκες των κρατουμένων αλλά και των αστυνομικών που υπηρετούν στο Τμήμα. Οι συνθήκες καθαριότητας και συντήρησής τους χαρακτηρίζονται επιεικώς απαράδεκτες.


Οι διενεργούντες την αυτοψία επισκέφθηκαν και άλλους χώρους του καταστήματος, όπου διαπιστώθηκε η στενότητα των χώρων εργασίας, η παλαιότητα του υλικού και οι δυσμενείς συνθήκες υπό τις οποίες εργάζονται οι αστυνομικοί.


Με το πέρας της αυτοψίας οι διενεργούντες την αυτοψία συνέταξαν και υπογράφουν την παρούσα έκθεση.

Ο Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη

Γεώργιος Καμίνης

Ο Ειδικός Επιστήμων





Ο Ειδικός Επιστήμων

Ιωάννης Μόσχος





Ανδρέας Τάκης

