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28 Μαΐου 2013 

Αριθμ. Πρωτ.: 165828/21058/2013




Πληροφορίες: 

χχχχ 

Τηλ.:2131306630 

ΠΡΟΣ :

Γραφείο Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Εσόδων

Καραγιώργη Σερβίας 10,

105 62 ΑΘΗΝΑ 

Αξιότιμε κύριε Θεοχάρη,

Ο Συνήγορος του Πολίτη, σε συνέχεια της τηλεφωνικής επικοινωνίας μας με την συνεργάτιδά σας κυρία χχχχχ, θα ήθελε να σας ενημερώσει για το θέμα που διερευνά, στο πλαίσιο των εκ του νόμου 3094/2003 και 3304/2005 (όπως ισχύουν) αρμοδιοτήτων του, βάσει της με αρ. Φ 165828/16.4.2013 αναφοράς. Συγκεκριμένα από το περιεχόμενο της προαναφερόμενης αναφοράς προκύπτουν τα ιδιαίτερα οξυμένα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι κάτοικοι Ρομά που διαβιούν στο Δήμο Δυτικής Αχαΐας και ειδικότερα εντός των διοικητικών ορίων της Δ. Ενότητας Σαγαίϊκων, τα οποία ωστόσο κρίνουμε ότι είναι αντιπροσωπευτικά των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι τσιγγάνοι στη χώρα μας. Μεταξύ αυτών των προβλημάτων, τα οποία κυρίως αφορούν στις συνθήκες διαβίωσής τους, προεξάρχοντα ρόλο αυτή την περίοδο έχει και η αδυναμία τους να υποβάλουν ηλεκτρονικά τις δηλώσεις εισοδήματός τους. Για το λόγο αυτό, με το παρόν παρακαλούμε για την συμβολή σας στην έγκαιρη αντιμετώπισή του. 

Με δεδομένο τον σχεδόν καθολικό αναλφαβητισμό
 του πληθυσμού αυτού, την διαβίωσή του υπό εξαιρετικά δύσκολες και σε αντίθεση με την προστασία της ανθρώπινης αξιοπρέπειας συνθήκες, που προφανώς δεν περιλαμβάνουν την πρόσβαση και τη γνώση χρήσης ηλεκτρονικού υπολογιστή, εκ των πραγμάτων καθίσταται αδύνατο να κατορθώσει να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του. Υπογραμμίζεται δε ότι η υποβολή των φορολογικών δηλώσεων καθώς και το επίπεδο εισοδήματος που θα προκύψει από την εκκαθάριση αυτών, ενέχει σοβαρές συνέπειες για την άσκηση άλλων δικαιωμάτων των κατοίκων αυτών και για τη διεκδίκηση αγαθών που διατίθενται από την πολιτεία σε μέλη ευάλωτων κοινωνικά ομάδων τα οποία πληρούν συγκεκριμένες προϋποθέσεις (π.χ. ελαφρύνσεις, επιδόματα, πρόσβαση σε άλλες διαδικασίες κοινωνικό/οικονομικής ή προνοιακής προστασίας). Επιπλέον, επειδή πολλοί εξ αυτών ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα θα πρέπει να υπάρξει μέριμνα για την μη απώλεια δημοσίων εσόδων. 

Ως εκ τούτου, ο Συνήγορος του Πολίτη αναγνωρίζοντας την ανάγκη και τα πολλαπλά οφέλη που μπορούν να προκύψουν αφενός από την εφαρμογή του προγράμματος ηλεκτρονικής υποβολής δηλώσεων, αφετέρου από την ένταξη, σε όλους τους τομείς της κοινωνικής ζωής, των μελών της αποκλεισμένης κοινωνικά ομάδας των τσιγγάνων, εφιστά την προσοχή σας στο σοβαρό αυτό θέμα. Με αφορμή δε το ζήτημα αυτό σας καλεί να λάβετε τα απαραίτητα μέτρα ώστε όλοι οι αναλφάβητοι ή οι μη έχοντες πρόσβαση ή αντικειμενική δυνατότητα χρήσης υπολογιστή κάτοικοι της χώρας να λάβουν την απαραίτητη από τη Διοίκηση βοήθεια ώστε να καταστεί δυνατόν να υποβάλλουν ηλεκτρονικά τις φορολογικές δηλώσεις εισοδήματός τους. 

Κατανοούμε ότι η διευθέτηση του ζητήματος αυτού δεν είναι εύκολη. Για το λόγο αυτό θα θέλαμε να προτείνουμε μια πρακτική διαδικασία ώστε να καταστεί δυνατό και οι κάτοικοι αυτοί να συμμετάσχουν ενεργά στην υποβολή των δηλώσεών τους, χωρίς πρόσθετο οικονομικό κόστος για τη διοίκηση. 

Συνεπώς, ο Συνήγορος του Πολίτη, λαμβάνοντας υπόψη ότι υπάρχουν διαφορετικά στάδια για την υποβολή ηλεκτρονικά της δήλωσης (εγγραφή, λήψη κλειδάριθμου, υποβολή, κτλ.) καθώς και εμπλοκή πέραν της μίας υπηρεσιών στην όλη διαδικασία, προτείνει το εξής.

Στις τοπικές κοινωνίες όπου υπάρχουν πρόσωπα που χρήζουν βοηθείας για την υποβολή ηλεκτρονικά των φορολογικών τους δηλώσεων να υπάρξει συνδρομή από την πολιτεία (παρόμοια με αυτήν που ακολουθείται για την διεξαγωγή εκλογών, για την καταγραφή αναγκών-παροχή οικονομικής βοήθειας σε σεισμοπλήκτους, κτλ.). Η συνδρομή αυτή μπορεί να περιλαμβάνει:

Α) Τη δημιουργία μικρής ευέλικτης ομάδας (τρία ή τέσσερα άτομα
) που θα κληθεί να μεταβεί στις περιοχές που υπάρχει ανάγκη-πρόβλημα για να συνδράμει τους κατοίκους, καταχωρώντας ηλεκτρονικά τις δηλώσεις τους. Στα μέλη της ομάδας θα πρέπει να περιλαμβάνεται υπάλληλος της εφορίας που θα αποδίδει τους κλειδάριθμους, αφ’ η στιγμής πραγματοποιηθεί η αίτηση εγγραφής. Υπάλληλοι (των ΚΕΠ, της κοινωνικής υπηρεσίας του Δήμου, των ΚΕΦ, κτλ.) που έχουν γνώση χρήσης του σχετικού με την υποβολή φορολογικών δηλώσεων προγράμματος θα μπορούσαν να διατεθούν για την επίτευξη του σκοπού αυτού. Ο Συνήγορος του Πολίτη είναι διατεθειμένος να βοηθήσει στον συντονισμό και στην ομαλή διεξαγωγή της διαδικασίας αυτής αν και όπου υπάρχει ανάγκη και του ζητηθεί. 

Πρακτικά όμως η εφαρμογή μια τέτοιας διαδικασίας, στο πλαίσιο της γενικότερης υποβολής των φορολογικών δηλώσεων από φυσικά πρόσωπα, προϋποθέτει: 

1) Προηγούμενη σαφή ενημέρωση των κατοίκων και τυχόν συνδρομή τους στη συγκέντρωση των απαραιτήτων προαπαιτούμενων δικαιολογητικών και εγγράφων των ενδιαφερόμενων κατοίκων. 

2) Αρμόδια υπηρεσία (Δήμο-Εφορία- ΚΕΠ) όπου θα γίνεται η προσέλευση των πολιτών και η καταχώρηση των δηλώσεων. 

3) Κατάλληλη ηλεκτρονική υποδομή 

4) Συνεργασία των Υπηρεσιών του Υπουργείου Οικονομικών με άλλες π.χ. Υπουργείου Εσωτερικών, Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθμισης & Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης.

Τα προαναφερόμενα αποτελούν πρακτικά θέματα προς επίλυση από την υπηρεσίας σας σε συνεργασία με τους εμπλεκόμενους Δήμους και τα ΚΕΠ. Το σημαντικό είναι να υλοποιηθεί αποτελεσματικά, απλά, χωρίς γραφειοκρατική ή άλλη επιβάρυνση των ενδιαφερομένων πολιτών, η ηλεκτρονική υποβολή των δηλώσεών τους. Για την Αρχή μας, ως φορέα προώθησης της αρχής της ίσης μεταχείρισης, η επιτυχία παροχής μιας υπηρεσίας προς τους αναλφάβητους και ευάλωτους κατοίκους της χώρας μας θα μπορούσε να αποτελέσει ένα θετικό παράδειγμα ενταξιακής πρακτικής, όπου μέσω μιας απλής διοικητικής διαδικασίας, διευκολύνεται η πρόσβαση και συμμετοχή τους σε βασικές πολιτειακές διεργασίες. 

Θεωρώντας ως δεδομένη την αναγνώριση εκ μέρους σας της ανάγκης κοινωνικής ένταξης και ενεργού συμμετοχής στα κοινωνικά και οικονομικά δρώμενα των ασθενέστερων μελών της κοινωνίας μας, ο Συνήγορος του Πολίτη αναμένει τις απόψεις σας για τα ανωτέρω καθώς και ενημέρωση για τα μέτρα που προτίθεστε να λάβετε για την αντιμετώπιση του προβλήματος αδυναμίας ικανού αριθμού του πληθυσμού της χώρας να υποβάλει ηλεκτρονικά δήλωση φορολογικού εισοδήματος. 

Σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων για την συνεργασία και είμαστε στη διάθεσή σας για κάθε περαιτέρω διευκρίνιση ή πληροφορία. 

Με τιμή

Βασίλης Καρύδης
Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη

� Για τα Σαγαίϊκα ειδικά, στην διοικητική καταγραφή που περιλαμβάνεται στο Επιχειρησιακό Σχέδιο Δράσης για την Ένταξη των Ρομά της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, δηλώνεται ότι ο αναλφαβητισμός χαρακτηρίζει σχεδόν το σύνολο του πληθυσμού (σελ. 111) ενώ το ποσοστό ανεργίας του φθάνει το 90% με συνέπεια την εξάρτησή του για επιβίωση σε κοινωνικά επιδόματα. 


� Οι υπάλληλοι αυτοί μπορεί να προέρχονται από τις εμπλεκόμενες στη διαδικασία υπηρεσίες. Ειδική εντολή πρέπει να δοθεί από την υπηρεσία σας τουλάχιστον όσον αφορά τις αρμόδιες ΔΟΥ και τοπικά ΚΕΦ.  Ο συντονισμός για την σύσταση της ομάδας μπορεί να γίνει σε συνεργασία με την τοπική αυτοδιοίκηση καθόσον ενδεχομένως και ζητήματα εγγραφής (κυρίων ανηλίκων τέκνων) στα δημοτολόγια μπορεί να ανακύψουν. 
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