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16 Οκτωβρίου 2013 

Αριθμ. Πρωτ.: 165828/41320/2013




Πληροφορίες: 
χχχχ 

Tηλ.:2131306630 

Κυρία χχχχ
Γυμνάσιο Σαγαιϊκων

Δήμος Δυτική Αχαΐας

T. K. 250 05



Αγαπητή κυρία χχχχ,

Σε συνέχεια της με αρ. Φ165828/16.4.2013 αναφοράς σας, σας διαβιβάζω την με αρ. πρωτ. Δ12Α 1140036 ΕΞ2013/12.9.2-13 απάντηση και τα συνημμένα έγγραφα που απέστειλε στην Αρχή μας η Δ/νση Φορολογίας/Τμήμα Α’ του Υπουργείου Οικονομικών.

Στην εν λόγω απάντηση δηλώνεται ότι: 

«…σε περίπτωση που δεν υπάρχει η δυνατότητα ηλεκτρονικής υποβολής λόγω αποδεδειγμένης τεχνικής αδυναμίας που δεν μπορεί να αντιμετωπισθεί από τη Γ.Γ.Π.Σ. ή εφόσον κρίνεται από τον αρμόδιο Προϊστάμενο Δ.Ο.Υ. σε εξαιρετικές περιπτώσεις, ότι συντρέχει αντικειμενική και πραγματική αδυναμία υποβολής της δήλωσης με ηλεκτρονικό τρόπο, επιτρέπεται να υποβληθούν αυτές σε έντυπη μορφή στις αρμόδιες Δ.Ο.Υ.»

Βεβαίως στη ρύθμιση αυτή δεν λαμβάνεται υπόψη και η αδυναμία, λόγω σχεδόν καθολικού αναλφαβητισμού, υποβολής των δηλώσεων και σε έντυπη μορφή από τους ενδιαφερόμενους, καθώς επίσης και η αδυναμία (κόστος και απόσταση) μετάβασης των ενδιαφερομένων πολιτών στα μεγάλα αστικά κέντρα όπου τώρα λειτουργούν οι Δ.Ο.Υ. στις οποίες υπάγονται, προκειμένου να απευθυνθούν στον αρμόδιο προϊστάμενο. Δηλαδή ακόμη και αν υποθέσουμε ότι ο προϊστάμενος της Δ.Ο.Υ. στην οποία υπάγεται η περιοχή των Σαγαιϊκων δείξει προθυμία και ευελιξία στο να εξυπηρετήσει τους φορολογούμενους που έχουν αδυναμία να υποβάλλουν τη δήλωση εισοδήματός τους ηλεκτρονικά, αυτό δεν θα λύσει το πρόβλημα της εκεί κοινότητας των τσιγγάνων αφού για αυτήν θα εξακολουθούν να υφίστανται οι άλλοι παράγοντες που τους αποκλείουν, λόγω των συνθηκών τους διαβίωσης, της φτώχειας και του αναλφαβητισμού τους, από το να μπορέσουν να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους. 

Ο Συνήγορος του Πολίτη εκτιμά ότι θα πρέπει να επισημανθεί εκ νέου αυτή η ανάγκη προς τις αρμόδιες υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένου του υπουργείου Οικονομικών. Έμφαση πρέπει να δοθεί στο γεγονός ότι η λήψη απλών πρακτικών μέτρων, όπως είναι αυτά που προτείναμε, τα οποία ως ένα σημείο μπορούν να αντισταθμίσουν, ως θετικά μέτρα, την υφιστάμενη αδυναμία ευάλωτων πολιτών να συμμετέχουν ενεργά και να έχουν πρόσβαση σε αγαθά και υπηρεσίες, δεν αποτελεί (με την αρνητική έννοια) διαφορετική μεταχείριση σε σύγκριση με τα υπόλοιπα μέλη του γενικού πληθυσμού τα οποία επίσης ατομικά ενδέχεται να αντιμετωπίζουν παρόμοια προβλήματα. Αντιθέτως η λήψη θετικών μέτρων αποτελεί οφειλόμενη, εκ του νόμου 3304/2005 ενέργεια της Πολιτείας, για την πλήρη κοινωνική και πολιτική ενσωμάτωση των ασθενεστέρων, κοινωνικά αποκλεισμένων, μελών της. 

Ενόσω όμως ο Συνήγορος του Πολίτη συνεχίζει τη διαμεσολάβησή του με στόχο να πείσει τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες για το σκοπό αυτό, σας συστήνουμε, στο μέτρο που μπορείτε, να ενημερώσετε τους ενδιαφερόμενους για την προαναφερόμενη δυνατότητα που τους παρέχεται και με τη δική σας ή επιπλέον εθελοντική συνδρομή, ή με συνδρομή των κοινωνικών υπηρεσιών του Δήμου, να ζητήσουν να βοηθηθούν στη συμπλήρωση των δηλώσεων ή των οποιοδήποτε αιτημάτων τους, καθώς και στην υποβολή αυτών. Αν η Αρχή μας μπορεί να βοηθήσει σε μια τέτοια ενέργεια, παρακαλούμε να μας το υποδείξετε. 

Πάντως ο Συνήγορος του Πολίτη θα συνεχίσει την παρέμβαση της για το ζήτημα αυτό και θα σας ενημερώσει για οποιαδήποτε εξέλιξη υπάρξει. 

Σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων για την όλη προσπάθειά σας. 

Με εκτίμηση

Βασίλης Καρύδης
Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη
Κοινοποίηση:

Γραφείο Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Εσόδων

Καραγιώργη Σερβίας 10,

105 62 ΑΘΗΝΑ
Χατζηγιάννη Μέξη 5, 115 28 Αθήνα  Τηλ: 2131306600  Φαξ: 2107292129
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