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ΣΤΙΣ ΔΙΚΑΣΤΙΚΕΣ ΦΥΛΑΚΕΣ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ

ΤΗΝ  4 -4- 2000


Α. Ο Συνήγορος του Πολίτη, κατόπιν τριών αναφορών κρατουμένων σχετικά με τις κακές συνθήκες διαβίωσης και την παροχή ιατρικής περίθαλψης στη  Δικαστική Φυλακή Ιωαννίνων, ενεργώντας στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του και ειδικότερα σύμφωνα με το άρθρο 4 παρ. 5 του Νόμου 2477/97, παράγγειλε τη διενέργεια αυτοψίας στο ανωτέρω σωφρονιστικό κατάστημα. Η αυτοψία παραγγέλθηκε να διενεργηθεί από τον Βοηθό Συνήγορο του Πολίτη κύριο Γιώργο Καμίνη, επίκουρο καθηγητή του Τμήματος Νομικής του Πανεπιστημίου Αθηνών, και τους ειδικούς επιστήμονες στον Κύκλο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου κύριο Ανδρέα Τάκη και κυρία Χρύσα Χατζή. 

Η αυτοψία διενεργήθηκε την Τρίτη 4 Απριλίου 2000. 


Περί την 9η πρωϊνή, πριν από τη διενέργεια της αυτοψίας, οι παραπάνω  επισκέφθηκαν τον αρμόδιο για τη εποπτεία της Φυλακής Εισαγγελέα Πρωτοδικών  τον οποίον ενημέρωσαν για την επικείμενη αυτοψία, κάνοντας μνεία της έλλειψης ιατρικής περίθαλψης σύμφωνα με τους ισχυρισμούς των κρατουμένων. Ο κ. Εισαγγελέας πληροφόρησε τον Συνήγορο του Πολίτη ότι τα σοβαρά ιατρικά περιστατικά αντιμετωπίζονται με μεταγωγή στο Νοσοκομείο Ιωαννίνων.


Αμέσως μετά ο Βοηθός Συνήγορος και οι ειδικοί επιστήμονες μετέβησαν στον χώρο της Δικαστικής Φυλακής Ιωαννίνων, όπου τους δέχθηκε ο Διευθυντής, ο οποίος πληροφόρησε το κλιμάκιο του Συνηγόρου ότι οι προδιαγραφές του χώρου ήταν για 70 άτομα, ενώ η Φυλακή στέγαζε (την 4 -4-2000) 238 άτομα. Οι μισοί από τους τροφίμους ήσαν υπόδικοι, χωρίς οι σωφρονιστικές αρχές να μπορούν να τηρήσουν τις διατάξεις περί διαχωρισμού τους (άρθρ. 15 παρ.1 Ν.2776/99) από τους υπολοίπους. Ο κ. Διευθυντής δήλωσε επίσης ότι η ιατρική περίθαλψη ήταν καλή, δεδομένου ότι υπήρχε μόνιμη ιατρός στο χώρο της Φυλακής, που εξέταζε καθημερινά κρατουμένους. Η έλλειψη ψυχιάτρου ωστόσο καθιστούσε συχνά αναγκαία τη μεταγωγή προς εξέταση στο νοσοκομείο πολλών κρατουμένων που εμφάνιζαν ψυχικά προβλήματα. Μετά την ενημέρωση αυτή, ο Βοηθός Συνήγορος και οι ειδικοί επιστήμονες επισκέφθηκαν το ιατρείο της φυλακής, το μαγειρείο και τους κοιτώνες των κρατουμένων, όπου διαπίστωσαν  τα εξής:  


Στο ιατρείο της Φυλακής έκανε την άσκησή της ιατρός Ιωαννίνων, επικουρούμενη από έναν υπάλληλο του σωφρονιστικού προσωπικού.  Υπήρχαν συχνές εγγραφές στα τηρούμενα βιβλία των επισκέψεων των κρατουμένων και των σχετικών φαρμάκων που παρείχε η ιατρός. Ζητήθηκαν και τα βιβλία του προηγούμενου έτους, κατά το οποίο στη Φυλακή υπηρετούσε άλλος ιατρός, και διαπιστώθηκε ότι υπήρχαν καταγεγραμμένες επισκέψεις και ιατρικές συνταγές και στα ονόματα των κρατουμένων που είχαν υποβάλει αναφορές στον Συνήγορο του Πολίτη.  Η ιατρός είπε ότι το ½ των ασθενών ήταν τοξικομανείς, ότι δεν αντιμετώπιζε ιδιαίτερα προβλήματα με τους ασθενείς, μόνον λίγα κρούσματα ηπατίτιδας είχαν σημειωθεί. Ο Βοηθός Συνήγορος επεσήμανε την ανάγκη να προβούν οι σωφρονιστικές αρχές σε προληπτικά μέτρα εμβολιασμού όλων των κρατουμένων. 


Οι χώροι της φυλακής ήταν γενικά καθαροί, περιλαμβανομένων και των τουαλεττών και λουτρών. Ο κ. Διευθυντής πληροφόρησε τον Συνήγορο του Πολίτη ότι το κατάστημα παρείχε επαρκή ποσότητα ειδών υγιεινής στους κρατουμένους.


Οι κοιτώνες των κρατουμένων αποτελούνταν από 35 περίπου κρεβάτια, σε πολύ μικρή απόσταση μεταξύ τους και σε δύο επίπεδα (κουκέτες). Ο αφόρητος συνωστισμός των κρατουμένων ήταν εντυπωσιακός ακόμη και για τον τακτικό επισκέπτη σωφρονιστικών καταστημάτων, αφού και πολλοί διάδρομοι του κτιρίου χρησιμοποιούνταν ως κοιτώνες. Τα διώροφα κρεβάτια που ήταν τοποθετημένα κάθετα κατά πλάτος του διαδρόμου, το ένα απέναντι στο άλλο, άφηναν ένα περιθώριο 40 περίπου εκατοστών μεταξύ τους ως «διάδρομο», από τον οποίο δεν χωρούσε κάποιος να διέλθει περπατώντας κανονικά στην ευθεία, παρά μόνον κάνοντας πλάγια βήματα (!). Μόνη εξαίρεση από τους πολυάνθρωπους κοιτώνες και διαδρόμους αποτελούσε ο χώρος των πειθαρχείων, που είχε μετατραπεί σε χώρους κράτησης 4 κρατουμένων, με δύο διώροφα κρεβάτια (κουκέτες) ο καθένας.


Στο μαγειρείο της Φυλακής εργάζονταν νεαροί κρατούμενοι που δήλωσαν ευχαριστημένοι από την ανάθεση της εργασίας αυτής. Το φαγητό της ημέρας εκείνης φαινόταν καλό σε ποιότητα και επαρκές σε ποσότητα.


Ο χώρος όπου λειτουργεί πρόγραμμα επαγγελματικής κατάρτισης και εκπαίδευσης σε ηλεκτρονικούς υπολογιστές ήταν άδειος κατά την ώρα της επίσκεψης. Σύμφωνα με τον Διευθυντή το κριτήρια επιλογής των καταρτιζομένων είναι οι γραμματικές γνώσεις. Ο Συνήγορος του Πολίτη πληροφορήθηκε ότι οι αιτήσεις ήταν περισσότερες από τις θέσεις εκπαίδευσης. 


Ο Συνήγορος του Πολίτη σημειώνει ότι η εσωτερική φύλαξη του καταστήματος κατά τη διάρκεια της νύχτας είναι ανεπαρκής, καθώς εντός των φυλακών παραμένουν δύο μόνο φύλακες, ο ένας σε περιπολία και ο άλλος επιφορτισμένος με την παρακολούθηση των χώρων μέσω εσωτερικού ηλεκτρονικού κυκλώματος.  


Β. Εν όψει των παραπάνω, οι διενεργήσαντες την αυτοψία κατέληξαν στις εξής προτάσεις:

· Δεδομένου ότι η στενότητα του χώρου σε συνδυασμό με τον υπερπληθυσμό των κρατουμένων δημιουργούν συνωστισμό που πέρα από ένα όριο συνιστά συνθήκες απάνθρωπες ή πάντως μειωτικές για τους κρατουμένους, και οι «διάδρομοι»- κοιτώνες έχουν υπερβεί το όριο αυτό, βασική πρόταση του Συνηγόρου του Πολίτη είναι να ληφθούν μέτρα για την άμεση αποσυμφόρηση της Δ.Φ. Ιωαννίνων. Θα μπορούσε άμεσα να εξετασθεί το ενδεχόμενο να μην στέλνονται για ένα διάστημα προσωρινώς κρατούμενοι στη συγκεκριμένη Φυλακή. Βραχυπρόθεσμα ο ίδιος στόχος θα μπορούσε να επιτευχθεί με μεταγωγή σε άλλα σωφρονιστικά καταστήματα με καλύτερη –συγκριτικά- αναλογία προβλεπομένων θέσεων / εγκλείστων, που δεν παρουσιάζουν την εικόνα αυτή των «διαδρόμων»-κοιτώνων. Σε κάθε περίπτωση, οι μικρότεροι κοιτώνες που επιτρέπουν τη χωριστή διαμονή  4 ατόμων, να χρησιμοποιούνται για την κράτηση των υπό απέλαση αλλοδαπών, των τυχόν κρατουμένων λόγω χρεών, ή άλλων κατηγοριών κρατουμένων των οποίων οι σωφρονιστικές διατάξεις επιβάλλουν την κράτηση σε διαφορετικό χώρο από τους λοιπούς κρατουμένους (άρθρ.12,16 Ν.2776/99). 

· Να τηρούνται τα κριτήρια διαχωρισμού των υποδίκων (άρθρ. 15 παρ.1 Ν.2776/99).

· Να εξετασθεί σοβαρά το ενδεχόμενο εμβολιασμού όλων των κρατουμένων ώστε να αποτραπεί ο κίνδυνος εξάπλωσης μεταδοτικών ασθενειών για τις οποίες ήδη υπήρξαν κρούσματα. (Η ιατρός της φυλακής ενημέρωσε ότι υπήρξαν κρούσματα ηπατίτιδας).

· Να αντιμετωπισθεί η έλλειψη ψυχιατρικής περίθαλψης με τακτικές επιτόπιες επισκέψεις ψυχιάτρου, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο άρθρ. 27 παρ. 3 και 4 του Ν. 2776/99 περί καταλόγου επισκεπτών ιατρών.

· Οι κρατούμενοι να εναλλάσσονται κατά το δυνατόν στις εργασίες εντός της Φυλακής (άρθρο 40 παρ. 6 Ν. 2776/99) και να υπάρχει η μεγαλύτερη δυνατή διαφάνεια (κριτήρια, αναλυτική αιτιολογία απόφασης επιλογής για κάθε αίτηση) κατά την επιλογή των εντασσομένων σε προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης, εάν οι θέσεις δεν επαρκούν για όλους τους ενδιαφερομένους (άρθρο 40 παρ.4 Ν. 2776/99).

· Να ενισχυθεί το σωφρονιστικό προσωπικό ώστε, τουλάχιστον κατά τη διάρκεια της νύχτας, να υπάρχουν περισσότεροι φύλακες προς εσωτερική φρούρηση και αποτροπή τυχόν φαινομένων βίας ή απειλών μεταξύ συγκρατουμένων.

Με το πέρας της αυτοψίας η επιτροπή συνέταξε και υπογράφει την παρούσα έκθεση. 

          Ιωάννινα, 4/4/2000 

Οι διενεργήσαντες την αυτοψία 

	               Γιώργος Καμίνης 
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