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Αξιότιμοι κύριοι,

Ο Συνήγορος του Πολίτη στο πλαίσιο των γενικών αρμοδιοτήτων του σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, αλλά και ως αρμόδιος φορέας για την παρακολούθηση της καταπολέμησης των διακρίσεων σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 3304/2005, με τον οποίο ενσωματώνεται στην εθνική έννομη τάξη η οδηγία 2000/43 ΕΚ για την καταπολέμηση των διακρίσεων λόγω φυλετικής ή εθνοτικής καταγωγής, παρακολουθεί με ιδιαίτερο ενδιαφέρον την εξέλιξη του ζητήματος της κοινωνικής ένταξης και της στεγαστικής αποκατάστασης των μελών της ομάδας Ρομά του Δήμου Καλαμάτας. Η ενασχόληση της Αρχής μας με το ζήτημα αυτό υφίσταται τουλάχιστον από το έτος 2005 και συνίσταται σε σειρά ενεργειών, συμπεριλαμβανόμενων της διενέργειας αυτοψιών και συναντήσεων με τους εμπλεκόμενους φορείς. Ωστόσο σήμερα, από τα στοιχεία που έχουν συλλεχθεί ή έχουν περιέλθει στην Αρχή μας, καθώς και από δημοσιεύματα στον ημερήσιο τύπο (π.χ. http://www.ethnos.gr/article.asp?catid=22768&subid=2&pubid=63956839), διαφαίνεται σοβαρός κίνδυνος, λόγω μη ενδεδειγμένων ενεργειών κυρίως της δημοτικής αρχής Καλαμάτας, είτε να οξυνθούν οι σχέσεις μεταξύ των Ρομά και μη Ρομά κατοίκων, είτε οι Ρομά κάτοικοι να περιέλθουν σε εξαιρετικά δυσμενέστερη κατάσταση από αυτήν στην οποία βρίσκονται σήμερα, εάν υλοποιηθεί ως έχει το προωθούμενο από την Δημοτική αρχή σχέδιο μεταφοράς όλων των τσιγγάνων της περιοχής, συμπεριλαμβανομένων των κατοίκων της Αγ. Τριάδας και αυτών που διαβιούν πέριξ αυτής, στην περιοχή «Μπιρμπίτα». Το παρόν σας αποστέλλεται με την μορφή επείγοντος, λόγω της κρισιμότητας του θέματος και προκειμένου να αποφευχθούν:

α) η σοβαρή διάρρηξη της κοινωνικής ειρήνης στην περιοχή μεταξύ Ρομά και μη Ρομά κατοίκων

β) η καταστροφή της μοναδικής, οσοδήποτε ελλιπούς, σε σύγκριση με τα κοινά πρότυπα της ελληνικής κατοικίας στην επαρχία, στέγης, που με μεγάλο κόπο έχουν δημιουργήσει οι Ρομά που κατοικούν από τεσσαρακονταετίας στην Αγ. Τριάδα 

γ) η δημιουργία στο χώρο της «Μπιρμπίτας» ανθρώπινης χωματερής, γκέτο, γεγονός που όχι μόνο αποτελεί καταστρατήγηση της ισχύουσας νομοθεσίας περί ίσης μεταχείρισης και μη φυλετικής διάκρισης, αλλά θα είναι αναμενόμενο να προκαλέσει αντίδραση διεθνώς αλλά και πιθανή νέα καταδίκη της χώρας μας από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (βλ. υπόθεση Yordanova Vs Bulgaria). Επισημαίνεται ότι η συγκεκριμένη ενέργεια συνιστά εξώθηση των κατοίκων σε συνθήκες στέγασης χειρότερες από αυτές στις οποίες βρίσκονται σήμερα, καταστροφή της περιουσίας τους οσοδήποτε χαμηλότερης αξίας και εάν είναι σε σύγκριση με τα κοινώς αποδεκτά πρότυπα, και ως εκ τούτου, απαράδεκτη μεταχείριση αδύναμων Ελλήνων πολιτών 

δ) οι τσιγγάνοι που κατοικούν στη Αγ. Τριάδα είναι Έλληνες πολίτες που διαβιούν σε συνθήκες κοινωνικού αποκλεισμού, για τους οποίους η Πολιτεία μας οφείλει να λάβει μέτρα για την κοινωνική τους ένταξη. Συνεπώς, η τυχόν μετεγκατάστασή τους, αν τελικά κριθεί απαραίτητη, θα πρέπει να γίνει με τους όρους που προβλέπει η κείμενη νομοθεσία. Ωστόσο, από όσα μας έχουν γνωστοποιηθεί για την προτεινόμενη μετεγκατάσταση των κατοίκων αυτών στο χώρο της «Μπιρμπίτας» προκύπτει ότι αυτή τη στιγμή δεν πληρούνται αυτοί οι όροι. Πολλώ μάλλον όταν ακόμη δεν έχει γίνει αξιολόγηση για το αποτυχημένο εγχείρημα της «Μπιρμπίτας», όταν δεν έχουν διερευνηθεί τυχόν άλλες λύσεις πλην της μεταφοράς τους εκεί και πιο σημαντικό, όταν η μεταφορά τους εκεί δεν θα σημαίνει τη μόνιμη εγκατάστασή τους. Αντίθετα, το γεγονός ότι το μεγαλύτερο μέρος του χώρου της Αγ. Τριάδας τον οποίο έχουν καταλάβει και στον οποίο διαμένουν τουλάχιστον από τεσσαρακονταετίας ανήκει στο δημόσιο, αποτελεί παράγοντα για την προσπάθεια εξεύρεσης άλλης λύσης. Εφόσον για παράδειγμα φαίνεται ότι είναι δυνατόν να εξευρεθούν κονδύλια για τη «μετεγκατάσταση τους» στη «Μπιρμίτα», καθόσον υπάρχει ο ισχυρισμός του Δημάρχου ότι «αν λάβω την έγκριση εγώ μπορώ να τους πάω εκεί σε ένα μήνα», προφανώς θα πρέπει να εξετασθεί το ενδεχόμενο αν αυτά μπορεί να χρησιμοποιηθούν για τη βελτίωση των υποδομών και των κατοικιών στο χώρο που τώρα βρίσκονται, με όλες βεβαίως τις αλλαγές που πρέπει να γίνουν βάσει της κείμενης νομοθεσίας. Το γεγονός ότι τα οικόπεδα στα οποία είναι σήμερα εγκατεστημένοι οι τσιγγάνοι ενδεχομένως να αποκτήσουν μεγαλύτερη αντικειμενική αξία δεν αποτελεί βάσιμο λόγο για την μετεγκατάσταση των κατοίκων. Πολλώ μάλλον όταν επί δεκαετίες, με την ανοχή της Πολιτείας, οι κάτοικοι κατάφεραν να δημιουργήσουν για τις οικογένειές τους υποτυπώδη έστω κατοικία, χωρίς η Πολιτεία να τους βοηθήσει, είτε με την νομιμοποίηση της εγκατάστασής τους είτε με την κατασκευή υποδομών που δεν θα τους έκαναν να υστερούν σημαντικά, ως προς τις συνθήκες διαβίωσής τους, από τους άλλους κατοίκους.   
Η κατά τα φαινόμενα με αδικαιολόγητη σπουδή προσπάθεια μετακίνησης των κατοίκων, όπως αποδεικνύει ήδη η πρόσφατη καταστροφή, με ενέργειες του Δήμου, δεκατριών καταλυμάτων στα Αμπελάκια (περιοχή πέριξ της Αγ. Τριάδας), που κατέστησε τους πληττόμενους κατοίκους άστεγους και τους ώθησε να δημιουργήσουν νέα πρόχειρα καταλύματα σε ελαιώνες
, δεν φαίνεται να ανταποκρίνεται στις εκ του νόμου προϋποθέσεις, είτε για προσωρινή είτε για μόνιμη εγκατάσταση αστέγων. Επιπροσθέτως, μια τέτοια ενέργεια, χωρίς προηγουμένως να έχει υπάρξει αξιολόγηση του αποτυχημένου εγχειρήματος της «Μπιρμπίτα»
, χωρίς να έχει γίνει αποτίμηση για την κατασπατάληση δημοσίων πόρων ή καταλογισμός ευθυνών για την τραγική κατάσταση στην οποία βρίσκεται σήμερα η «Μπιρμπίτα», χωρίς να ληφθούν υπόψη οι άθλιες και επικίνδυνες για την υγεία συνθήκες διαβίωσης των οικογενειών Ρομά που έχουν απομείνει να διαβιούν σήμερα εκεί, χωρίς να υπάρχει μελέτη για την καταλληλότητα του χώρου
 να υποδεχθεί για μόνιμη εγκατάσταση περισσότερους κατοίκους, χωρίς να υπάρχουν υποδομές αξιοπρεπούς διαβίωσης για τους κατοίκους αυτούς,  εμφανώς παρουσιάζει στοιχεία αποτυχίας της. Αυτό είναι κάτι που η Πολιτεία μας θα πρέπει να αποφύγει να επαναληφθεί.
Συνεπώς, μέχρι να εξετασθούν τα πεπραγμένα μέχρι σήμερα για το εγχείρημα στην «Μπιρμπίτα», μέχρι να αναζητηθούν σοβαρά, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, όλες οι δυνατές λύσεις διατήρησης στέγασης του πληθυσμού που σήμερα διαβιώνει στην Αγ. Τριάδα, ο Συνήγορος του Πολίτη σας καλεί να απέχετε από κάθε ενέργεια που θα έχει ως συνέπεια τα προαναφερόμενα. Ο Συνήγορος του Πολίτη επιφυλάσσεται να σας εκθέσει, κατόπιν σχετικής έρευνας, τις απόψεις του: 

1. Για το αποτυχημένο παράδειγμα της προσωρινής μετεγκατάστασης στην «Μπιρμπίτα». 

2. Τις προτάσεις του για ενδεχομένως άλλη λύση από την μαζική εγκατάσταση τσιγγάνων στην «Μπιρμπίτα» καθώς δεν πρέπει να υφίσταται χωρικός ή άλλος διαχωρισμός τύπου γκέτο μεταξύ ελλήνων πολιτών που προέρχονται από διαφορετικά εθνο-φυλετικά και κοινωνικά στρώματα. 

3. Μέχρις ότου πραγματοποιηθούν τα παραπάνω ο Συνήγορος του Πολίτη συνιστά, βάσει της αποστολής του ως φορέας προώθησης της αρχής της ίσης μεταχείρισης, η Δημοτική αρχή να απέχει από κάθε ενέργεια περαιτέρω κατεδάφισης οικιών τσιγγάνων στην περιοχή καθώς και, από κάθε είδους παρενόχληση ή απειλή εις βάρος τους ή οποιαδήποτε άλλη μη σύννομη ενέργεια που θα έθετε σε κίνδυνο την κοινωνική ειρήνη και θα επιδείνωνε την ήδη βεβαρυμμένη κατάσταση της ζωής των Ρομά που διαβιούν στην περιοχή. 
4. Βεβαίως η πρόληψη παραβατικών συμπεριφορών θα πρέπει να πραγματοποιείται από την αστυνομία με το ίδιο τρόπο που εφαρμόζεται για κάθε άλλο πολίτη της χώρας, λαμβάνοντας όμως πάντα υπόψη τις συνθήκες αποκλεισμού στις οποίες διαβιούν οι κάτοικοι.  
Επισημαίνεται με έμφαση ότι η παρέμβαση του Συνηγόρου του Πολίτη στην περίπτωση αυτή αποσκοπεί αποκλειστικά στην εξεύρεση βιώσιμης, αποτελεσματικής και μόνιμης λύσης στο ζήτημα της εγκατάστασης και στέγασης των τσιγγάνων που διαβιούν στην περιοχή του Δήμου Καλαμάτας.  
Η ως άνω υποχρέωση προκύπτει συνδυαστικά τόσο από την υφιστάμενη νομοθεσία (ΚΥΑ Β-973/2003, τροποποιητική της Υγειονομικής διάταξης Α5/696/83 «για την οργανωμένη εγκατάσταση πλανοδίων»), από την κατά το άρθρο 75 του Δ.Κ.Κ. (Ν. 3463/2006) αρμοδιότητα των Δήμων, περί στήριξης οικονομικά αδύνατων δημοτών «με την παροχή χρηματικών βοηθημάτων, ειδών διαβίωσης…» κ.λπ. σε αυτούς, σε συνδυασμό με τις γενικότερες διατάξεις περί θετικών δράσεων για τις ομάδες που μειονεκτούν (Ν. 3304/05, άρθρο 21, παρ. 4Σ.), αλλά και από σειρά στόχων της ελληνικής πολιτείας που έχουν συμπεριληφθεί στην Εθνική Στρατηγική για τους Ρομά.

Αξίζει εν προκειμένω να ληφθεί υπόψη ότι το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων στην απόφαση ( Yordanova & Others v Bulgaria), που εκδόθηκε στις 24 Απριλίου 2012, έκρινε ότι δεν επιτρέπεται η εκδίωξη αστέγων Ρομά κατοίκων (ακόμη και όταν αυτή γίνεται κατ’ εφαρμογή διατάξεων της εθνικής νομοθεσίας περί ιδιοκτησίας ή χρήσης γης ή ακόμη περί κατεδάφισης αυθαιρέτων), εφόσον ξεπερνά το πρόσφορο και αναγκαίο μέτρο για την επίτευξη ενός θεμιτού σκοπού για την κάλυψη των κοινωνικών αναγκών, χωρίς μάλιστα να τους υποδειχθεί χώρος έστω και προσωρινής αξιοπρεπούς εγκατάστασης. 
Θεωρώντας ότι οι ενέργειες όλων των εμπλεκομένων στο ζήτημα αυτό υπηρεσιών πρέπει να απορρέουν από το ισχύον δίκαιο και να στοχεύουν στην επίτευξη του σκοπού της στεγαστικής αποκατάστασης και κοινωνικής ένταξης των τσιγγάνων, καθώς και στη διασφάλιση της κοινωνικής ειρήνης και της κοινωνικής συνοχής στην περιοχή του Δήμου Καλαμάτας, αναμένουμε την εντός ευλόγου χρόνου ενημέρωσή μας για τις ενέργειές σας και σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων για τη συνεργασία σας. Οι συνεργάτες μου και ο ίδιος παραμένουμε στη διάθεσή σας και σε εύλογο χρονικό διάστημα θα σας ενημερώσουμε για τα αποτελέσματα της ερευνάς της Αρχής και τις σχετικές με το ζήτημα προτάσεις μας. 
Με τιμή,

Βασίλης Καρύδης
Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη

� Βλ. φωτογραφίες από την αυτοψία της Αρχής


� Ο Συνήγορος του Πολίτη τουλάχιστον δεν γνωρίζει αν υπάρχει τέτοια επίσημη αποτίμηση.


� Ο Συνήγορος του Πολίτη δεν γνωρίζει αν έχει γίνει νέα μελέτη που να επιτρέπει τη χρήση του χώρου για σταθερή διαμονή περισσοτέρων κατοίκων.
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