Γιώργος Μαυρομμάτης                                                    Ναύπλιο, Παρασκευή 7/12/07

Οι διαφοροποιημένες απαιτήσεις στην εκπαίδευση των Ρομά :

Η Ευρωπαϊκή εμπειρία

Κυρίες και κύριοι, αγαπητοί φίλοι,

Είναι τιμή και χαρά για μένα να βρίσκομαι σήμερα, εδώ, ανάμεσά σας να συζητώ μαζί σας για το εξαιρετικά σύνθετο ζήτημα της εκπαίδευσης των Ρομά και ευχαριστώ πολύ τον Έλληνα Συνήγορο του Πολίτη για την πρόσκληση αυτή. 

Τον τίτλο της εισήγησης έθεσε ο αγαπητός φίλος Δημήτρης Χριστόπουλος, ειδικός συνεργάτης του Συνήγορου του Πολίτη και συντονιστής του προγράμματος «Eυνομία» στα πλαίσιο του οποίου λαμβάνει χώρα η παρούσα συνάντηση. Μου φάνηκε ενδιαφέρον και προκλητικός και έτσι, ξεκινώντας, θα ήθελα να σταθώ λίγο στις δύο αυτές λέξεις. «Διαφοροποιημένες απαιτήσεις». 

Υπάρχουν λοιπόν διαφοροποιημένες απαιτήσεις αναφορικά με την εκπαίδευση των Ρομά; Κατ’ αρχάς ναι. Είναι οι Ρομά που θέτουν αυτές τις απαιτήσεις; Όχι, αγαπητοί σύνεδροι. Οι Ρομά έχουν προβλήματα, έχουν ανάγκες, έχουν επιθυμίες αλλά δεν έχουν συγκροτημένες απαιτήσεις. Πρώτον γιατί δεν έχουν την τεχνογνωσία να δομήσουν αιτήματα και διεκδικήσεις και έτσι δυσκολεύονται πολύ - για να μην πω αδυνατούν - να αρθρώσουν συγκροτημένο λόγο προς τη διοίκηση. Δεύτερο, και σημαντικότερο, οι Ρομά δεν έχουν την δύναμη - εδώ αναφέρομαι στην πολιτική δύναμη - να ζητήσουν και, πολύ περισσότερο, να απαιτήσουν πράγματα για αυτούς. 

Ωστόσο απαιτήσεις υπάρχουν. Απαιτήσεις που - αν δεχτούμε τη ρητορική της διοίκησης - έχουν τη βάση τους στις αξίες της κοινωνίας μας, όπου κεντρική θέση κατέχουν η αρχή της παροχής ίσων ευκαιριών και η θεωρία του ανθρώπινου κεφαλαίου, σύμφωνα με την οποία όσο καλύτερα εκπαιδεύεται ένας άνθρωπος τόσο μεγαλύτερο είναι το όφελος για τον ίδιο και για την κοινωνία ολόκληρη, ανεξάρτητα από το επάγγελμα που το άτομο θα ακολουθήσει στο τέλος. Προσοχή όμως. Είναι η ισχυρή πλειονοτική κοινωνία που θέτει το πλαίσιο - με το οποίο οι Ρομά κατά κανόνα συμφωνούν -, ενώ οι όποιες ενστάσεις εκφράζονται, έχουν συνήθως τη μορφή παραπόνων και αφορούν την καθυστέρηση εφαρμογής. Ποτέ την κατεύθυνση ή την επιλογή καθ’ αυτή. Ποτέ δεν εκφράζονται ενστάσεις για τις πολιτικές ή ιδεολογικές διαστάσεις του πράγματος. Δεν έχω μέχρι τώρα ακούσει Ρομά να βγουν και να πουν ότι διαφωνούν με το Χ μέτρο ή πρόταση της διοίκησης διότι πιστεύουν ότι μακροπρόθεσμα θα τους βλάψει σε αυτό ή εκείνο το σημείο. 

-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -

Το ζήτημα της εκπαίδευσης των Ρομά είναι ένα εξαιρετικά σύνθετο ζήτημα, που γίνεται ακόμα πιo δυσδιαχείριστο από το γεγονός ότι δεν προβαίνουν όλοι οι εμπλεκόμενοι την ίδια ανάγνωση του προβλήματος και φυσικά δεν συμφωνούν ως προς τους χειρισμούς και τις όποιες λύσεις. 


Έτσι λοιπόν, και καθώς η ελληνική και παραπέρα η ευρύτερη Ευρωπαϊκή κοινωνία δηλώνει αποφασισμένη να παρέμβει και να βελτιώσει σημαντικά τη θέση της συγκεκριμένης αυτής κατηγορίας των συν-πολιτών της, και με δεδομένο ότι στο όλο εγχείρημα σημαντικός είναι ο ρόλος της εκπαίδευσης, θα προσπαθήσω, σε αδρές γραμμές, να αναφερθώ στα κεντρικά ζητήματα ή αν θέλετε προβλήματα της εκπαίδευσης των Ρομά. Διευκρινίζω ότι θα αναφερθώ στα βασικά προβλήματα που είναι κοινά σε Ευρωπαϊκό επίπεδο, όπως αυτά αποτυπώνονται στην έρευνα Roma and Travellers in Public Education που συντάχθηκε κατόπιν παραγγελίας και για λογαριασμό του European Monitoring Centre on Racism and Xenophobia το 2006, και στην οποία είχα την τιμή να συμμετέχω εκπονώντας το μέρος που αφορά την Ελλάδα.
 

Ποιό είναι λοιπόν το βασικό πρόβλημα αναφορικά με την εκπαίδευση των Ρομά; Η έλλειψη στοιχείων. Δεν ξέρουμε με ακρίβεια περί τίνος πρόκειται. 

Σήμερα πια, στις περισσότερες χώρες της Ε.Ε., γίνονται πολλές παρεμβάσεις και δαπανώνται πολλά χρήματα ειδικά για παιδιά Ρομά. Ωστόσο, ... πόσα παιδιά Ρομά υπάρχουν; τι εσωτερικές διαφοροποιήσεις εμφανίζουν, ποιο είναι το οικονομικό κοινωνικό, μορφωτικό υπόβαθρο του κάθε στρώματος, πόσα παιδιά φοιτούν, τι σταδιοδρομία έχουν, πόσα μένουν εκτός και γιατί, πόσο συμβάλλει η όποια εκπαίδευση λαμβάνουν στη βελτίωση της θέσης τους; Δεν γνωρίζουμε. 

Έτσι μας είναι εξαιρετικά δύσκολο να έχουμε μια συνολική θεώρηση τόσο συγχρονικά όσο και διαχρονικά, και ακόμα δυσκολότερο να αξιολογήσουμε - ζήτημα για το οποίο εμφανίζονται συχνά ισχυρές ενστάσεις εκ μέρους των εκπαιδευτικών - και να ανασχεδιάσουμε. Περιττό βέβαια να πως ότι με βάση τα διαθέσιμα στοιχεία, οι μαθητές Ρομά υπολείπονται σημαντικότατα των εθνικών μέσων όρων, φαινόμενο παγκοσμίως γνωστό και δυστυχώς αναμενόμενο για παιδιά φτωχών και αμόρφωτων οικογενειών.

Κεντρικά σημεία σε αυτό το ζήτημα φαίνεται να είναι η μη εγγραφή πολλών παιδιών Ρομά, η άρνηση πολλών σχολείων να εγγράψουν παιδιά που δεν έχουν όλες τις προϋποθέσεις - εδώ τα σημαντικότερα προβλήματα είναι η έλλειψη δικαιολογητικών και εμβολίων - και οι συχνές απουσίες των μαθητών για ποικίλους λόγους. 

Αυτά όσον αφορά τη πρωτοβάθμια εκπαίδευση. Τα πράγματα γίνονται ακόμα δυσκολότερα στη δευτεροβάθμια, με την εγκατάλειψη του σχολείου είτε λόγω των γάμων σε μικρή ηλικία είτε σε αναζήτηση εργασίας. 

Ανεξάρτητα από τη βαθμίδα εκπαίδευσης, πρόβλημα είναι οι συχνές ρατσιστικής υφής αντιδράσεις των μη-Ρομά συμμαθητών (κυρίως των γονιών των μη-Ρομά συμμαθητών), οι οποίοι όμως δεν έχουν και απολύτως άδικο όταν βλέπουν να αυξάνει ο αριθμός των μαθητών σε ένα σχολείο - με πολλούς από αυτούς να έχουν ιδιαίτερες μορφωτικές ανάγκες - χωρίς η Πολιτεία να λαμβάνει όλα τα απαραίτητα μέτρα ώστε να διατηρηθεί σταθερή η ποιότητα της παρεχόμενης εκπαίδευσης. Πρόβλημα ακόμα είναι η εφαρμογή μιας «απλουστευμένης εκδοχής» του αναλυτικού προγράμματος σε σχολεία που φοιτούν αποκλειστικά Ρομά μαθητές, η ένταξη πολλών παιδιών Ρομά σε ειδικές τάξεις για παιδιά με προβλήματα νοητικής υστέρησης (στην Ελλάδα σήμερα φαίνεται να μην έχουμε τέτοιες περιπτώσεις) κ.α.

Και βέβαια πολλή συζήτηση γίνεται γύρω από το αν και κατά πόσο πρέπει να χρησιμοποιούνται στην εκπαίδευση στοιχεία από τη τσιγγάνικη κουλτούρα π.χ. η γλώσσα ή η ιστορία των Ρομά, ενώ άλλα σημαντικά συναφή ερωτήματα είναι το αν και κατά πόσο οι μη-Ρομά συμμαθητές των Ρομά θα πρέπει να μαθαίνουν στοιχεία για το Ρόμικο Πολιτισμό και το αν και κατά πόσο οι Ρομά αποτελούν ή πρέπει να αποτελούν έθνος. 

Όσον αφορά το εκπαιδευτικό υλικό παρατηρούμε ότι κατά κανόνα δεν υπάρχει κάποιο ειδικό εκπαιδευτικό υλικό ενώ ακόμα και όταν υπάρχει δεν είναι σαφές πώς ακριβώς χρησιμοποιείται. Η όποια χρήση του έχει να κάνει με τις αντιλήψεις και τις ικανότητες του εκάστοτε εκπαιδευτικού, ο οποίος σπάνια καθοδηγείται και σπανιότερα ελέγχεται, και τελικά δεν ξέρουμε ποια είναι αποτελεσματικότητά του. 

Δεν υπάρχουν δάσκαλοι που να δηλώνουν Ρομά ή ρόμικης καταγωγής ενώ γενικά οι δάσκαλοι που εμπλέκονται με την εκπαίδευση των παιδιών Ρομά δεν είναι ειδικά εκπαιδευμένοι στο να χειρίζονται πολυπολιτισμικά περιβάλλοντα, δεν έχουν συστηματική στήριξη από τη διοίκηση (επαγγελματική αλλά και ψυχολογική στήριξη), καταβάλλουν μεγάλη προσπάθεια και κατά κανόνα υποαμείβονται, με αποτέλεσμα να «καίγονται» - αισθάνονται κούραση και απογοήτευση σε βαθμό απελπισίας - και στη συνέχεια να αδιαφορούν. Εδώ πρέπει να προσθέσουμε ότι σημαντικό πρόβλημα αποτελεί και η χαμηλή εκπαίδευση και οι χαμηλές προσδοκίες των γονιών. 

Υπάρχουν και κάποια λειτουργικά προβλήματα στην εκπαίδευση παιδιών Ρομά, που συνδέονται άμεσα με τη δομή του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήματος. Πρόβλημα υπάρχει συχνά με την επιλογή των στελεχών που εμπλέκονται. Άλλοτε με την εφαρμογή διαφανών και αντικειμενικών κριτηρίων και άλλοτε με την εφαρμογή αδιαφανών και υποκειμενικών κριτηρίων μπαίνουν στο χώρο ακατάλληλοι άνθρωποι και μένουν απ’ έξω κατάλληλοι. Επίσης, δεν υπάρχει κάποιου είδους «ταμείο» όπου να κατατίθεται η γνώση και η εμπειρία που συγκεντρώθηκε, με αποτέλεσμα πολλά νέα στελέχη να πρέπει να τα ανακαλύψουν όλα από την αρχή, και μόλις «ωριμάσουν» να αποχωρούν, ενώ συχνά υψηλόβαθμα στελέχη αρνούνται να συνεργαστούν για λόγους που έχουν να κάνουν με μικροπολιτικά συμφέροντα ή με ζητήματα κύρους. Ακόμα, πρέπει να έχουμε υπ’ όψιν ότι κάποια στελέχη της δημόσιας διοίκησης εμφορούμενα από ρατσιστική λογική, διαφωνούν με την όλη προσέγγιση και τις συγκεκριμένες αποφάσεις της πολιτικής εξουσίας, και έτσι δεν προωθούν ή και κάποτε υπονομεύουν τις σχετικές κινήσεις. Και βέβαια να μην ξεχνάμε τις κάποτε έντονες αντιδράσεις από τις τοπικές κοινωνίες ή από κοινότητες και ομάδες που θίγονται από τη βελτίωση της θέσης των Ρομά. 

Τώρα, τι πρέπει ή τι μπορεί να γίνει. Πολλά. Θα αναφερθώ σε μερικά μόνο. 

Όλοι έχουμε διαπιστώσει ότι αποσπασματικές παρεμβάσεις αποτυγχάνουν. Πρέπει λοιπόν, κατ΄αρχάς, να εφαρμοστούν σε πλήρη ανάπτυξη και με σταθερότητα, τα ολοκληρωμένα προγράμματα παρέμβασης (ταυτόχρονα σε όλους τους τομείς π.χ. κατοικία, εργασία και ασφάλιση, υγεία κ.λ.π.) έτσι που να πείθουν όλους - Ρομά και μη - για τη σοβαρότητα και τις καλές προθέσεις των σχεδιαστών τους, πράγμα βέβαια πολύ δύσκολο.

Πρέπει να υποστηριχτεί η ένταξη των Ρομά στην ευρύτερη κοινωνία και στο συμβολικό επίπεδο. Χρειάζεται λοιπόν αξιοδότηση του πολιτισμού των Ρομά. Για την Ελλάδα π.χ., η ιστορία των Ρομά θα μπορούσε να αναδειχθεί μέσα από αναφορές στη συμβολή τους στον αγροτικό παραδοσιακό πολιτισμό, την προβολή του ρόλου που είχαν ως κατασκευαστές μεταλλικών εργαλείων, του ρόλου που είχαν και έχουν ως θεματοφύλακες της παραδοσιακής μουσικής κ.λ.π. Αυτά βέβαια χρειάζεται να περάσουν στα σχολικά βιβλία που απευθύνονται στο γενικό πληθυσμό, ενώ σημαντική βοήθεια μπορεί να υπάρξει από μια θετική εμπλοκή των ΜΜΕ.

Πέραν αυτών, απαιτείται συστηματική χρηματοδότηση (σημαντικό εδώ είναι η κανονική ροή) των συγκεκριμένων σχολείων όπου φοιτούν οι Ρομά μαθητές με επιπλέον πόρους, και ένταξη όλων των νηπίων Ρομά σε διαδικασίες προσχολικής αγωγής. Απαραίτητη είναι και η εμπλοκή των γυναικών Ρομά στη όλη διαδικασία, ενώ σημαντικό ρόλο ίσως θα έπαιζαν και κάποιες διευκολύνσεις στην αγορά εργασίας (λογική positive discrimination) ώστε να γίνει αντιληπτή στις κοινότητες η αξία της εκπαίδευσης. Επισημαίνω ότι συχνά χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή και λεπτότητα στους χειρισμούς, γιατί ορισμένες κοινότητες - ειδικά οι πιο απομονωμένες - εκλαμβάνουν κάποτε (και ίσως όχι άδικα) την όλη παρέμβαση ως στιγματισμό ή ως απειλή για τον κοινοτικό τους πολιτισμό (χωρίς να λαμβάνουν παράλληλα εγγυήσεις για ένταξη στον κυρίαρχο πολιτισμό), με αποτέλεσμα να αντιδρούν.

Πριν και πάνω από όλα όμως, απαιτείται συστηματική συλλογή στοιχείων, παρακολούθηση και καταγραφή της εκπαιδευτικής πορείας των μαθητών.

Κλείνω με για γενικότερη πολιτική επισήμανση. 

Κυρίες και κύριοι. Για να υπάρξει αλλαγή στη στάση των Ρομά απέναντι στην εκπαίδευση πρέπει να υπάρξει ή τουλάχιστον να δημιουργηθούν οι δυνατότητες για να υπάρξει, αλλαγή των υλικών όρων της ζωής τους, ενώ όταν μιλάμε για την εκπαίδευση πρέπει να συνειδητοποιήσουμε ότι αναφερόμαστε σε έναν από τους βασικούς μηχανισμούς αναπαραγωγής της κοινωνίας και κατ’ επέκταση της κοινωνικής ανισότητας. Έτσι ουσιαστική πρόοδο θα κάνουμε όταν αρχίσουμε να συζητάμε για το πόση ανισότητα είναι διατεθειμένη να αποδεχτεί ή ίσως και να αντέξει η κοινωνίας μας. 

Σας ευχαριστώ πολύ  

� Η έκθεση είναι αναρτημένη στο � HYPERLINK "http://eumc.europa.eu/eumc/material/pub/ROMA/roma_report.pdf" ��http://eumc.europa.eu/eumc/material/pub/ROMA/roma_report.pdf�
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