ΟΙΚΟΚΟΙΝΩΝΙΑ*

«Πρωτοβουλία για την Κοινωνική Κατοικία και την Υποστήριξη της Κοινωνικής Ένταξης  των Τσιγγάνων Πολιτών» - μη Κυβερνητική Οργάνωση
ΑΝΤΙ ΠΡΟΛΟΓΟΥ …. 

Το άρθρο που ακολουθεί γράφτηκε λίγες μέρες πριν αποκαλυφθεί από την αστυνομική έρευνα η ταυτότητα των φυσικών γονέων της Μαρίας, οι οποίοι κατά τα αναφερόμενα είναι Ρομά που ζουν στην Βουλγαρία.  
Ο Τύπος για μια ακόμη φορά παρασύρθηκε στην ευκολία του κιτρινισμού  προκατασκευάζοντας ιστορίες για «αρπαγή – κλοπή – εμπορία …» παιδιού από την Ιρλανδία, την Σουηδία …. Στον κιτρινισμό αυτόν πήρε μέρος η γνωστή αγαπημένη του κρατισμού Μη Κυβερνητική Οργάνωση (?) ΤΟ ΧΑΜΟΓΕΛΟ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ, ως καλοθελητές του τηλεοπτικού εντυπωσιασμού, η  οποία ως άλλο «Φώς στο Τούνελ», έλαβε λέει, 3.500 τηλεφωνήματα. 

Όταν σε σοβαρά κοινωνικά ζητήματα όπως είναι αυτό των περιθωριοποιημένων – φτωχών – εξαθλιωμένων – γκετοποιημένων -  αποκλεισμένων – συλλογικά ενοχοποιημένων Ρομά, η ρατσιστική (καλυμμένη ή απροκάλυπτη) στάση ξεχειλίζει, έ τότε κάτι δεν πάει καλά … 

Οι Ρομά στην Ελλάδα, όπως και σε  όλη την Ευρώπη δεν είναι μια ομοιόστατη κοινωνική ομάδα. Μέρος αυτών έχει κατακτήσει την εδραιοποίηση, την ένταξη  την ατομική και συλλογική ευημερία. Στα πολλά χρόνια δράσης στο Τσιγγάνικο ζήτημα η ΟΙΚΟΚΟΙΝΩΝΙΑ έχει δουλέψει με Ρομά επαγγελματίες, εμπόρους, Αντιδημάρχους, Γιατρούς, κοινωνιολόγους και διδάκτορες, εργάτες μεροκαματιάρηδες, κοινωνικούς λειτουργούς, διαμεσολαβητές, νοσοκόμους, καταστηματάρχες, λιανοπωλητές ….  Όλοι τους με την πολιτισμική τους ταυτότητα αλλά και την κοινωνική τους συνείδηση.              

Το πρόβλημα δεν είναι φυλετικό … είναι κοινωνικό και τελικά πολιτικό … Μια φυλετική ομάδα η οποία γνώρισε στην ιστορία όλες τις μορφές ρατσισμού και βίας, πέρασε ναζιστικό ολοκαύτωμα και γνώρισε ομαδικούς διωγμούς, σήμερα στην Δημοκρατική Ευρώπη κατακτά την κοινωνική της θέση. Μέρος της ομάδας συνεχίζει να ζει σε συνθήκες ακραίου αποκλεισμού και κοινωνικής περιφρόνησης. Αυτοί χρειάζονται την κοινωνική στήριξη και αλληλεγγύη και όχι την προχειρότητα των δικών μας στερεοτύπων. 

Χρόνια τώρα η ΟΙΚΟΚΟΙΝΩΝΙΑ έχει αναλύσει το Τσιγγάνικο ζήτημα σε όλες του τις παραμέτρους. Τα τελευταία 2 χρόνια είναι η μόνη συλλογικότητα (για το κράτος δεν συζητάμε, η Αθηναϊκή γραφειοκρατία είναι μακρόθεν μακριά από τις  μεταλλάξεις του θέματος), αντιλαμβανόμενη ότι το θέμα των κοινοτήτων των Ρομά που έχουν απομείνει σε καθεστώς κοινωνικού αποκλεισμού και σε κατάσταση εξαθλίωσης και αστεγότητας, ανατροφοδοτείται από τις αντίστοιχες κοινότητες της Βουλγαρίας, υλοποίησε από κοινού με φορείς της Ελλάδας και της Βουλγαρίας (Αυτοδιοίκηση και ΜΚΟ) πρόγραμμα για την προστασία Μητέρας και παιδιού που έθετε όλα τα ζητήματα που αναδύθηκαν σήμερα με το θέμα της μικρής Μαρίας. Το πρόγραμμα (www.romaalert.com), επιλέχθηκε ως καλή πρακτική από την Ευρωπαϊκή Ένωση.  
Την ίδια στιγμή που ακόμη και ο ίδιος ο Πρωθυπουργός παρασύρεται σε «εύκολες» δηλώσεις, το Ελληνικό κράτος «περί άλλα τυρβάζει» …..            

ΡΟΜΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ …  

ΦΥΛΕΤΙΚΟΙ ΘΥΤΕΣ Ή ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΘΥΜΑΤΑ  ? 

ΑΠΟ ΤΗΝ ΧΡΟΝΙΑ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΠΟΙΗΣΗ 
ΣΤΟΝ ΦΑΥΛΟ ΚΥΚΛΟ ΤΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΥ … 
Τις ημέρες αυτές, με αφορμή αποκάλυψη από τις αστυνομικές αρχές περιστατικού παράνομης κατοχής ανήλικου σε οικισμό Ρομά στα Φάρσαλα της Θεσσαλίας, έκπληκτη η κοινή γνώμη παρακολουθεί σειρά αποκαλύψεων για υπόθεση παράνομης δήλωσης ανήλικου παιδιού από οικογένεια Ρομά. Η υπόθεση βρίσκεται στα χέρια των αστυνομικών και των δικαστικών αρχών οι οποίες στη βάση στοιχείων θα οδηγηθούν στα συμπεράσματα για την ύπαρξη ή μη παράνομων πράξεων και θα δρομολογήσουν την υπόθεση σύμφωνα με τον Νόμο. 

Οι όποιες ενδείξεις για την ύπαρξη κυκλωμάτων παιδικής εκμετάλλευσης, εμπορίας, παράνομων υιοθεσιών, για τα οποία χρόνια τώρα Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις. στην Ελλάδα αλλά και σε ολόκληρη την Ευρώπη έθεταν με έμφαση αλλά πάντα η Πολιτεία κώφευε, πρέπει τώρα να διερευνηθούν σε βάθος με πολιτειακό, αστυνομικό και δικαστικό έλεγχο και να αποκαλυφθούν όλες οι παράμετροι της εγκληματικότητας. 

Αυτό όμως πρέπει να γίνει χωρίς κιτρινισμούς και εντυπωσιασμούς, που ηθελημένα ή όχι ταυτίζουν με την εγκληματικότητα μια ολόκληρη κοινωνική ομάδα η οποία με ευθύνη της θεσμικής πολιτείας στην πλειοψηφία της διαβιεί σε συνθήκες φτώχειας, χωρικού, κοινωνικού αποκλεισμού. Το περιστατικό της «μικρής Μαρίας», ανεξάρτητα από την μελλοντική του έκβαση, ανέδειξε ένα άγνωστο στην κοινή γνώμη κοινωνικό ζήτημα το οποίο όμως είναι γνωστό εδώ και 2 περίπου δεκαετίες στην Πολιτεία και την Αυτοδιοίκηση, που παρά τις εξαγγελίες δεν έχουν συγκροτήσει μια πολιτική διαχείρισης ενός ζητήματος κοινωνικής ανισότητας.   
Το Τσιγγάνικο ζήτημα έχει χρονική αναγωγή σε ιστορικούς χρόνους. Τσιγγάνικες νομαδικές κοινότητες ζουν στην Ευρώπη και τα Βαλκάνια από τον 13ο μΧ αιώνα, ενώ στην πρόσφατη Ελληνική ιστορία μεγάλος πληθυσμός Τσιγγάνων πέρασε στην Ελλάδα με την ανταλλαγή πληθυσμών κατά την Μικρασιατική καταστροφή. Μόλις το 1955 το Ελληνικό κράτος απέδωσε την Ελληνική Ιθαγένεια στους Τσιγγάνους που κατοικούν στην Ελληνική Επικράτεια με Νομοθετικό Διάταγμα, το οποίο δημιούργησε ένα στοιχειώδες πλαίσιο για την αναγνώριση τους ως πολίτες και άρα ως δικαιούχους  θεμελιωδών κοινωνικών δικαιωμάτων.

Το πλαίσιο παρέμεινε ανενεργό ως ελλιπές αλλά και επειδή η πρόσβαση των Ρομά στη Δημόσια Διοίκηση υπήρξε ανύπαρκτη λόγω της κοινωνικής τους περιθωριοποίησης. Το 1979 η χώρα κάτω από την πίεση για την κύρωση Διεθνών Συμβάσεων, ολοκληρώνει τις πρώτες θεσμικές ρυθμίσεις με τις Γ. Δ. 212/69468/78 και 51/16701/79 Υπουργείου Εσωτερικών. «Για την τακτοποίηση από απόψεως ιθαγένειας των διαβιούντων στην χώρα μας Αθίγγανων» και «Περί εγγραφής αδήλωτων Αθίγγανων».  
Από τότε μεγάλο μέρος της Κοινότητας, με την υποστήριξη των ΝΕΛΕ στη δεκαετία του 80 και της Αυτοδιοίκησης στη δεκαετία του 90, προχώρησε (όχι χωρίς δυσκολίες) στην τακτοποίηση της Αστικής του κατάστασης στην εδραιοποίηση και αστικοποίηση και την κοινωνική ένταξη. Μεγάλο μέρος όμως της Κοινότητας των Ρομά, πού κατά καιρούς ανατροφοδοτείται με έλευση Ρομά από χώρες της Βαλκανικής, παραμένει σε καθεστώς ολοκληρωτικού αποκλεισμού. Μεταπολιτευτικά και έως σήμερα οι προσπάθειες που έγιναν σε πολλαπλά επίπεδα υπο την πίεση και της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Συμβούλιου της Ευρώπης, οι πολιτικές ένταξης αναπτύχθηκαν με αποσπασματικότητα και αναποτελεσματικότητα, παρά τον κατά καιρούς φιλόδοξο σχεδιασμό Εθνικών Πλαισίων Ολοκληρωμένης Πολιτικής Ένταξης. 

Το 1995 η Αυτοδιοίκηση με πρωτοβουλία φωτισμένων αιρετών και στελεχών ίδρυσε το «ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΟ ΔΙΑΔΗΜΟΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΤΣΙΓΓΑΝΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ» που μέσα από μια εντατική περίοδο επεξεργασιών, απέδωσε ήδη από το 1998 μια σημαντική προσέγγιση σχετικά με την φύση του κοινωνικού αποκλεισμού των Ρομά, και πρότεινε μια ιεράρχηση για τα μέτρα πολιτικής που απαιτούνται για την διαχείριση του, στη βάση της διαπίστωσης ότι αυτός πραγματώνεται μέσα από την αποκοπή από τα βασικά κοινωνικά αγαθά, και ιδιαίτερα μέσα από την απουσία πρόσβασης στα δικαιώματα: 

· Στην Αστική και Δημοτική κατάσταση
· Στην εδραιοποίηση και την στέγαση  

· Στην Υγεία και την  Κοινωνική Πρόνοια 

· Στην Εκπαίδευση 

· Στην Απασχόληση και την Κοινωνική Ασφάλιση
Ήδη από τότε το θέμα της τακτοποίησης της Αστικής και Δημοτικής κατάστασης (Ληξιαρχικά γεγονότα – εγγραφή σε Δημοτολόγια) μαζί με το στεγαστικό και την εδραιοποίηση γενικότερα, αναφέρεται ως το σημαντικότερο θέμα σε μια διαδικασία ένταξης η οποία ή θα είναι «ολιστική» (θα απαντά δηλαδή ταυτόχρονα σε όλες τις παραμέτρους του αποκλεισμού) ή αν είναι αποσπασματική δεν θα είναι αποτελεσματική. Από το 2000 συνεχιστές των προσεγγίσεων αυτών από τον χώρο των Μ.Κ.Ο. και ειδικότερα η «ΟΙΚΟΚΟΙΝΩΝΙΑ - ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ για την ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑ και την ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ της ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ των ΤΣΙΓΓΑΝΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ», έθεσαν ως σημαντικότερη παράμετρο το θέμα της τακτοποίησης της Αστικής και Δημοτικής κατάστασης των Ρομά, ως την γενεσιουργό αιτία κοινωνικού αποκλεισμού αλλά και συνθηκών παραβατικότητας, επισημαίνοντας:  

«….. Η τακτοποίηση της αστικής και  Δημοτικής κατάστασης των πολιτών αποτελεί τη νομική ''απόδειξη'' της ύπαρξής τους, της προσωπικής και οικογενειακής τους κατάστασης και γενικότερα της κοινωνικής τους ένταξης στο πλαίσιο της ευνομούμενης πολιτείας. 
Η αναγκαιότητα αυτή συντρέχει και στο πρόσωπο των Τσιγγάνων προκειμένου να αποκτήσουν την ιδιότητα του Έλληνα πολίτη - εάν δεν την έχουν ήδη από τη γέννησή τους - και την ένταξή τους στην οργανωμένη κοινωνία. Η τακτοποίηση της αστικής κατάστασης του Τσιγγάνικης καταγωγής προσώπου είναι αναγκαία για να αποδεικνύει τις σχέσεις που υπάρχουν στο πλαίσιο της οικογένειάς του (συγγένεια) και της θέσης του ως πολίτη στο Δήμο που κατοικεί. Αντίθετα η μη τακτοποίηση όλων των προσωπικών αυτών στοιχείων, είναι παράγοντας κοινωνικού αποκλεισμού του, αφού η κτήση και η άσκηση όλων των πολιτικών δικαιωμάτων που έχουν σχέση με βασικούς τομείς οργάνωσης της πολιτείας, δηλαδή η υγεία, η εκπαίδευση, η απασχόληση, η κατοικία, το δικαίωμα του εκλέγειν και του εκλέγεσθαι, προϋποθέτει τουλάχιστον την ταυτοποίηση του προσώπου…
Οι χρόνιες εκκρεμότητες στον τομέα αυτόν, όταν δηλαδή δεν υπάρχουν καθόλου εγγραφές ή λανθασμένες εγγραφές των ληξιαρχικών στοιχειών, επιλύονται δύσκολα και μόνο με την παρέμβαση των Δικαστικών αρχών (Εισαγγελίες, Δικαστήρια). 
Αυτό συνεπάγεται οικονομικό κόστος που δύσκολα αντιμετωπίζεται από τους Τσιγγάνους με τις ελάχιστες οικονομικές τους δυνατότητες, με συνέπειες που είναι … : 
- Η αδυναμία απόδειξης της Ελληνικής Ιθαγένειας (υπηκοότητας) και η αδυναμία άσκησης όλων των δικαιωμάτων που απορρέουν από την ιδιότητα του Έλληνα πολίτη. 

- Η αδυναμία απόδειξης προσωπικών στοιχείων και της ταυτότητας του προσώπου.

- Η αδυναμία έκδοσης πιστοποιητικών από τους Δήμους για να χρησιμοποιηθούν για έκδοση ταυτότητας, εγγραφής στο σχολείο, κοινωνική ασφάλιση, ασφάλιση υγείας, λήψη επιδομάτων, λήψη διπλώματος οδήγησης ή άδειας εργασίας. 

- Η σύγχυση ως προς την ταυτότητα ενός προσώπου που μπορεί να δημιουργήσει εμπλοκή σε θέματα απονομής της δικαιοσύνης και έκτισης ποινών.

- Η αυξημένη παραβατικότητα. 

- Η αδυναμία απόδειξης συγγενικών σχέσεων και γάμου όπου χρειάζεται. 

- Η εμπλοκή σε παράνομα κυκλώματα εμπορίας ανθρώπων ή υιοθεσιών που στιγματίζουν κοινωνικά μια ολόκληρη κοινωνική ομάδα.

- Η αδυναμία της χρήσης ευνοϊκών πολιτειακών ρυθμίσεων σε θέματα προνοιακής, εκπαιδευτικής ή στεγαστικής πολιτικής. 

- Η εύκολη χειραγώγησή τους και η αδύναμη θέση τους σε ζητήματα ακόμη και παράνομων δραστηριοτήτων.

- Η διαιώνιση του προβλήματος στα παιδιά τους με την αδυναμία νομίμων δηλώσεων στα Ληξιαρχεία, όταν γεννιούνται παιδιά εφόσον οι γονείς δεν έχουν τακτοποιημένη την Αστική και Δημοτική τους κατάσταση. Μπορεί ακόμη να δημιουργούνται και νέα προβλήματα όταν στα νεογέννητα παιδιά που πρέπει να δηλωθούν δίνονται αναγκαστικά λανθασμένα στοιχεία καταγωγής π.χ. η γιαγιά ή η θεία δηλώνεται ως μητέρα, ο παππούς ή ο θείος ή ο οποιοσδήποτε σαν πατέρας κ.ο.κ. »  

* απόσπασμα από σειρά εκδόσεων της ΟΙΚΟΚΟΙΝΩΝΙΑΣ (2007) με τίτλο : «ΟΙ ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΤΣΙΓΓΑΝΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ», Τεύχος 2 «ΑΣΤΙΚΗ & ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ : Η υποχρέωση στην τακτοποίηση της Αστικής και Δημοτικής  κατάστασης του πολίτη και τα δικαιώματα που απορρέουν από αυτήν : 8 ερωτήσεις και περισσότερες απαντήσεις». (Οι υπογραμμίσεις σημερινές). 
Σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Νομοθεσίας η προσέγγιση εδράζεται στις αρχές του σεβασμού των ανθρώπινων δικαιωμάτων και των θεμελιωδών ελευθεριών. Με την Κοινοτική Οδηγία 2000/43/EC όλα τα άτομα συμπεριλαμβανομένων των Ρομά προστατεύονται απέναντι σε διακρίσεις με βάση την φυλετική ή την εθνική καταγωγή. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή καθιέρωσε από το 2004 το «INTER SERVICE GROUP ON ROMA» που αναλύει πώς το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο στηρίζουν προγράμματα κοινωνικής βοήθειας Ρομά. 

Τα θέματα των Ρομά έχουν συζητηθεί εξαντλητικά στην Ελλάδα και έχουν αναλυθεί αναλυτικά μέσα από 2 πανελλαδικές απογραφικές μελέτες (1998, 2008) στεγαστικών συνθηκών και κοινωνικών αναγκών, μέσα από διοργάνωση γενικών και θεματικών συνεδρίων, συμμετοχή σε Ευρωπαϊκά Δίκτυα, διασφάλιση Κοινοτικών πόρων.  Παρά την εξαγγελία 2 Εθνικών Πλαισίων Πολιτικής από 2 Κυβερνήσεις (1998 & 2001)  και την συγκρότηση 2 Διυπουργικών Επιτροπών (2002 & 2009), παρά τις εξαγγελίες για αξιοποίηση Ευρωπαϊκών πόρων (2001 & 2009), παρά την ένταξη της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την κοινωνική ένταξη των Ρομά (2009), η Ελλάδα δεν συγκρότησε ποτέ ένα συνεκτικό πλαίσιο πολιτικής κοινωνικής ένταξης που να στοχεύει στην παροχή πρόσβασης των Ρομά στα κοινωνικά αγαθά.     
Μέσα σε αυτό το περιβάλλον της πολιτειακής ασυνέπειας, αλλά και στις σημερινές συνθήκες κρίσης όπου το προϊόν κοινωνικής αναδιανομής είναι πλέον ανύπαρκτο, η Κοινότητα των Ρομά παρακμάζει περεταίρω ενώ μέσα στο περιβάλλον του εντεινόμενου κοινωνικού αποκλεισμού και του χωρικού διαχωρισμού, τα παιδιά των Ρομά καθίστανται διπλά θύματα. Η παραβίαση των δικαιωμάτων του παιδιού, όπως αυτά ορίζονται στη Νομοθεσία σε Εθνικό και Ευρωπαϊκό επίπεδο (Χάρτης θεμελιωδών δικαιωμάτων του παιδιού ΕΕ) είναι κατάφορη. Τα παιδιά Ρομά ζώντας σε καθεστώς ολοκληρωτικού αποκλεισμού βιώνουν πολλαπλή βία. Από την γέννησή τους καθίστανται θύματα μιας de facto βίαιης αποκοπής από το κοινωνικό σώμα που μπορεί να οδηγεί σε παραβατικότητα και στη συνέχεια στον φαύλο κύκλο του αποκλεισμού όπου οι ρόλοι θύτη - θύματος δεν είναι διακριτοί. 

Η Εκπαίδευση περιλαμβάνει κοινούς στόχους για όλους. Οι ιδιαιτερότητες του μαθητή, στην θρησκεία, τη γλώσσα την κοινωνικοοικονομική κατάσταση, τον τρόπο ζωής, δεν μπορούν να αποτελούν εμπόδιο στην ελεύθερη πρόσβασή στην εκπαίδευση. Το ποσοστό αναλφαβητισμού των Ρομά καταγράφεται ιδιαίτερα υψηλό στους ενήλικες αλλά και για τα παιδιά η κατάσταση είναι απογοητευτική. Παρά τους στόχους της εκπαιδευτικής πολιτικής που καθορίζει τον υποχρεωτικό χαρακτήρα της για τους Έλληνες, η πραγματικότητα είναι διαφορετική για τα Τσιγγανόπαιδα. Η πρόσβαση στο εκπαιδευτικό σύστημα ως θεμελιώδη μηχανισμό ένταξης, δεν είναι δεδομένη. Το σχολείο ως μονοπολιτισμικό, είναι αφιλόξενο για μαθητές φορείς πολιτισμικής διαφορετικότητας, καθώς η εκπαιδευτική διαδικασία δεν ανταποκρίνεται στις εμπειρίες τους.

Η σχολική κατάσταση των Τσιγγανοπαίδων, αιτία και αποτέλεσμα του τρόπου ζωής αλλά κυρίως του καθολικού αποκλεισμού, χαρακτηρίζεται από έλλειψη προσχολικής αγωγής, μικρό ποσοστό εγγραφής, ελλιπή παρακολούθηση και διαρροές, χαμηλή επίδοση, διακοπή της υποχρεωτικής φοίτησης, ρατσιστικές συμπεριφορές από το σχολικό περιβάλλον. Τα παραπάνω δημιουργούν αρνητική προδιάθεση για ένταξη στο σχολείο ή σχολική εγκατάλειψη, με αποτέλεσμα τον εκπαιδευτικό αποκλεισμό και αναλφαβητισμό μακροπρόθεσμα, που αναπαράγουν τη κοινωνική περιθωριοποίηση.

Αυτό όμως που είναι σημαντικό είναι να προσεγγίσουμε τις βαθύτερες αιτίες. Οι  εξαθλιωμένες συνθήκες διαβίωσης των Ρομά δεν είναι επιλογή. Είναι αποτέλεσμα  κοινωνικού αποκλεισμού. Μέσα στις συνθήκες αυτές παράγονται οι συνθήκες για την παιδική περιθωριοποίηση, αναπαράγοντας το φαύλο κύκλο κοινωνικού αποκλεισμού και χωρικού διαχωρισμού. Η κατάσταση του καθολικού αποκλεισμού καθίσταται μια προδιαγεγραμμένη και εξαναγκαστική πορεία περιθωριοποίησης που αρχίζει από την παιδική ηλικία και η οποία άμεσα ή έμμεσα, φυσικά ή ψυχολογικά, λεκτικά ή συμπεριφορικά, αλλά σε κάθε περίπτωση ρατσιστικά, αποτελεί άσκηση πολλαπλής βίας από το «εξωτερικό» κοινωνικό περιβάλλον. 
Τα παιδιά όμως είναι θύματα και μιας «εσωτερικής» (από την ίδια την Τσιγγάνικη Κοινότητα) βίας. Η παράνομη παιδική εργασία είτε ως ένταξη στον οικογενειακό βιοπορισμό είτε ως εργασιακή εκμετάλλευση για τον κοινοτικό βιοπορισμό, είτε σε ακραίες περιπτώσεις η εκμετάλλευση με οποιαδήποτε μορφή επαιτείας και άλλης παραβατικότητας, αλλά και ο γάμος και η τεκνοποίηση ανηλίκων που οδηγούν στην αναπαραγωγή ενός κλειστού οικογενειακού και κοινωνικού μοντέλου, σε συνδυασμό με το βίωμα των εξωτερικών ρατσιστικών συμπεριφορών και πρακτικών διάκρισης, δημιουργούν ένα εκρηκτικό μίγμα βίας που άμεσα ή έμμεσα βιώνουν τα παιδιά της Κοινότητας των Ρομά, ειδικά αυτών που ζουν σε συνθήκες  καταυλισμών και αστεγότητηας. 

Μέσα σε αυτό το ζοφερό κάδρο, η Πολιτειακή παρέμβαση είναι  για ακόμη μια φορά απογοητευτική. Την περίοδο του Ευρωπαϊκού θεσμικού  εκσυγχρονισμού και της ψηφιακής Διοίκησης, οι Υπηρεσίες της Αστικής - Δημοτικής κατάστασης (Ληξιαρχεία, Δημοτολόγια, Μητρώα Αρρένων) που έχουν περάσει στην αρμοδιότητα της Αυτοδιοίκησης, λειτουργούν με ελλιπέστατη Νομοθεσία, χωρίς ηλεκτρονική διασύνδεση, την στιγμή που το Υπουργείο Εσωτερικών), από αδράνεια χάνει πόρους του ΕΣΠΑ - ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ».    
Απαράδεκτα ελλιπής όμως είναι και η Νομοθεσία σχετικά με τα θέματα της παιδικής προστασίας, ενώ στον βαθμό που υπάρχει δεν εφαρμόζεται. Στην χώρα της υπογεννητικότητας τα θέματα της υιοθεσίας και αναδοχών, αντιμετωπίζονται με επικίνδυνη προχειρότητα. 
Μέσα σε αυτό το περιβάλλον παντός τύπου παρανομίες ανθίζουν, ενώ Πολιτεία και Δικαιοσύνη δείχνουν αδρανείς : Εμπόριο παιδιών, διακίνηση μαύρου χρήματος, εκβιασμοί, εκμετάλλευση, κυκλώματα, διαφθορά, εξαφανισμένα παιδιά. Τα τελευταία χρόνια με το άνοιγμα των συνόρων με τις χώρες της διεύρυνσης της Ε.Ε. (Βουλγαρία, Ρουμανία) αλλά και με παραβίαση συνόρων (Αλβανία και FYROM), διεθνή κυκλώματα εκμετάλλευσης ανθρώπων εντείνουν την δράση τους στην Ελλάδα εκμεταλλευόμενοι την ευάλωτη ομάδα των Ρομά.       
Για όλα αυτά όμως δεν γίνεται να φταίνε πάντα τα θύματα. Οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις έχουν από καιρό κρούσει τους κώδωνες. Ο ευέλικτος Δαυίδ της κοινωνίας των πολιτών μάχεται με συνέπεια αλλά πάντα άνισα απέναντι στον δυσκίνητο Γολιάθ του κρατισμού. Αυτή τη φορά όμως ο γίγαντας πρέπει να αναλάβει την ευθύνη. Οι Μ.Κ.Ο. δεν μπορούν και δεν πρέπει να υποκαθιστούν το κράτος και αντίστροφα το κράτος δεν πρέπει να κρύβει την ανυπαρξία του μέσα απο επικοινωνιακούς όρους και πίσω απο καλοθελητές Μ.Κ.Ο.     
 
Και μια ακροτελεύτια αναφορά … Στον ορυμαγδό της υπερβολής του Τύπου, δημοσιογράφοι και ειδικοί με ή χωρίς εισαγωγικά ανακαλύπτουν την Αμερική του αποκλεισμού των Ρομά εν μέσω κρυπτορατσιστικών ή (το χειρότερο) φανερών ρατσιστικών στερεοτύπων, σε μια λεπτή στιγμή που πρόσφατα δοκιμάστηκε η αντιρατσιστική συνείδηση της κοινωνίας … Το αν το μικρό κορίτσι είναι «ξανθός άγγελος με γαλανά μάτια» και «του αξίζει μια καλή ζωή» (και έτσι είναι), δεν σημαίνει ότι μια καλή ζωή δεν αξίζει και σε όλους τους μικρούς μελαχρινούς φτωχοδιάβολους.   
ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ * 

- ΣΤΕΛΕΧΟΣ ΜΟΝΑΔΑΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ του ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ και ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ
- ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ & ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΜΕΝΩΝ ΕΡΓΩΝ στον ΔΗΜΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

- ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ - ΕΜΠΕΙΡΟΓΝΩΜΩΝ στη ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ
* Ο συντάκτης του άρθρου υπήρξε Ιδρυτικό στέλεχος του «Πανελλαδικού Διαδημοτικού Δικτύου για την υποστήριξη των Ελλήνων πολιτών Τσιγγάνικης καταγωγής» (1995) και Ιδρυτικό στέλεχος της Μ.Κ.Ο. ΟΙΚΟΚΟΙΝΩΝΙΑ (2000). Το 2009 υπήρξε συντονιστής της «Μελέτης για την Καταγραφή της Υφιστάμενης Κατάστασης των ΡΟΜΑ στην Ελλάδα, Απολογισμός Δράσεων και Εκπόνηση Σχεδίου Δράσης για την 4η Προγραμματική Περίοδο» που εκπονήθηκε από το Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας και το 2010 ορίστηκε Εθνικός Εμπειρογνώμων στην αξιολόγηση της Εθνικής στρατηγικής για την ένταξη των Ρομά από την Ευρωπαϊκή Ένωση.      

