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Διεθνής συνάντηση εργασίας
  με θέμα  
ΠΛΑΙΣΙΟ ΚΑΙ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΕΝΤΑΞΗΣ ΡΟΜΑ 
28 Μαρτίου 2014
Αίθουσα Europe Direct, Δημοτικό Πνευματικό Κέντρο, Αθήνα 

Διαπιστώσεις και Συμπεράσματα 

Tα κύρια συμπεράσματα, τα οποία προέκυψαν στην συνάντηση τόσο από τις εισηγήσεις όσο και από την συζήτηση που ακολούθησε είναι τα εξής:
Πολιτικές ένταξης.
· Υφίσταται τεράστιο κενό ανάμεσα, αφενός στο υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο, συμπεριλαμβανομένης της εθνικής στρατηγικής και της επιλογή επιχειρησιακών δράσεων για την κοινωνική ένταξη των Ρομά και αφετέρου στην υλοποίησης τους, ενόψει μάλιστα των κατά τόπους πραγματικών αναγκών των Ρομά. 
· Οι δράσεις ενσωμάτωσης, ιδιαίτερα στο πλαίσιο χρηματοδοτούμενων προγραμμάτων από την Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση, κρίνονται από τα αποτελέσματα που προσφέρουν σε ό,τι αφορά την βελτίωση της υφιστάμενης κατάστασης της κοινότητας των Ρομά. Ωστόσο τα  προγράμματα αυτά δεν αξιολογούνται ως προς τα απτά αποτελέσματά τους και για τις συνέπειες που ενδεχομένως επέφεραν στις ζωές των ανθρώπων για τους οποίους σχεδιάστηκαν. Για το λόγο αυτό είναι σημαντικό, εφεξής, να συντρέχουν οι ακόλουθες προϋποθέσεις: α) Οποιαδήποτε προσπάθεια κοινωνικής ένταξης πρέπει να εντάσσεται σε μακροχρόνιο πρόγραμμα, να μην είναι αποσπασματική και να έχει συνέχεια μέχρι την επίτευξη του στόχου της. β) Πρέπει να δίνεται έμφαση στην αλληλουχία, την αλληλοσυμπλήρωση και την αποφυγή της αλληλοεπικάλυψης των δράσεων στα πεδία στα οποία εφαρμόζονται, γ) Να δίνεται έμφαση στην αξιολόγηση των δράσεων του πεδίου με μετρήσιμα αποτελέσματα, δ)Τα απτά αποτελέσματα της εφαρμογής των στρατηγικών να κρίνονται σε βάθος δεκαετίας επί τη βάσει των αλλαγών που επέφεραν για την κοινωνική ομάδα και όχι με συμβατικά κριτήρια . 
· Καμία προσπάθεια δεν μπορεί να είναι αποτελεσματική χωρίς τη συμμετοχή των ίδιων των Ρομά, σε θέσεις λήψης αποφάσεων σε όλα τα στάδια του σχεδιασμού και της υλοποίησης. Η συνεργασία με εκπροσώπους τους είναι αναγκαία ούτως ώστε να προσδιορίζονται οι ανάγκες της κοινότητας και οι δυσκολίες που μπορεί να υπάρξουν ως προς την υποδοχή των επί μέρους ενεργειών από τους ίδιους τους Ρομά. Το πρόβλημα της αντιπροσωπευτικής εκπροσώπησης των Ρομά είναι ένα ζητούμενο για το οποίο πρέπει να υπάρχει ειδική μέριμνα.. 
· Σε επίπεδο εθνικών πολιτικών, είναι καθοριστικής σημασίας α) η χαρτογράφηση των Ρομά και των αναγκών τους, β) η εξασφάλιση επαρκών πόρων χρηματοδότησης, γ) η δημιουργία ομάδας ειδικών που θα υποβοηθά τα υπουργεία στην σύνταξη και άσκηση των επιμέρους πολιτικών στα πεδία αρμοδιότητάς τους.
· Πόροι για δράσεις ένταξης μπορούν να διασφαλιστούν όχι μόνο από προγράμματα που τους αφορούν ειδικά αλλά και μέσα από πολιτικές και προγράμματα του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου, του Ταμείου Απόρων και άλλων  μηχανισμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης..
· Όσον αφορά την εκπαίδευση των παιδιών Ρομά, με δεδομένη την σχεδόν καθολική απουσία τους από την εκπαιδευτική διαδικασία, έντονη προσπάθεια και συγκεκριμένες πρωτοβουλίες πρέπει να ληφθούν από την κεντρική διοίκηση κατά προτεραιότητα ώστε να μειωθεί ο αναλφαβητισμός τους. Για επιμέρους εκπαιδευτικά προγράμματα και δράσεις σε συγκεκριμένα σχολεία είναι σημαντική η διαρκής αξιοποίηση ψυχολόγων και κοινωνικών λειτουργών ώστε να υπάρχει διασύνδεση μεταξύ οικογένειας και σχολείου. Η παρέμβαση προς αυτή την κατεύθυνση μπορεί να μειώνει τη σχολική διαρροή των ήδη εγγεγραμμένων παιδιών, να προτρέπει για την εγγραφή όλο και περισσότερων παιδιών στο σχολείο και να διευκολύνει τις οικογένειές τους στην επικοινωνία τους με το σχολείο.
· Προς την κατεύθυνση επίτευξης του σκοπού αυτού φαίνεται να λειτουργεί πολύ θετικά η ενεργοποίηση των Ιατροκοινωνικών Κέντρων (ΙΑΚ) τόσο για τα θέματα που σχετίζονται με τις εγγραφές των παιδιών στα σχολεία (π.χ. δημοτολογικές εγγραφές, εμβολιασμοί) όσο και για θέματα εκπαίδευσης/ενημέρωσης  ενηλίκων, διασύνδεσης κατοίκων των οικισμών με υπηρεσίες υγείας, κλπ.
· Η πολιτεία φαίνεται με την δράση της να επικεντρώνεται περισσότερο στην καταστολή παραβατικών πράξεων των Ρομά παρά στην αντιμετώπιση συνολικά και μακροπρόθεσμα του κοινωνικού αποκλεισμού που υφίστανται. Η αστυνομία ιδιαίτερα, μαζί με τις αρχές της τοπικής αυτοδιοίκησης, καταλήγουν να συνδέουν στερεοτυπικά την παραβατικότητα με τη ομάδα των Ρομά και να μην λαμβάνουν πρωτοβουλίες για πρόληψη μη σύννομων καταστάσεων. Η αντιμετώπιση της εξαθλίωσης και των κακών συνθηκών διαβίωσης των Ρομά πρέπει να είναι πρώτιστη προτεραιότητα του κράτους, διότι μόνον με τη βελτίωση των συνθηκών ζωής τους και την ένταξη στην ευρύτερη κοινωνία μπορεί να αποτραπεί η εμπλοκή τους σε κυκλώματα παρανομίας και εν γένει παραβατικές συμπεριφορές. 
Διεθνείς εμπειρίες
· Ως παράδειγμα καλών πρακτικών κρατούμε την μελέτη περίπτωσης (case study) της Ουγγαρίας, που αφορούσε στα σύστημα εκπαίδευσης και την ανακατανομή των μαθητών ανά τομέα εκπαίδευσης τομέα, με στόχο την ισομερή συμπερίληψη Ρομά σε όλα τα σχολεία μιας περιοχής, και την απομάκρυνση από το προηγούμενο καθεστώς, του διαχωρισμού σε υποβαθμισμένα σχολεία «γκέτο», όπου παρακολουθούσαν Ρομά μαθητές και σε «καλά» χωρίς μαθητές Ρομά. Για βέλτιστη απόδοση μιας τέτοιου είδους της παρέμβασης προτείνονται μικρά ευέλικτα σχήματα συνεργασίας όλων των εμπλεκομένων μερών και φορέων.
· Ο ρόλος των μέσων μαζικής ενημέρωσης είναι σημαντικός ως προς τη διαμόρφωση της κοινής γνώμης  όσον αφορά το μέγεθος του πληθυσμού Ρομά στη χώρα, τα προβλήματα και τις προκλήσεις που η ύπαρξή τους γεννά. Στην Ιταλία ο πληθυσμός των ντόπιων Ρομά έχει πάψει να είναι νομαδικός αλλά αυτό δεν είναι κατανοητό από τους μη Ρομά κατοίκους. . Οι προσπάθειες των εθνικών αρχών καταπολέμησης των διακρίσεων πρέπει να επικεντρώνονται σε ζητήματα τεκμηρίωσης των ζητημάτων που αφορούν την ομάδα και στην άρση του στιγματισμού τους στον δημόσιο λόγο.
Τοπικές πρωτοβουλίες

· Εξαιρετικά χρήσιμη ήταν η επισήμανση της αντίφασης των πολιτικών που καλείται να εφαρμόσει η τοπική αυτοδιοίκηση σε ό,τι αφορά την ένταξη των Ρομά. Στην παρουσίαση του ο Δήμαρχος  Αλιάρτου ανέπτυξε το ζήτημα της απουσίας κρατικής κεντρικής κατεύθυνσης όσον αφορά στη διαμόρφωση της πολιτικής για την επίλυση των προβλημάτων ένταξης των Ρομά, καθώς και για τις συγκρουόμενες όψεις όσον αφορά την αρμοδιότητα των Δήμων. Για το ζήτημα αυτό, στην περίπτωση της Αλιάρτου, ο Δήμος από την μια πλευρά ηγείται προγράμματος ένταξης των παιδιών ενός οικισμού Ρομά στο σχολείο της περιοχής και από την άλλη, προβαίνει σε εκτέλεση κατεδαφίσεων αυθαίρετων παραπηγμάτων των ίδιων οικογενειών, επειδή είναι εγκατεστημένες σε προστατευόμενη περιβαλλοντικά περιοχή. 
· Είναι πρωταρχικής σημασίας η εμπλοκή των κοινοτήτων Ρομά στην κοινωνική ζωή του τόπου κατοικίας τους και η ενθάρρυνσή τους για συμμετοχή στα κοινά, χωρίς σκοπιμότητες ψηφοθηρικής συναλλαγής.
Νέα Γενιά Ρομά

· Η δημιουργία και η υποστήριξη από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή του θεσμού των διαμεσολαβητών Ρομά  αποτελεί επίσης μια θετική πρακτική. Η παρουσία αρκετών νέων διαμεσολαβητών Ρομά στη συνάντηση εργασίας με εισηγήσεις δύο εξ αυτών και η ενεργή συμμετοχή άλλων αποτελεί ενθαρρυντικό στοιχείο για την άνοδο του επιπέδου της πολιτικής κουλτούρας των Ελλήνων Ρομά και για τη βούλησή τους να βοηθήσουν, εκ των έσω, στον τερματισμό του κοινωνικού αποκλεισμού της κοινότητας τους,. 
· Συνειδητοποιώντας ότι ο ρόλος του διαμεσολαβητή είναι κομβικός, ο Συνήγορος του Πολίτη θεωρεί ότι  πρέπει να διατηρήσει και να ενδυναμώσει την επαφή με τους διαμεσολαβητές Ρομά, παρέχοντάς τους ενημέρωση και νομικά εργαλεία, συνεργασία και ενδεχομένως και τη δυνατότητα πρακτικής άσκησης τους στην Αρχή. 
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	Πρόγραμμα «Καταπολέμηση των Διακρίσεων στο πεδίο της επιχειρηματικότητας:

Γυναίκες και νέοι Ρομά και μουσουλμάνοι μετανάστες» πραγματοποιείται

με την υποστήριξη του Κοινοτικού Προγράμματος για την

Απασχόληση και την Κοινωνική Αλληλεγγύη PROGRESS (2007-2013)
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